GEOGRAFIA – MATERIAŁY UZUPEŁNIAJĄCE DO LEKCJI

 DLA KLAS III TECHNIKUM

1. PODZIAŁ POLITYCZNY ŚWIATA 
PAŃSTWO – CO TO JEST? 
- Najstarsze państwa jak Egipt, czy Babilonia powstały w starożytności. Mapa krajów ciągle się zmienia. Państwo to podstawowa jednostka podziału politycznego świata – suwerenna, tj. samodzielna i niezależna od innych krajów organizacja terytorialna, działająca na rzecz polit., gospod., społ. interesów obywateli. Na państwo składają się 3 elementy: terytorium (wyznaczone przez granice), ludność (zamieszkująca terytorium), suwerenna władza (utrzymująca relacje międzynarodowe). Terytorium państwa to ląd wraz z wodami śródlądowymi  + przestrzeń powietrzna a kraje nadmorskie mają jeszcze pas wód terytorialnych o szer. 12 mil morskich (Mm - 1,852 km) – mogą też ustanowić 200 Mm strefę ekonomiczną  i korzystać tam z zasobów (tak jest też, gdy kraj posiada choć małą wyspę). Są tez obszary o ograniczonej suwerenności (terytoria zależne) – mają pewną autonomię (np. wybory), ale są w strefie wpływów innego kraju (pozostałość kolonializmu) – najczęściej małe (wyj.Grenlandia – 50 razy większa od Danii), głównie wyspy a mieszkańcom to odpowiada z uwagi na silne więzi, których zerwanie = utratą wsparcia finansowego od kraju macierzystego. TZ mają np. Wlk. Brytania, Francja, USA. Terytoria niektórych państw nie tworzą całości – taki oddzielony fragment to eksklawa np. Alaska czy obwód kaliningradzki. 

WIELKIE PAŃSTWA i MINIPAŃSTWA
- Państwa się różnią wieloma względami. Za duże uznaje się to pow.2mln km2 (było ich w 2018 r. 12 – łącznie 80 mln km2: Rosja 17,1 mln, Kanada 9,9 mln, USA 9,8 mln, Chiny 9,6 mln, Brazylia 8,5 mln a najmniejsze 24 mini państwa/mikroskopijne: Watykan 0,44 km, Monako 1,95 km, Nauru 21,3 km - najmniejsza republika na świecie, Tuwalu 26 km, San Marino 61,6). Polska to kraj średniej wielkości (100-500 tyś. km2). Wielkość terytorium nie ma związku z rangą – wszystkie są równie ważne, ale jednak siła ekonomiczna większego państwa jest większa. Czasem powierzchnia lądowa może się zmniejszać np. Malediwy, na skutek podnoszenia się poziomu morza. 

LICZBA PAŃSTW
- Najbardziej znamienną zmianą na mapie politycznej świata w XX w. był bardzo duży wzrost liczby państw tworzących społeczność międzynarodową – wcześniej większość miała wątpliwą przynależność. 

- W 2019 r. było 195 krajów. Przyjmuje się, że aby kraj mógł istnieć musi spełnić 3 kryteria: 1) formalnie zgłoszona lub historycznie uzyskana niepodległość, 2) uznanie międzynarodowe np. przynależność do ONZ, 3) sprawowanie realnej władzy choć na części terenu. Ale np. Tajwan spełnia te wymogi, ale wg. Chin jest tylko zbuntowaną prowincją.  Czasem jako liczbą państw podaje się członkostwo w ONZ + państwa obserwatorów: 193 + Palestyna (choć część krajów jej nie uznaje) i Watykan.

2. ŹRÓDŁA INFORMACJI GEOGRAFICZNEJ 
GEOGRAFIA JAKO NAUKA
- Geografia jest jedną z najbardziej praktycznych nauk. Słowa użył po raz pierwszy Eratostenes z Cyreny (275-194 r. pne) – był wybitnym matematykiem, który jako pierwszy wyliczył obwód Ziemi i wiele lat kierował Biblioteką Aleksandryjską. Wyraz z gr.oznacza opis Ziemi, bo opisuje świat w którym żyjemy, zajmuje się też badaniem środowiska zycia człowieka (środow.geograficznego) a składają się na nie: 1) elementy środow.przyrodniczego stanowiące sfery Ziemi (geosfery: litosfera/powłoka skalna, hydrosfera/wodna, atmosfera/gazowa, biosfera/powłoka organizmów, pedosfera/glebowa), 2) elementy powstałe w wyniku społ.i gospod.działalności człowieka. Do zadań współczesnej geografii należy też analizowanie związków między sferami. Geografię dzielimy na dziedziny: 1) fizyczną (nauki ścisłe i przyrodnicze: bada naturalne procesy na powierzchni ziemi i pod jej powierzchnią, interesuje się więc składnikami środow.przyrodniczego jak skały, gleba, woda, powietrze – wyróżnia się w niej dyscypliny jak: geomorfologia – opis powstawania i budowy form powierzchni ziemi, klimatologia – opis typów klimatu i ich występowania na ziemi, hydrologia – opis występowania wód na lądzie, geografia gleb – opis typów gleb i ich rozmieszczenia), 2) społ.-ekonom. (reprezentuje nauki społeczne: analizuje rozmieszczenie i zróżnicowanie ludności i różne formy dzialalności człowieka jak np. rozwój miast i ich wpływ na środow.przyrodnicze – wyróżnia się tu dyscypliny: geograf.zaludnienia) – opis rozmieszczenia i liczby ludności, g.osadnictwa – opis typów osadnictwa ludności na danym terenie, g.przemysłu – opis występowania surowców mineralnych i lokalizacji przemysłu, g.rolnictwa – opis występowania upraw i chowu zwierząt). 

PODSTAWOWE ŹRÓDŁA INFORMACJI GEOGRAFICZNEJ
- Każdy z nas korzysta codziennie z różnych źródeł (prasa, internet, komórka) w przypadku geografii są to najczęściej: podręcznik (opisy, ilustracje, schematy i wykresy wyjaśniające trudną kwestię), atlas geograficzny (zbiór map o różnej tematyce: przedstawiają elementy środow.geograf. – mapy ogólnogeograficzne lub wybranego zagadnienia – np. mapy klimatyczne – dzięki mapom określamy położenie obiektów czy występowania zjawisk), rocznik statystyczny (zawiera różne dane np. ile było urodzin), encyklopedie i słowniki geograf. (zawierają podstawowe inf.z geograf.fiz.i społ-ekonom. i definicje pojęć geograf.), czasopisma (najnowsze osiągnięcia) i przewodniki turystyczne (wiedza o różnych zakątkach), internet (nieocenione są kamery internetowe), zdjęcia satelitarne (dają np. możliwość porównywania zmian). 

OBSERWACJE TERENOWE
- To też źródło inf.geog.a w terenie można wykorzystać zdobytą wiedzę (np. nasze kąpielisko może okazać się jez.polodowcowym). Jej uzupełnieniem są pomiary terenowe z pomocą różnych przyrządów (badając rzekę dowiemy się o jej długosci, szerokości, głębokości, prędkości nurtu czy jakości wody), które dają nam określone wyniki a te przedstawia się w różny sposób.  

METODY PREZENTACJI DANYCH
- Wyniki/dane statystyczne z obserwacji/pomiarów terenowych najczęściej przedstawia się w tabelach statystycznych wg pewnych kryteriów np. malejących danych. Na podstawie danych statystycznych można sporządzić bardziej czytelne (bo mnie danych) od tabel wykresy np. słupkowe (najczęściej prezentują wielkość zjawisk lub ich zmiany w czasie): jednym z ich rodzajów są diagramy (pokazują informacje z pomocą figur np. koła

GIS - Geograficzne systemy informacyjne  - in.komputerowe bazy danych zawierające informacje o rozmieszczeniu oraz cechach obiektów występujących na ziemi. Pozyskują, analizują i prezentują dane geograficzne i aby z nich korzystać wystarczy smartfon/komputer, bo są udostępnione w programach jak Google Earth czy geoportale. Zgromadzone informacje grupuje się w warstwy tematyczne – każda dotyczy jednego zagadnienia np. sieci dróg a wybranie kilku umożliwia wyświetlenie cyfrowej  mapy danego obszaru.  Obecnie GIS wykorzystywany jest np. w nawigacji samochodowej, naprowadzaniu rakietowym, wspomaga działania służb np. w czasie pożaru informując o danym terenie i tworząc symulacje. Dane GIS da się szybko aktualizować, więc sa użyteczne też w monitorowaniu stanu środowiska. 

2. MAPA, JAKO OBRAZ ZIEMI 
MAPA
- Mapa to obraz powierzchni Ziemi lub jej fragmentu widziany z góry pokazany na płaszczyźnie, w pomniejszeni/skali.  Elementy mapy to: treść (informacje o czymś np. ukształtowaniu powierzchni), skala (informuje ile razy pomniejszono na mapie odległości w terenie), legenda (objaśnia wszystkie sygnatury na mapie), tytuł, siatka kartograficzna (układ południków i równoleżników umożliwiający określenie współrzędnych geograficznych obiektów). Skala jest liczbowa (np. 1:20000), mianowana (1 cm – 2km), podziałka liniowa.  Wiele elementów na mapie pokazywanych jest z pomocą znaków/sygnatur (użyty na mapie umowny znak graficzny, który informuje o położeniu obiektu lub rodzaju zjawiska). 

PRZEKSZTAŁCANIE SKALI
- 1 : 1 000 000 tzn. 1 cm na mapie = 1 000 000 cm w terenie, lub 1 cm – 10 km tzn. 1 cm na mapie = 10 km w terenie.  100 cm = 1m , 1000 m = 1 km , 1 000 000 cm= 10 000 m , 10 000m = 10 km. 

- Zamiana skali liczbowej na mianowaną: 1 cm – 2 500 000 cm czyli 1 cm – 25 000 m, czyli 1 cm – 25 km, zatem 1 cm na mapie to 25 km w terenie. 

O CZYM MÓWI SKALA?
- Zapis 1 : 300 000 mówi, że odległości pokazane na mapie zostały pomniejszone w stosunku do rzeczywistości 300 000 razy, albo można też rzec, że 1 cm na mapie = 300 000 cm w terenie. Skalę liczbową zapisuje się też jako ułamek:  licznik (u góry) oznacza odległość na mapie a liczba w mianowniku (na dole) pokazuje zmniejszenie odległości w terenie – generalnie im większa liczba w mianowniku, tym większa skala mapy i stąd mówi się, że skala 1 : 300 000 (będzie przedstawiała większy obszar, ale mniej szczegółów) jest mniejsza niż 1 : 30 000. Skala jest zatem wyznacznikiem szczegółowości  (liczba elementów pokazanych na mapie – im ich więcej, tym bardziej szczegółowa mapa) mapy (im mniejsza skala/większa liczba – tym mapa jest bardziej ogólna). Skala mapy umożliwia też dokonywanie różnych pomiarów np. odległości. 

PRZEDSTAWIANIE RZEŹBY TERENU NA MAPIE
- Dawniej wypukłości przedstawiano jako kopczyki, ale z nich nie dało się odczytać wysokości wzniesień. Dziś korzysta się z poziomic (linie na mapach łączące punkty o tej samej wysokości nad poziomem morza). Małe odległości między poziomicami świadczą o stromych stokach a duże – o łagodnych. Mapy, które pokazują ukształtowanie powierzchni ziemi przy użyciu skali barw, nazywa się hipsometrycznymi
PREZENTACJA INFORMACJI GEOGRAFICZNYCH NA MAPIE
- Inf. geograf. (np. zjawiska, obiekty) przedstawia się różnymi metodami – można przez to pokazać miejsca występowania obiektów i ich wielkość lub natężenie (np. gęstość zaludnienia pokazuje się inaczej niż lesistość). Metody prezentacji inf.geogr.dzieli się na 2 grupy: 1) jakościowe dzięki którym wykonuje się mapy, na których da się odczytać występowanie określonych zjawisk i rozmieszczenie obiektów (np. a) sygnaturowa – oznacza się na mapie występowanie danego zjawiska/obiektu za pomocą sygnatur punktowych np. litery, ikony albo liniowych np. rzeki, drogi np. mapa wydobycia surowców naturalnych lub b) powierzchniowa – tutaj do oznaczania na mapie wykorzystuje się barwy cechujące jedno zjawisko stąd pokazuje się z jej pomocą zjawiska nie nakładające się na siebie np. mapa kierunków wiatrów), 2) ilościowe dzięki którym da się na mapach odczytać wielkości  i natężenia określonych zjawisk (np. a) kartogramu przedstawia dzięki barwom natężenie zjawiska na jakimś terenie np. mapa gęstości zaludnienia lub b) izolinii, która wykorzystuje linie/izolinii łączące na mapie punkty o jednakowej wartości zjawiska np. izohipsy tj. poziomice dotyczące wysokości npm, izotermy o takiej samej temperaturze i izohiety o takiej samej sumie opadów). Wybór metody zależy od tematu mapy, jej skali a czasem do sporządzenia jednej mapy korzysta się z kilku metod. 

3.JAK KORZYSTAĆ Z MAPY? 
RODZAJE MAP 
- Do sporządzania map kartografowie wykorzystują wiele danych np. obserwacje z terenu – współcześnie ważnym źródłem są zdjęcia lotnicze (wykonuje się serie zdjęć obszaru a potem nanosi na mapę za pomocą sygnatur) i satelitarne. Ze względu na skalę wyróżnia się mapy: 1) topograficzne (pokazują małe fragmenty terenu, zazwyczaj wykonuje się je w skalach większych niż 1:200 000 np. mapa Żywca), 2) przeglądowe (obejmują rozległe obszary i wykonane w skalach mniejszych niż 1: 100 000, np. mapa Polski). Ze względu na treść są mapy: 1) ogólnogeograficzne (prezentują środowisko geogr.danego obszaru np. ukształtowanie powierzchni, rzeki, lodowce, drogi, granice państw np. ogólna mapa Polski), 2) tematyczne (dotyczą jednego lub kilku zjawisk np. mapy klimatyczne, geologiczne, gospodarcze – najczęściej wykorzystuje się mapy turystyczne, np. mapa stref klimatycznych Polski). 

MAPA TURYSTYCZNA 
- Ma mniej szczegółów niż mapa topograficzna, ale zarówno jako wersja papierowa i aplikacja ma wiele przydatnych treści np. lokalizacja schronisk. Podstawą wyznaczania współrzędnych geograficznych na mapie jest układ południków i równoleżników tworzących siatkę kartograficzną. Na mapie południki to linie pionowe (opisane w ramce stopniami i minutami) określające długość geograficzną. Natomiast równoleżniki to linie poziome, też opisane stopniami i minutami  - określają szerokość geograficzną.

Określanie współrzędnych jakiegoś obiektu:

1) Najpierw trzeba sprawdzić, co ile stopni i minut poprowadzono południki i równoleżniki na mapie. 

- co 2 st.

2) Ustalić w którym kierunku rosną wartości równoleżników

- w kierunku północnym – to oznacza półkulę półn. N

3) Odczytać wartość równoleżnika na którym leży nasz obiekt np. 49 st. 24 min N

4) Ustalić w którym kierunku rosną wartości południków

- rosną w kierunku wschodnim – to oznacza półkulę wschodnią E

5) Odczytać wartość południka na którym leży nasz obiekt np. 22 st. 27 min E

Obie powyższe wartości to współrzędne geograficzne obiektu. 

4.WSZECHŚWIAT i ZIEMIA 
SKŁAD KOSMOSU
- Wszechświat in. kosmos.  To wszystko co nas otacza – przestrzeń wraz z energią i materią – przypuszcza się, że powstał ok. 13,8 mld lat temu. podczas wybuchu materii i energii zw. Wielkim Wybuchem – od tego momentu wszystko się od siebie oddala. Kosmos tworzą galaktyki - skupiska gwiazd (kuliste ciało niebieskie zbudowane z gazów gł.wodoru i helu, które na skutek reakcji jądrowych w jej wnętrzu świeci własnym światłem) i materii międzygwiezdnej: pyłu i gazu, a reszta to ciemna energia i niewidoczna ciemna materia. Galaktyka, gdzie my się znajdujemy to Droga Mleczna – kształt dysku z ramionami (w jednym Słońce) i liczy 400 mld gwiazd. Dawniej sądzono, że Droga Mleczna to cały wszechświat, ale dziś dzięki teleskopowi Hubble’a, wiemy, że jest inaczej – w 1995 r. sfotografował obszar tzw. Głębokie Pole Hubble’a pokazując różnorodność galaktyk. 

BUDOWA UKŁADU SŁONECZNEGO
- Powstał 4,6 mld l temu. Tworzą go nasze słońce, gwiazda centralna i krążące planety (ciało niebieskie krążące wokół gwiazdy i świecące światłem odbitym) – 8. Obiegają Słońce po eliptycznych  (prawie kolistych) drogach – orbitach. Inne obiekty to planety karłowate (np. Pluton – ma zbyt małą masę, by przyciągnąć inny obiekt), księżyce, planetoidy (ich średnica nie przekracza 1000 km – mniejsze obiekty często nazywa się asteroidami), komety (np. Halleya, krążąca okresowo . raz na 76 lat – zbudowane są z lodu, zamrożonych gazów i skał – zazwyczaj mają kilkanaście km średnicy), meteoroidy (okruchy skalne krążące w przestrzeni – gdy dotrą do Ziemi, stają się meteorytami tworząc kratery jak np. Krater Barringera). 4 planety najbliżej Słońca to planety ziemskie (Merkury - najmniejszy, Wenus, Ziemia – 4-ta pod względem wielkości, Mars), kolejne to planety olbrzymy (Jowisz – największy, mający też aż 79 księżyców, Saturn, Uran, Neptun) zbudowane z gazów i lodu.  W 2017 r. NASA poinformowało o odkryciu aż 7 planet pozasłonecznych, z czego 3 są w strefie życia – to tzw. system TRAPPIST 1. 

ZIEMIA JAKO PLANETA
- Ma kształt nieregularny – geoida. Jej pow. To 510 mln km2 (lądy 149 mln/29% a 361 mln oceany/71%), promień biegunowy to 6357 km a równikowy 6378 km, dł.równika to 40 075 km, dł.południka 20 004 km a śr. temp.powietrza 15 st. Trzecia w kolejności i piąta pod względem rozmiarów. Niezbyt gęsta atmosfera, odp.temperatura i woda w ciekłej postaci wpłynęły na pojawienie się życia

OBSERWACJA NIEBA
- Aby lepiej orientować się na nim, gwiazdy łączono w zbiory i nadawano imiona mitycznych postaci – tak powstały gwiazdozbiory  - w tym zodiakalne (zrobili to już Sumerowie 3500 r pne w 12 gwiazdozbiorów). Księżyć, naturalny satelita ziemski to najjaśniejszy obiekt na naszym niebie. Łatwo też odszukać najjaśniejsze planety jak Jowisz, Saturn, Wenus i Mars. Następnie Gwiazda Polarna w Małej Niedźwiedzicy. 

5. RUCH OBIEGOWY ZIEMI 
OBIEG ZIEMI WOKÓŁ SŁOŃCA
- Jeszcze w XVI w. królowała teoria heliocentryczna, mówiąca, że Słońce i inne gwiazdy obiegają Ziemię. Dopiero Kopernik dokonał przełomu wysuwając teorię geocentryczną (wstrzymał Słońce i ruszył Ziemię). Ruch jaki wykonuje Ziemia i inne planty to ruch obiegowy.  Na pełny obieg potrzebuje 365 dni 5 godz. i 49 min – odbywa się on po eliptycznej orbicie w kierunku przeciwnym do ruchu wskazówek zegara. Oś ziemska jest stale nachylona do płaszczyzny orbity pod stałym kątem (66 st. i 34 min), co powoduje, że w ciągu roku zmienia się oświetlenie Ziemi – zatem kąt padania promienia słonecznych w poszczególnych częściach globu jest inny. Największa wartość kąta, pod jakim promienie Słońca mogą padać to 90 st. (mówimy wtedy, że Słońce góruje tj. jest najwyżej nad horyzontem w zenicie a to zdarza się tylko w pasie między zwrotnikiem Raka na półk.półn. a zwrotnikiem Koziorożca na południowej). 

OŚWIETLENIE A PORY ROKU
- Generalnie na skutek stałego nachylenia osi ziemskiej Ziemia ma raz bardziej naświetloną półkulę północną a raz południową. Te różnice w oświetleniu powodują, że zmienia się intensywność ogrzewania pow.Ziemi a konsekwencją tego zjawiska jest występowanie pór roku.  21 III to dzień równonocy wiosennej – początek wiosny na półkuli północnej (a jesieni na południowej) i obie półkule są oświetlone tak samo – promienie padają pionowa na równik – 39 st.56 min. 22 VI to dzień przesilenia letniego i początek lata na półk.północnej a zimy na południowej (Słońce góruje w zenicie na zwrotniku Raka) i wtedy lepiej oświetlona jest półkula północna – 63 st.22min.  23 września to dzień równonocy jesiennej – początek jesieni na północy (wiosny na południu) i obie półkule oświetlone są tak samo – słońce góruje na równiku w zenicie, czyli promienie padają pionowo na równik – 39 st.56 min. 22 XII to przesilenie zimowe  - bardziej oświetlona jest półkula południowa, gdzie zaczyna się lato a na północnej zima – 16 st.30min. 

NASTĘPSTWA RUCHU OBIEGOWEGO ZIEMI
- Podstawowym następstwem jest cykliczna zmiana oświetlenia Ziemi, ale także zmiana miejsca wschodu i zachodu Słońca na widnokręgu (linia poziomego styku nieba z powierzchnią ziemi lub morza). W ciągu roku zmienia się też długość trwania dnia i nocy. Szczególnym miejscem jest równik, bo tam dzień i noc trwają tyle samo cały rok – po 12 godzin. Im dalej od równika, tym różnice są wyraźniejsze – skrajnym przypadkiem są obszary okołobiegunowe, gdzie występuje dzień polarny (okres, kiedy Słońce nie zachodzi dłużej niż 24 h) i noc polarna (Słońce nie wschodzi przez 24 h).  Zarówno długość trwania dnia jak i wysokość górowania Słońca wpływają na ilość ciepła, jaką otrzymują regiony i dlatego wyróżniono strefy oświetlenia Ziemi

STREFY OŚWIETLENIA
- Wyróżnia się 5 stref: 1) międzyzwrotnikowa/gorąca – granice to zwrotnik Raka i Koziorożca, tutaj Słońce góruje w zenicie dwukrotnie a na zwrotnikach tylko raz – z tego powodu dociera do tej strefy duża ilość energii cieplnej ! , 2) dwie strefy umiarkowane – od zwrotników do kół podbiegunowych – latem dni są tam długie, a zimą – krótkie. Wysokość górowania Słońca zmniejsza się od zwrotników  (90st.) w stronę kół podbiegunowych (0 st.) – skutkuje to dużymi różnicami w ilośći otrzymywanego ciepła w ciągu roku i występowaniem pór roku; 3) dwie strefy podbiegunowe (zimna) – od kół podbiegunowych do biegunów – występują tu zjawiska dnia i nocy polarnej – trwają one od 24 h na kołach podbiegunowych do 6 miesięcy na biegunach – strefy podbiegunowe to rejony, gdzie dociera najmniej energii cieplnej . 

CO WIEMY nt. SŁOŃCA?

1. Rozmiary - kula gazowa o śr. 109 razy przekraczającej śr. Ziemi (1 392 684 km) - jego objętość jest ponad milion razy większa od ziemskiej. Dochodzące od Słońca żółte światło (w rzeczywistości świeci na biało – to nasza atmosfera nadaje żółtą barwę) pochodzi z fotosfery - warstwy atmosferycznej o grubości około 500 km.2. Temperatura - powierzchnia to ok. 5 500 – 6 500°C a we wnętrzu 15 mln stopni. 3. Odległość - Ziemia znajduje się ok. 150 mln km. Dla porównania, gepard biegnący nieustannie ze z maks. prędkością przebyłby ten dystans w... 150 lat. Promieniom słonecznym dotarcie na Ziemię zajmuje 8 min. 4. Energia słoneczna - w ciągu doby na każdy 1m2 na Ziemię dociera 164 WAT energii (to tak, jakby każdy 1m2 był nieustannie oświetlany przez lampkę z żarówką o mocy 150W. Gdyby człowiekowi udało się przechwycić i zmagazynować energię wytwarzaną przez Słońce chociaż w jednej sekundzie, energii tej wystarczyłoby ludzkości na blisko milion lat). 5. Plamy słoneczne - Galileusz w XVII w. stwierdził, że to zjawisko słoneczne a nie atmosferyczne. Im ich więcej, tym słońce bardziej aktywne (cykl trwa ok. 11 lat – wielkość od 2 do 50 tyś. km). Mają niższą temp.niż otoczenie i powstają na skutek zaburzeń pola magnetycznego (jest tam silniejsze). 6. Aktywność słoneczna - tzw. rozbłyski słoneczne, czyli nagłe uwalnianie się energii słonecznej. Zjawisko to jest niebezpieczne dla ludzkości, ponieważ zakłóca fale radiowe, może doprowadzić do uszkodzenia satelitów, a nawet pozbawić nas prądu, niszcząc wszystkie urządzenia elektryczne. Zaburzają one pole magnetyczne Ziemi, dzięki czemu w okolicach podbiegunowych podziwiamy zorze polarne (w 1859 r. rozbłysk był tak wielki, że zorze polarne widoczne były nawet na Kubie). Raz na 1000 l. zdarzają się superflares, które mogą nawet zniszczyć warstwę ozonową! 
6. RUCH OBROTOWY ZIEMI 
1. KARUZELA ZIEMI 
- Kiedy dawniej obserwowania ruch Słońca po niebie, sądzili, że to ono krąży wokół Ziemi – obecnie wiemy, że to wpływ ruchu naszej planety wokół własnej osi – ruchu obrotowego. Jego skutków doświadczamy codziennie. Odbywa się on z zachodu na wschód, czyli przeciwnie do ruchu wskazówek zegara – pełny obrót trwa 24h/dobę. Wszystkie punkty na Ziemi poruszają się (największą drogę mają te na równiku – 1669 km/h) z prędkością liniową, która maleje w miarę zbliżania się do biegunów – gdzie osiąga wartość 0 km/h. Nie odczuwamy tego ruchu, bo wraz z planetą obraca się atmosfera a punkty na pow.Ziemi poruszają się ze stałą prędkością kątową – w ciągu 24h obracają się o 360st. – zatem w ciągu 1h ich obrót następuje o 15 st. (zatem wszystkie punkty poruszają się z tą samą prędkością kątową, ale różną liniową). Najwolniejszą planetą jest Wenus obracająca się z pr.6,5 km/h a najszybszy to Jowisz z 45 tyś.km/h 

2. NASTĘPSTWA RUCHU OBROTOWEGO 
- Dzienna wędrówka Słońca po niebie to jedna z konsekwencji ruchu obrotowego i to tzw. wędrówka pozorna. Podobną pozorną wędrówkę odbywają gwiazdy (oprócz Gwiazdy Polarnej – jest tuż na osi obrotu Ziemi). Kolejnym następstwem to tryb dnia i nocy. Powstaje też siła odśrodkowa  (to jej działanie odczuwamy na karuzeli) a pod jej wpływem Ziemia ulega spłaszczeniu na biegunach. Następstwem ruchu obrotowego jest też występowanie tzw. siły Coriolisa – w jej wyniku kierunek ruchu ciał poruszających się na półkuli północnej ulega odchyleniu w prawą stronę względem ich kierunku początkowego. Natomiast na półk.południowej kierunek przemieszczających się ciał ulega odchyleniu w lewą stronę względem zapoczątkowanego kierunku ich ruchu (w jej efekcie następuje zmiana kierunku przemieszczających się ciał). Siła Coriolisa ma duże znaczenie przyrodnicze np. powoduje odchylanie kierunków wiatrów tzn. na półk.półn. pasaty wieją z kierunku półn.-wsch.zamiast północnego; zaś na połudn. – zamiast z połudn.wieją z połudn.-wsch. Siła Coriolisa odchyla też kierunki przebiegu prądów morskich i nierównomiernie podcina brzeg rzek (w rzekach płynących na półk.półn.intensywnej niszczony jest prawy brzeg a tych na połudn. – lewy brzeg). 

3. CZAS 
- Czas oparty na dobowym ruchu Słońca nazywany jest czasem słonecznym – jest ona ustalany dla danego miejsca na podstawie wysokości Słońca nad horyzontem a moment górowania wyznacza godz.12:00 –ten sam czas występuje we wszystkich miejscach położonych na tym samym południku – punkty położone na wschód lub zachód mają inną wartość.  Aby ułatwić życie wprowadzono czas uniwersalny, strefowy i urzędowy. Na cały świecie za podstawę rachuby i porównań przyjmuje się czas uniwersalny UTC (Universal Time Coordinated) – godz.12:00 wyznacza w nim moment górowania  Słońca nad południkiem O st. Czas strefowy ustala się na podstawie umownego podziału Ziemi na 24 strefy a każda z nich to pas 15 st. dł.geograf. (360: 24 = 15). W kolejnych strefach różni się on o 1h (przemieszczając się na wschód dodajemy 1h a na zachód – odejmujemy). Granice kolejnych stref czasowych przebiegają wzdłuż południków, ale nie zawsze pokrywają się z granicami poszczególnych krajów, więc wtedy ma zastosowanie czas urzędowy (umowny czas dostosowany do przebiegu granic państwa) np. w Polsce, gdzie część leży w strefie czasu środkowoeuropejskiego (UTC +1h) a wschodnia część położona na wschód od granicznego południka 22st.30min to strefa czasu wschodnioeuropejskiego (UTC  +2h) – ustalono więc, że naszym czasem będzie środkowoeuropejski jak w całej UE. Jednocześnie w Polsce czas dzieli się na letni i zimowy. 
