GEOGRAFIA – MATERIAŁY UZUPEŁNIAJĄCE DO LEKCJI

 DLA KLAS IV TECHNIKUM

1. PODZIAŁ POLITYCZNY ŚWIATA 
PAŃSTWO – CO TO JEST? 
- Najstarsze państwa jak Egipt, czy Babilonia powstały w starożytności. Mapa krajów ciągle się zmienia. Państwo to podstawowa jednostka podziału politycznego świata – suwerenna, tj. samodzielna i niezależna od innych krajów organizacja terytorialna, działająca na rzecz polit., gospod., społ. interesów obywateli. Na państwo składają się 3 elementy: terytorium (wyznaczone przez granice), ludność (zamieszkująca terytorium), suwerenna władza (utrzymująca relacje międzynarodowe). Terytorium państwa to ląd wraz z wodami śródlądowymi  + przestrzeń powietrzna a kraje nadmorskie mają jeszcze pas wód terytorialnych o szer. 12 mil morskich (Mm - 1,852 km) – mogą też ustanowić 200 Mm strefę ekonomiczną  i korzystać tam z zasobów (tak jest też, gdy kraj posiada choć małą wyspę). Są tez obszary o ograniczonej suwerenności (terytoria zależne) – mają pewną autonomię (np. wybory), ale są w strefie wpływów innego kraju (pozostałość kolonializmu) – najczęściej małe (wyj.Grenlandia – 50 razy większa od Danii), głównie wyspy a mieszkańcom to odpowiada z uwagi na silne więzi, których zerwanie = utratą wsparcia finansowego od kraju macierzystego. TZ mają np. Wlk. Brytania, Francja, USA. Terytoria niektórych państw nie tworzą całości – taki oddzielony fragment to eksklawa np. Alaska czy obwód kaliningradzki. 

WIELKIE PAŃSTWA i MINIPAŃSTWA
- Państwa się różnią wieloma względami. Za duże uznaje się to pow.2mln km2 (było ich w 2018 r. 12 – łącznie 80 mln km2: Rosja 17,1 mln, Kanada 9,9 mln, USA 9,8 mln, Chiny 9,6 mln, Brazylia 8,5 mln a najmniejsze 24 mini państwa/mikroskopijne: Watykan 0,44 km, Monako 1,95 km, Nauru 21,3 km - najmniejsza republika na świecie, Tuwalu 26 km, San Marino 61,6). Polska to kraj średniej wielkości (100-500 tyś. km2). Wielkość terytorium nie ma związku z rangą – wszystkie są równie ważne, ale jednak siła ekonomiczna większego państwa jest większa. Czasem powierzchnia lądowa może się zmniejszać np. Malediwy, na skutek podnoszenia się poziomu morza. 

LICZBA PAŃSTW
- Najbardziej znamienną zmianą na mapie politycznej świata w XX w. był bardzo duży wzrost liczby państw tworzących społeczność międzynarodową – wcześniej większość miała wątpliwą przynależność. 

- W 2019 r. było 195 krajów. Przyjmuje się, że aby kraj mógł istnieć musi spełnić 3 kryteria: 1) formalnie zgłoszona lub historycznie uzyskana niepodległość, 2) uznanie międzynarodowe np. przynależność do ONZ, 3) sprawowanie realnej władzy choć na części terenu. Ale np. Tajwan spełnia te wymogi, ale wg. Chin jest tylko zbuntowaną prowincją.  Czasem jako liczbą państw podaje się członkostwo w ONZ + państwa obserwatorów: 193 + Palestyna (choć część krajów jej nie uznaje) i Watykan.

2. WPŁYW KOLONIALIZMU i DEKOLONIZACJI na WSPÓŁCZESNY OBRAZ ŚWIATA 
KSZTAŁTOWANIE SIĘ NOWEGO ŚWIATA 
- Mapa polityczna zmienia się z powodu wojen, rozwoju cywilizacyjnego społeczeństw, katastrof a jednym z okresów, gdzie doszło do największych zmian to wiek XV w. – w dobie odkryć geograficznych. Wraz z dotarciem Europejczyków do Ameryk i nieznane tereny Azji i Afryki zaczął się kolonializm (proces historyczny polegający na podboju i utrzymywaniu przez kraje europejskie kontroli polit. i gospod. nad słabszymi obszarami) - zakładano osady, podporządkowywano ludność i eksploatowano zasoby naturalne. Tak powstały wielkie imperia kolonialne: Hiszpania i Portugalia a potem Wlk.Brytania i Francja. 

SKUTKI KOLONIALIZMU 
- Miał on wpływ na rozwój gospod. wielu regionów i kształtowanie się społeczeństw zamieszkujących podbite tereny. W jego wyniku: 1) rozwinął się handel niewolnikami, 2) zaszły zmiany w odmianach ludzkich (wśród rdzennych mieszkańców pojawiła się biała rasa), wyznaniowych (wzrósł udział chrześcijaństwa), językowej (wprowadzano język kolonizatora), 3) narzucano europejskie wzorce życia przez co wypiera się lokalną kulturę i zwyczaje, 4) eksploatowano surowce naturalne. 

DEKOLONIZACJA 
- To rozpad kolonii – kraje skolonizowane odzyskują niepodległość. Trwało to długo – głównie XIX i XX w. (nasilił się po II w.św.). Najpierw w Ameryce Północnej, gdzie 13 kolonii oderwało się od Anglii, potem w XIX w. w Ameryce Łacińskiej (np. Brazylia w 1822 r.), po II w. św. niepodległość uzyskały Filipiny, Indie, Pakistan. Najpóźniej dekolonizacja dotarła do Afryki, bo w 1960 r. aż 17 państw uzyskało wolność – tzw. rok Afryki. Na mapie politycznej świata dalej widać skutki dekolonizacji – obok samodzielnych państw są też np. teryt.zależne. 

PRZYCZYNY DEKOLONIZACJI 
- 1) osłabienie gospod. i polit. mocarstw w wyniku 2 wojen, 2) podważenie idei wyższości cywilizacyjnej Europejczyków (np. przez udział mieszkańców kolonii w wojnach), 3) wzrost świadomości narodowej w koloniach spowodowany wykształceniem elit (często w Europie), 4) przyjęcie w 1960 r. przez Zgromadzenie Ogólne ONZ deklaracji o przyznaniu niepodległości koloniom, 5) wzrost świadomości w Europie i Am.Półn.w zakresie poszanowania praw innych narodów do samostanowienia, 6) rywalizacja USA i ZSRR o wpływy po II w.św. 

SKUTKI DEKOLONIZACJI 
- 1) zwiększenie się liczby państw, 2) odzyskanie przez nowe kraje dostępu do surowców, 3) utrwalenie występowania różnych odmian ludzkich i zmian w strukturach wyznaniowej i językowej (dowodem mapa jęz.urzędów dziś w Am.Łacińskiej, ale też architektura w koloniach nawiązuje do Europy), 4) liczne konflikty etniczne, religijne na nowych terenach, 5) załamanie się gospodarki części państw (np. na skutek utraty wsparcia finansowego od imperium), 6) migracje ludności na skutek złej sytuacji gospod. lub wojen. 

KOLONIALIZM a DYSPROPORCJE 
- Trudno stwierdzić, czy kolonializm i dekolonizacja mogły przyczynić się do opóźnienia niektórych państw. Np. USA i Kanada jako dawne kolonie brytyjskie i francuskie są wysoko rozwinięte. Gorzej jest w Afryce. Sztuczne granice często są powodem konfliktów etnicznych. Z jednej strony proces uniemożliwiał rozwój społeczeństw (działania kolonizatorów powodowały walki plemienne) i gospodarek pozeuropejskich. Przyczynił się do wyzysku miejscowej ludności, niewolnictwa, eksploatacji surowców. Ale kolonizatorzy inwestowali też na swoich terenach budując linie kolejowe, szpitale. 

3. INTEGRACJA I DEZINTEGRACJA NA ŚWIECIE 
WSPÓŁCZESNE OBLICZE ŚWIATA
- W historii można znaleźć wiele sytuacji, gdy państwa łączyły się lub dzieliły.  Na dzisiejszy obraz świata wpływ miała dekolonizacja i obie wojny a nowe granice ustalono po 1945 r.  głównie za sprawą Wlk.Brytanii, USA i ZSRR. Wtedy też dokonano podziału Europy na 2 bloki: wschodni (komunistyczny z ZSRR na czele) i zachodni (kapitalistyczny z USA na czele). Nowy podział nie uwzględniał woli większości obywateli pod pieczą ZSRR. Z czasem rosnące niezadowolenie społeczne i problemy gospodarcze doprowadził do demokratycznych zmian.  W Polsce w 1989 r. jako pierwszym kraju odbyły się częściowo wolne wybory demokratyczne, w tym roku zburzono też mur berliński (współczesny symbol procesów integracyjnych), a w 1990 r. doszło do integracji Niemiec. Te zmiany doprowadziły też do dezintegracji części krajów bloku wschodniego (ZSRR i Czechosłowacji) i rozpadu Jugosławii. 

PRZEMIANY POLITYCZNE 
- Na przeł.lat 80/90 powstało w Europie wiele nowych państw, gdzie ustanawiano systemy demokratyczne i następowały przemiany gospodarcze. I tak w 1990 r. zniknęło NRD i dołączono ją do RFN tworząc Niemcy. W 1991 r. z rozpadu ZSRR powstało 15 nowych państw (8 w Europie: Rosja, Łotwa, Estonia, Litwa, Białoruś, Ukraina, Mołdawia, Kazachstan). Przemiany w Jugosławii zaczęły się w 1991 r. a skończyły w 2008 r. powstaniem Kosowa (Słowenia, Chorwacja, Macedonia Północna, Bośnia i Hercegowina, Czarnogóra, Serbia, Kosowo – najmłodsze państwo w Europie – oddzieliło się do Serbii – do 2019 r. jego niepodległość uznało ponad 100 krajów). Czechosłowacja w 1993 r. podzieliła się n 2 państwa.  Innym z najmłodszych państw jest Timor Wschodni  - uzyskał niepodległość od Indonezji w 2002 r. . W Afryce w wyniku podziału Sudanu w 2011 r. powstał Sudan Południowy. 

INTEGRACJA NA ŚWIECIE 
- Obok procesów rozpadu, równocześnie następowała integracja (łączenie się państw) na 3 płaszczyznach: politycznej (wspólna polityka wobec innych krajów, integracja narodów, rozwiązywanie problemów w skali globalnej i regionalnej), militarnej (zapewnienie bezpieczeństwa państwom członkowskim, zapobieganie konfliktom przez operacje prewencyjne, wspólny rozwój technologii wojskowych) i gospodarczej (ułatwienie międzynarodowej wymiany handlowej przez znoszenie barier celnych – czasem wprowadzenie wspólnej waluty np. euro, swoboda w dostępie do technologii).

ORGANIZACJE MIĘDZYNARODOWE 
- Najbardziej rozpowszechnioną formą współpracy między krajami są organizacje międzynarodowe (np. Lekarze bez granic działająca w ok. 70 krajach, Międz.KomitetCK, Amnesty International, WWF – Światowy Fundusz na Rzecz Przyrody). W sumie jest ich ok. 7,5 tys. – różnią się działalnością, zasięgiem. UE to szczególny przykład integracji politycznej i gospodarczej. Organizacja Narodów Zjednoczonych (ONZ – United Nations – UN) to największa powstała w 1945 r. w San Francisco decyzją 51 państw w tym Polski – dziś 193 kraje. W jej ramach działa wiele funduszy jak FAO, UNESCO, UNICEF, Bank Światowy. Inne organizacje to Organizacja Współpracy Gospodarczej i Rozwoju  (OECD – Organization for Economic  Cooperation and Development o charakt. gospod.polit. – wspiera kraje członkowskie w osiągnięciu jak największego wzrostu gospodarczego i poziomu życia obywateli – ma 36 krajów z Polską); Organizacja Paktu Północnoatlantyckiego (NATO – North Atlantic Treaty Organization – charakter polit.-militarny  - ma 29 krajów z Polską); Organizacja Krajów Eksportujących Ropę Naftową (OPEC – Organization for the Petroleum Exporting Countries – charakter gospodarczy, kontrola światowego wydobycia ropy, cen i opłat, ma 14 krajów np. Irak, Iran, ZEA); Bank Światowy (World Bank o charakterze gospodarczym, udziela pożyczek krajom członkowskim, przeciwdziała ubóstwu, 189 krajów z RP); Wspólnota Niepodległych Państw (WNP, charakter gospod.-polit., ustala stanowisko w zakresie polityki zagranicznej, 9 państw – większość byłych republik ZSRR np. Białoruś,, Rosja, Kazachstan); Wspólny Rynek Południa (MERCOSUR – charakter gospod. – wzmacnianie współpracy i znoszenie barier handlowych w Am.Połudn. – m.in..Argentyna, Brazylia,, Paragwaj, Urugwaj, Wenezuela zawieszona w 2016 r.); Północnoamerykąński Układ Wolnego Handlu (NAFTA – North American Free Trade Agreement – charakter gospodarczy – rozszerzanie wspólnego rynku – Kanada, Meksyk i USA); Unia Afrykańśka (UA – African Union – charakter polit.-gospod.-militarny – dążenie do powstania Zjednoczonej Afryki ze wspólną walutą – wszystkie kraje Afryki). 

PRZYCZYNY INTEGRACJI 
- Spustoszenie po wojnach skłoniło Europejczyków do budowania wspólnot. Powodem była też konieczność odbudowy gospodarek i podnoszenie poziomu życia. Utworzenie EWWiS (Europejskiej Wspólnoty Węgla i Stali) było pierwszym krokiem ku integracji (likwidacja ceł we wzajemnym obrocie węglem pom.Francją, Belgią, Holandią, Luksemburgiem, Niemcami i Włochami). Chciano też zbudować demokratyczny porządek. Powodem było też powstanie organizacji zajmującej się finansową pomocą z USA (Europejska Org.Współpracy Ekonomicznej – póżniejsze OECD). Dodatkowo sprzyjało temu zbliżenie się dawnych wrogów – Francji i Niemiec. 

SKUTKI 
Pozytywne: 1) Wspólny rynek dla inwestorów (swoboda przepływu towarów, usług, kapitału i pracowników między krajami). 2) Zniesienie formalności przy graniach – ułatwienie dla obywateli; 3) Wprowadzenie wspólnej waluty (ułatwienia w wyjazdach zagranicznych i rozliczeniach); 4) ochrona przedsiębiorców z UE przed konkurencją spoza; 5) Wsparcia rolnictwa i inwestycje; 5) Większy prestiż na arenie międzynarodowej państw UE, 6) Poszerzanie praw obywatelskich przez możność składania petycji do instytucji unijnych. Negatywne: 1) Zbiurokratyzowana  adminstracja generujące duże koszty; 2) Przejmowanie przez UE części kompetencji państw członkowskich np. w sferze celnej; 3) Wysokie koszty niektórych polityk np. Wspólnej Polityki Rolnej; 4) Koszty związane ze wsparciem krajów w trudnej sytuacji np. Grecja; 5) Trudniejsza konkurencja dla firm z nowych krajów; 6) Zobowiązania regionów wysoko rozwiniętych do oddawania części składek tym słabszym; 7) Wyludnianie się niektórych krajów – migracja wewnętrzna w UE; 8) Migracja spoza UE (w 2015 r. – 1,8 mln). 

4 .KONFLIKTY ZBROJNE - TERRORYZM 
PRZYCZYNY KONFLIKTÓW 
- Na świecie jest 195 państw i kilka razy więcej grupy etnicznych, religijnych etc. Państwa i grupy mają wspólne, lub rozbieżne cele. Powody wojen są podobne od wieków. Najczęściej wymienia się 3:  ekonomiczne, społeczne, polityczne.  W praktyce większość konfliktów ma kilka przyczyn np. konflikt w Jugosławii w l. 1991 – 2008, gdzie powodem były spory etniczne, religijne i zajmowanie terenu. Ale np. w 1969 r. przegrany mecz Hondurasu z Salwadorem stał się iskrą zapalną wojny futbolowej  a prawdziwy powód to napięcia związane z nielegalnym osadnictwem salwadorskich rolników. 

KONFLIKTY EKONOMICZNE 
- Np. dostęp do zasobów naturalnych jak woda oraz surowców, sprzeczne interesy, kryzys gospodarczy.  Konflikty o wodę (Eufrat) toczyła m.in. Turcja z Syrią i Irakiem, czy Sudan z Egiptem o Nil. W 1990 r. Irak zajął złoża ropy naftowej w Kuwejcie, co doprowadziło do interwencji USA (Pustynna Burza).  Irak wycofując się podpalił ok. 700 szybów (niektóre płonęły nawet pół roku). 

KONFLIKTY POLITYCZNE 
- Np. zajęcie terenu, rozpad imperium kolonialnego., dążenie do niepodległości, czy organizacji do przejęcia władzy. Wojna wybucha też wtedy, gdy jeden kraj chce mieć wpływ polityczny na drugi. Np. zajęcie Krymu przez Rosję w 2014 r. W l. 1998-1999 trwał konflikt albańsko-serbski zakończony ogłoszeniem niepodległości Kosowa w 2008 r.  Od 2011 r. trwa też wojna w Syrii między rządem a opozycją. 

KONFLIKTY SPOŁECZNE 
- Ruchy separatystyczne dążące do samostanowienia, różnice religijne. Np. spór między Indiami i Pakistanem o Kaszmir (religijnie bliższy Pakistanowi, bo islam), ale leży w granicach Indii. Najwięcej konfliktów etnicznych wybucha w Afryce a jednym z najbardziej krwawych była wojna domowa w Rwandzie między Tutsi i Hutu w 1994 r. 

MIEJSCA KONFLIKTÓW 
- W Afryce konflikty wybuchają, bo nikt tycząc granice nie uwzględniał podziałów etnicznych i religijnych . Np. W Sudanie, gdzie na półn.mieszkali muzułmanie a na południu chrześcijanie oraz gdzie są zasoby ropy naftowej. Konflikt w Somalii od 1991 r. toczy się między klanami milicji, rządu, islamskich organizacji terrorystycznych. 

TERRORYZM NA ŚWIECIE 
- To forma walki zbrojnej, która przez przemoc i zastraszanie ma prowadzić do osiągnięcia celów politycznych, społ.lub religijnych. Najczęstsze metody działań to zamachy bombowe (w tym samobójcze), porwania samolotów, ostatnio wykorzystanie samochodów (Barcelona, Nicea, Berlin).  Do cech charakteryzujących terroryzmu należą : a) przemoc jako forma wywierania nacisku, b) zastraszanie społeczeństwa, c) uzyskiwanie rozgłosu przez widowiskowe akcje, d) nielegalne źródła finansowania, e) współpraca z grupami przestępczymi. 

ZAMACHY XXI WIEKU 
1) 11.09.2001 r. – Nowy Jork i Waszyngton w USA – kursowe samoloty spadły na wieże WTC, Pentagon i Departament Stanu – 3 tyś. ofiar a 6 tys. Rannych – podłożem była walka islamistów przeciwko USA. 2) 23-26.10.2002 – Moskwa – czeczeńscy terroryści zaatakowali teatr na Dubrovce – 170 ofiar – elemente walki Czeczenii z Rosją. 3) 11.03.2004 – Madryt – 4 eksplozje na stacjach kolejowych – 198 ofiar a 1500 rannych – święta wojna islamu z Zachodem. 3) Biesłana – 334 osoby a ponad 800 rannych. 4) 7.07.2005 – Londyn – bomby zdetonowano w metrze  i autobusach – zamachowcami byli młodzi Brytyjczycy pakistańskiego pochodzenia – 56 ofiar – rannych 740. 5) 11.07.2006 – Mumbaj – zdetonowano 7 bomb na stacjach kolei – 200 ofiar, 700 rannych – powodem wojna między Pakistanem a Indiami. 6) 22.07.2001 – Oslo i wyspa Utoya – 77 zabitych i 319 rannych – względy ideologiczne. 7) 14.07.2016 – Nica we Francji – ciężarówka wjechała w tłum na Promenadzie Anglików – obywatela francuskiego tunezyjskiego pochodzenia zastrzeliła policja – 86 ofiar a rannych 200 osób – winnym IS. 8) Ted Kaczynski. To seryjny podkładacz bomb, który ma polskie pochodzenie. Przez 17 lat uciekał przed FBI i policją. Mężczyzna był z wykształcenia matematykiem - 170 IQ. Unabomber, bo takiego doczekał się pseudonimu, podkładał bomby, ponieważ chciał walczyć z technologią, której przypisywał klęskę ludzkości. Zależało mu na naturze.

SKUTKI KONFLIKTÓW 
- 1. Wyniszczenie społeczeństw (śmierć, kalectwo, strach o życie), fale uchodźców – rozpad rodzin, ubożenie społeczeństwa, osłabienie gospodarki – kryzys finansowy i odpływ inwestorów, izolacja gospodarcza od reszty świata, niszczenie dorobku kulturowego i środowiska. 

MEDIA a WOJNY 
- Konflikty czasem są podsycane przez media i zdarza się, że terroryście wykorzystują je, aby budzić strach. Postęp technologiczny pozwala na bieżąco przekazywać informacje – ale te pokazywane skrótowo prezentują zazwyczaj tylko drastyczne obrazy,  bez podawania przyczyn. 
5.PODSTAWOWE WSKAŹNIKI ROZWOJU KRAJÓW 
DYSPROPORCJE ROZWOJU
- Poszczególne kraje różnią się od siebie gospodarczo i społecznie. Do najważniejszych uwarunkowań  należą tu czynniki: 1) przyrodnicze (np. ukształtowanie powierzchni lub występowanie surowców nat.), 2) historyczne (dawna przynależność kolonialna), 3) kulturowe (religia danego regionu, poziom wykształcenia), 4) polityczne, w tym rodzaj gospodarki (np. rynkowa związana ze swobodą prowadzenia dział.gospod., albo centralnie sterowana przez rząd) lub aktualna sytuacja w kraju (np. wojna domowa, kryzys polityczny), 5) ekonomiczne (np. zasoby finansowe państwa). Dysproporcje w rozwoju krajów istniały od zawsze, ale od poł. XX w. zaczęły one gwałtownie narastać (organizacja humanitarna Oxfam w 2018 r. opublikowała raport – majątek 26 najbogatszych ludzi stanowi tyle, co majątek najuboższej części ludzkości – 3,8 mld). Aby te różnice określić i porównać poziom gospodarek stosuje się różne wskaźniki (np. ekonomiczne, społeczne) a do najważniejszych należą  produkt krajowy brutto i wskaźnik rozwoju społecznego.  

PKB – PRODUKT KRAJOWY BRUTTO!
- To podstawowy miernik ekonomiczny – to wartość rynkowa wszystkich dóbr i usług wytworzonych w kraju w określonym czasie. Wartość rynkową wyznacza cena rynkowa  - cena po której te produkty są sprzedawane. PKB można też obliczyć na podstawie parytetu siły nabywczej (ta metoda uwzględnia fakt, że lokalny poziom cen oraz siła nabywcza waluty w poszczególnych krajach są różne np. w jednym kraju za 1 USD można kupić zaledwie 1kg jabłek a w innym 5kg). Dla celów porównawczych wartość PKB przelicza się na jednego mieszkańca (na głowę/ per capita) – im wyższa jest wartość tego wskaźnika , tym wyższy poziom rozwoju gospodarczego określonego kraju.  O poziomie rozwoju gospodarczego informuje też struktura wytwarzania PKB wg poszczególnych sektorów gospodarki (sektor I – rolnictwo, sektor II – przemysł, sektor III – usługi. W krajach uważanych za wysokie rozwinięte jak np. USA czy  Niemcy dominują usługi a w słabiej rozwiniętych rolnictwo. Zatem im wyższy poziom rozwoju gospod.(mierzony wartością PKB na jednego mieszkańca), tym większy udział sektora usług w tworzeniu PKB. W tych krajach występuje większa różnorodność usług, które z reguły są bardziej opłacalne niż sprzedaż produktów rolnych.  Polskę cechuje wysoki udział sektora usług (60%), 2,5 % rolnictwa a reszta to przemysł. 

HDI – WSKAŹNIK ROZWOJU SPOŁECZNEGO
- Human Development Index – opracowany w l. 90-ych odzwierciedla różne dziedziny życia społecznego  i gospodarczego państwa. Elementami składowymi są: a) dł.trwania życia mówiąca o kondycji zdrowotnej obywateli danego kraju, b) edukacja z uwzględnieniem liczby lat informująca o zdolności państwa do wykształcenia obywateli oraz o wadze, jaką przykłada ono do tego procesu, c) dochód narodowy w przeliczeniu na osobę obrazujący zamożność obywateli. HDU nazywany jest wskaźnikiem syntetycznym (wartości odpowiednio dla Polski to: 78,5 roku, 16,4 roku, 12,3 roku , 27 626 USD a zatem HDI Polski to 0,872 – w 2018 r. mieliśmy 32 miejsce, najniższe Niger, gdzie większosć żyje za 1,9 USD dziennie a najwyższy ma Norwegia – tam na jednego nauczyciela przypada średnio 9 uczniów). HDI dzieli kraje na 4 grupy: o bardzo wysoki, wysokim, średnim i niskim poziomie rozwoju (im wyższe HDI w zakresie od 0-1, tym lepiej rozwinięty kraj). 

MPI – WIELOKRYTELIALNY WSKAŹNIK UBÓSTWA 
Multidimensional Poverty Index – liczony przez ONZ dla krajów o najniższym wskaźniku rozwoju społ. Badania dotyczą 3 elementów: zdrowie, edukacja i standard życia. MPI dotyczy ok. 100 krajów – w 2018 r. ubóstwo tak rozumiane w tych krajach dotyczyło 1,3 mld ludzi. Im wartość MPI jest większa, tym większy wskaźnik ubóstwa. W tej grupie dominują kraje afrykańskie (Niger, Sudan Południowy, Czad). 

INNE WSKAŹNIKI … 
- Dla określania poziomu rozwoju społ.-gospod. stosuje się też inne wskaźniki. I tak np.: 1) kraje o wysokim poziomie rozwoju: wysoka wartość PKB per capita pow. 15 tys. USD, dominacja usług a mało rolnictwa, dużo osób starszych w społeczeńśtwie, brak głodu, wysoki poziom wykształcenia i niski analfabetyzm, rozwinięty przemysł zaawansowanych technologii / high-tech; 2) o średnim: PKB 2-15 tys. USD,  znaczny udział usług w tworzeniu PKB ale i sporo rolnictwa i przemysłu, rosnący udział osób starszych, mało osób niedożywionych, utrzymujący się analfabetyzm mimo rosnącego wykształcenia, rozwój przemysłu przetwórczego i technologii, 3) niski: PKB pon.2 tyś USD, dominuje rolnictwo i przemysł, mało osób starszych, dużo głodujących, niski poziom oświaty, zacofany technologicznie przemysł wydobywczy. 

6. LICZBA LUDNOŚCI ŚWIATA I JEJ ZMIANY

Liczba ludności świata rośnie, ale odbywa się to w różnym tempie. W 2019 r. było to 7,7 mld i co roku rośnie o ok. 80 mln – w 2050 r. będzie więc żyć 9,7 mld. 

PRZYCZNY ZMIAN ZALUDNIENIA

Tu zalicza się rewolucję neolityczną – ok. 10 tyś.r pne upowszechnił się osiadły tryb życia i forma gospodarki oparta na hodowli roślin i chowie zwierząt – w konsekwencji rozkwitły wielkie cywilizacje. Kolejny przełom to rewolucja przemysłowa z XVIII w. – umożliwiła wytwarzanie większej ilości produktów żywnościowych za sprawą maszyn i ich łatwej dystrybucji z pomocą np. kolei, wskutek czego wiek później było ludzi już 1 mld. Kolejny gwałtowny wzrost liczby ludności to skutek rewolucji technologicznej i postępu medycznego (4 krotny wzrost na skutek spadku śmiertelności) – głównie szczepionki. Z kolei za główne przyczyny spadku uważa się wojny, głód i niedożywienie jako efekt efekt naturalnych katastrof np. susza, epidemie. 

NAJLUDNIEJSZE REGIONY

Większość ludzi zamieszkuje tzw. kolosy demograficzne tj. kraje, gdzie żyje ponad 100 mln osób – jest ich 14 i żyje tam 64% ogółu ludzi. Od wieków najludniejszym regionem jest Azja co wynika z korzystnych warunków naturalnych. Liczba ludności zmienia się też jednak sztucznie jak np. napływ Europejczyków do Nowego Świata po odkryciach geograficznych. Od lat 50-ych XX w. największym tempem przyrostu ludności cechuje się Afryka a najmniejszym Europa. Rzekomo pod koniec tego stulecia liczba ludności ma spadać. 

PRZYROST NATURALNY

To różnica między liczbą urodzeń żywych a liczbą zgonów w danym okresie np. jeśli w Kanadzie urodziło się 1000 dzieci a zmarło 900 to Wpn = 1000 – 900 = 100. W danym roku może mieć on wartość dodatnią (więcej urodzeń niż zgonów), zerową (liczba urodzeń taka sama jak zgonów), ujemną (więcej zgonów niż urodzeń). Przyrost naturalny to więc informacja o zmianach liczby ludności w danym czasie na danym obszarze. Aby porównać sytuację w poszczególnych regionach przelicza go się na 1000 mieszkańców i wyraża w ‰ i tak otrzymuje się współczynnik przyrostu naturalnego. Podobnie obliczany jest współczynnik urodzeń (rodność) i współczynnik zgonów (umieralność). W Chinach w l. 1977-2015 trwała program kontroli urodzeń – małżeństwo w mieście mogło mieć 1 dziecko a na wsi dwoje – jeżeli pierwsze urodziła się dziewczynka – zmniejszyło to populację o 300 mln, ale zachwiało to równowagą płci, bo teraz jest tam przewaga mężczyzn. 

7. ROZWÓJ DEMOGRAFICZNY 
MODEL PRZEJŚCIA DEMOGRAF.
- Demografowie zauważyli, że obserwacja zmian Wpn pozwala określić pewne prawidłowości i na ich podstawie tworzy się model przejścia demograficznego/teoria rozwoju demograf.- przedstawia jak wartości współ.ur.i zgonów (a tym samym Wpn) zmienia się w czasie. Obejmuje on 5 etapów, które są określane mianem faz rozwoju demograf. Wśród niż wyróżnia się: fazę I (przedtransformacyjną: społ.o niskim poz.rozwoju gospod. – występuję wysokie współ.ur.i zgonów),  fazę II (początek transf.demograf. – następuje spadek współ.zgonówprzy utrzymywaniu się wys.współ.urodzeń – następuje coraz większy przyrost ludności), fazę III (intensywną transf.demograf. – zmniejsza się współ.urodzeń a współ.zgonów spada i utrzymuje się na niskim poziomie – następuje duży wzrost liczby ludności tzw. eksplozja demograficzna), fazę IV (późną transformację – pod wpływem spadku wartości współ. urodzeń i utrzymywania się na niskim poziomie współ.zgonów zmniejsza się wartość współ.przyrostu nat.), fazę V (regres demograficzny – widać większy spadek liczby urodzeń niż zgonów a w części społeczeństw występuje ujemny przyrost nat. którego przejawem jest ubytek ludności – tzw. regres demograficzny). Przemiany demograf. zachodzą wszędzie, ale ich dynamika jest różna i zależy od poziomu rozwoju gospod. i stąd kraje są w różnej fazie rozwoju demograf. 

- Końcem XVIII w. T.Malthaus sformułował teorię przeludnienia – zakładała, że stały wzrost liczby ludności w połączeniu z ograniczonymi możliwościami produkcji żywności doprowadzi do cyklicznych katastrof umieralności związanych z klęskami głodu, epidemii i wojen.  Teoria ta opisywała celnie społeczeństwa do 1800 r., ale postęp technolog.zaburzył jej podstawy – dziś z 1 ha otrzymuje się 10 t zbóż a dawniej z 2 ha utrzymywała się 1 rodzina. 

EKSPLOZJA a REGRES
- Zazwyczaj o eksplozji mówi się, gdy przyrost nat. przekracza w stosunku rocznym 30%. Do najważniejszych jej przyczyn zalicza się: zmniejszenie się zgonów na skutek większej higieny i rozwoju medycyny, wzrost produkcji żywności, powszechny model rodziny wielodzietnej, duży udział w społ.kobiet w wieku rozrodczym (15-49 l.), rzadsze podejmowanie przez kobiety pracy zawodowej oraz niski poziom ich wykształcenia, zakładanie rodziny w młodym wieku. Skutki eksplozji demograf.: duży przyrost ludności powodujący ubożenie społeczeńśtwa,  przeludnienie wsi i masowa migracja do miast a wskutek tego powstawanie dzielnic nędzy, niemożność zaspokojenia przez państwo różnych potrzeb np. w zakresie służby zdrowia, trudności związane z wyżywieniem ludzi. Przeciwieństwem eksplozji jest implozja – to gwałtowny spadek wartości Wpn – gdy ma on dłuższy czas wartość ujemną, następuje naturalny ubytek ludności w danym kraju – mamy wtedy do czynienia z regresem demograf.  W wielu krajach wiąże się z licznymi problemami: postępującym się starzeniem ludności, trudnościami w zakresie zaspokojenia przez pańśtwo potrzeb związanych ze świadczeniami zdrowotnymi i społ.dla osób starszych, brakiem młodych ludzi na rynku pracy, koniecznością otwarcia się na imigrantów dla uzupełnienia braków na rynku pracy. 

WIEK LUDNOŚCI
- Jedną z najważniejszych cech, która różnicuje ludność krajów jest wiek. Jego analiza, uwzględniająca podział na płeć daje obraz aktualnej struktury demogr.społ. Dzięki temu możemy stwierdzić, w jakiej fazie rozwoju demograf.znajduje się społ.danego kraju. Struktura wieku ludności odzwierciedla procentowy udział poszczególnych grup wiekowych w ogólnej liczbie  mieszkańców danego obszaru, Najczęściej stosuje się podział: dzieci (0 – 14 l.), młodzież i dorośli (15-64 l.), osoby starsze (65 l. i więcej). Społeczeństwa, gdzie odsetek dzieci i młodzieży jest duży, a osób starszych mały – nazywa się młodymi. Te z duzą ilością pow. 65 r. – starymi (następuje proces starzenia się społeczeństwa). Te 2 typy demograf.społeczeństw można odczytać na podstawie kształtu piramidy wieku i płci (tworzą ją wykresy słupkowe przedstaw. liczbę  mężczyzn i kobiet (oś pozioma) w poszczególnych grupach wiekowych (oś pionowa) a na podstawie analizy jej kształtu można określić typ demograf.danego społeczeńśtwa (może ono być młode lub stare). 

PRZYCZYNY i SKUTKI STARZENIA SIĘ SPOŁECZEŃSTW
- W wielu krajach widoczne jest starzenie się społeczeństw – głównie kraje o wysokim poziomie rozwoju. Wpływa na ten proces: mała liczba urodzeń dzieci wynikająca z upowszechnienia się rodziny małej lub bezdzietnej, powszechność metod planowania rodziny, odkładanie decyzji o posiadaniu potomstwa (z chęci stabilizacji finansowej i zawodowej). Do głównych konsekwencji starzenia się społeczeństwa zaliczamy: spowolnienie wzrostu gospod.państwa pod wpływem zmniejszania się liczby pracujących, zwiększanie wydatków na ochronę zdrowia, wzrost liczby osób korzystających ze świadczeń emeryt.przez co zwiększają się wydatki budżetu państwa. Aby to zminimalizować wspiera się np. rodziny wielodzietne (finansowo), podwyższa wiek emerytalny,  skraca liczbę godzin pracy (we Francji 35h) – przez co więcej ludzi jest aktywnych zawodowo. 

MODELE RODZINY
- Najbardziej powszechny jest model 1 k + 1 m i mało dzieci (1-4) – głównie Europa i obie Ameryki – ma swoje korzenie w religii chrześcijańskiej i wynika z nierozerwalności małżeństwa. W Afryce jest model 1 męża + kilka żon i więcej dzieci i też wynika z uwarunkowań religijnych – tzw. poligynia(np. dla islamu) i kulturowych (liczba żon świadczy o zamożności męża). Inny  model rodziny to poliandria (wielomęstwo kobiet – głównie Azja np. Nepal). 

- Na rozwój demograf.społeczeństw duży wpływ ma dominujący model rodziny. O liczbie dzieci decydują: uwarunkowania społeczne (w krajach Azji czy Afryki dzieci zapewniają przetrwanie rodzinie wykonujące prace zarobkowe, a w krajach Europy bierze się pod uwagę zapewnienie wykształcenia), uwarunkowania ekonomiczne  (np. zamożność ludzi), kwestie religijne (różne modele rodziny). Wraz z rozwojem cywilizacyjnym można zaobserwować zmiany modelu rodziny np. w krajach rozwijających się, maleje liczba rodzin wielodzietnych na rzecz rodzin z mniejszą liczbą potomstwa. 

WSPÓŁCZYNNIK DZIETNOŚCI
- Z przyjętym modelem rodziny wiąże się liczba rodzących się dzieci. Z punktu widzenia demograf.tą wartość określa współczynnik dzietności, tj. liczba urodzonych dzieci przypadająca na jedną kobietę w wieku rozrodczym. Demografowie ustalili, że współ.dzietności między 2,10 a 2,15 to wartość, która zapewnia w społeczeństwie prostą zastępowalność pokoleń (gdy co najmniej 2 dzieci zastępuje

