HISTORIA –
MATERIAŁY UZUPEŁNIAJĄCE DLA KLAS 
II TECHNIKUM i II LO po szkole podstawowej!

1. WIELKIE ODKRYCIA GEOGRAFICZNE 
PRZYCZYNY ODKRYĆ - W średniowieczu horyzont Europejczyków to Azja, Afryka i Europa – choć głównie to tereny imperiów rzymskiego i Aleksandra Wielkiego. Schyłek średniowiecza przynosi czas zmian w Europie. Na Bliskim Wschodzie wzrosła rola imperium osmańskiego, co ograniczyło kontakty Europy ze Wschodem na skutek zdobycia przez Turków Konstantynopola (handel z Indiami i Chinami odbywał się szlakiem lewantyńskim - Lewant to kraina od wybrzeża śródziemnomorskiego po Turcję i Egipt - z przedłużeniem na Daleki Wschód) - z czasem ich podatki i cła tak urosły, że ich pośrednictwo było nieopłacalne dla Europy). W XV w. doszedł kryzys gospodarczy: przeludnienie i brak pól pod uprawę oraz brak kruszców (ich niedobór wynikał z ich wywozu na Wschód na skutek wymiany - Lewant nie chciał towarów z Europy a Europejczycy ze wschodu jak najbardziej - Europejczycy musieli więc płacić srebrem i złotem, stąd następował powolny odpływ kruszca a jednocześnie wyczerpywały się znane złoża). Europejczycy muszą więc poszukiwać innych ich źródeł.  Poszukiwaniom nowej drogi na Wschód sprzyjały zamiary synów szlacheckich, którym brakowało ziemi, bo nie dziedziczyli i coraz mniej było wojen przynoszących rycerstwu bogactwo.  Podjęcie wypraw stało się możliwe ponadto dzięki: a) wzrosła popularność teorii kulistej ziemi. b) rozwinęła się kartografia i nawigacja dzięki nowym przyrządom, c) skonstruowano nowe żaglowce: karawele i karaki, d) wzrosła ciekawość świata związana z nowym prądem – humanizmem, e) zapał duchownych chcących chrystianizować nowe ludy. 

TECHNIKA W SŁUŻBIE ODKRYĆ - Laska św. Jakuba – to prostsza wersja kwadrantu – to listwa z przesuwaną poprzeczką mierzącą kąt między powierzchnią oceanu a położeniem gwiazd na nieboskłonie. Kwadrant – mający postać ćwierci koła z podziałką i przesuwanym przeziernikiem i był przeznaczony do wyznaczania położenia pozycji statku względem gwiazd. Astrolabium służyło do ustalania wysokości ciał niebieskich nad horyzontem co pozwalało wyznaczyć szerokość geograficzną na której był statek. Busola wskazująca północ była potrzebna do wytyczenia kierunku żeglugi (pierwowzoru używali już Chińczycy w II tyś. pne). Europejscy podróżnicy przełomu XV/XVI w. mieli też lepsze mapy tzw. portolanowe (portolany), które były znacznie dokładniejsze, odwzorowując przebieg linii brzegowej z miastami. W portugalskich statkach na pocz. XVI w, pojawia się też log, umożliwiający określać prędkość statku. Portugalczycy zaczęli też budować karawele i karaki (przez całe średniowiecze używano galer - statków napędzanych siłą wioseł i wiatru, gdzie wąskie kadłuby i małe zanurzenie uniemożliwiały dalekie podróże w głąb morza a na półn. Europy dominowały kogi - małe, jednomasztowe, o małej ładowności i holki  -2 maszty i większa ładowność), które umożliwiały dalekomorskie podróże: miały mocną konstrukcję i duże zanurzenie, więc mogły zabrać większy ładunek, ożaglowanie na 3 masztach ułatwiało rejs nawet przy słabym wietrze (pierwsze 2 przednie to ożaglowanie rejowe a ostatni tylny to skośne/łacińskie, dzięki czemu jednostką można halsować tj. płynąć pod różnymi kątami pod wiatr), balast na najniższym poziomie stabilizował kołyszący się statek, kasztele tj. nadbudówki mieściły kajuty dowódców. 

PORTUGALSKIE WYPRAWY - Portugalia w Europie nie odgrywała dużej roli. Władcy tego kraju jaki pierwsi zainteresowali się podróżami i w 1415 r. opanowali marokańską Ceutę, potem Azory, Maderę, W-y Zielonego Przylądka a w 1488 r. B.Diaz opłynął Przylądek Burz w Afryce/Przylądek Dobrej Nadziei. Wracając (załoga się zbuntowała) założył Elminii – pierwszą europejską faktorię handlową w Czarnej Afryce w 1482 r. – dziś to teren Ghany. W l. 1497-98 V.da Gama (1469-1524) opłynął Afrykę i dopłynął do Indii i choć został wrogo przyjęty to nawiązał kontakty handlowe w Kalikacie i wrócił w 1499 r. do Lizbony. Uchodzi on za największego portugalskiego żeglarza - odbył 3 podróże do Indii a w l. 1502-03 zdobył Kalikat – w nagrodę nadano mu tytuł admirała mórz indyjskich i wicekróla Indii. 

ODKRYCIA HISZPANÓW - Hiszpanie później rozpoczęli podróże, co wynikało z ich sytuacji politycznej: Izabela Kastylijska (I Katolicka – wcześniej królowa Kastylii a potem całej Hiszpanii) i Ferdynand Aragoński długo walczyli z Arabami na Półw.Arabskim i dopiero, gdy padła Grenada w 1492 r. – ostatnia twierdza Maurów mogli włączyć się do rywalizacji. Zwłaszcza Genueńczyk - K.Kolumb (1451-1506) uważał sugerując się teoriami kulistej ziemi Pietra Toscanellego, że może dotrzeć do Indii płynąc na zachód Atlantyku. Dzięki wsparciu Izabeli (Portugalia, Francja i Anglia odrzucili pomysł podobnie jak jej mąż) dopłynął 12 X 1492 r.do nowego lądu mając 90 marynarzy i 3 okręty (m.in. karawele Pinta i Nina) – wyspy San Salvador leżącej na Bahamach oraz na Haiti (5 XII) i Kubę (28 X). 25 XII stracił karakę Santa Marię, która osiadła na mieliźnie – ostatecznie 4 III 1493 r. wrócił do Lizbony. W l. 1493-96 odkrył Małe Antyle i Jamajkę – 17 statków i 1500 osób. Potem w 1498 r. nieświadomie dotarł do wybrzeży Ameryki Południowej a w trakcie ostatniej podróży z l. 1502-04 przepłynął wzdłuż wybrzeży Ameryki Środkowej. Zyskał początkowo tytuł wicekróla Indii i admirała oceanu, ale ostatecznie popadł w niełaskę, bo nie przywiózł złota, czym rozczarowali się władcy hiszpańscy. Aresztowany a potem uwolniony umarł w zapomnieniu wierząc do końca, że dotarł do Indii, stąd nazwa Indianie (kraj Kolumbia nazwano na jego cześć). 

Sama nazwa Ameryka wzięła się od włoskiego żeglarza Amerigo Vespucciego, który badał wybrzeża Ameryki i stwierdził, że to nowy ląd a nie Indie – wtedy powstała nazwa „Nowy świat”. Nazwa Ameryka zaistniała na mapie pierwszy raz w 1507 r. 

DOOKOŁA ŚWIATA - W 1513 r. Hiszpan – Vasco Nunez de Balboa dotarł do nieznanego oceanu pokonując przesmyk panamski – wiadomo było więc, że trzeba go pokonać chcąc dopłynąć do Indii. Stąd z Hiszpanii w 20 IX 1519 r. wyruszyło 5 statków dowodzonych przez Portugalczyka – Ferdynanda Magellana (Portugalczyk w służbie hiszpańskiej 1480-1521, który w młodości walczył w wojnach kolonialnych w Indiach – w 1513 r. stał się ranny w nogę i niezdolny do dalszej służby wojskowej: pomysł opłynięcia Ameryki nie spotkał się z przychylnością w Portugalii, a ponieważ ci dominowali na szlakach do Indii wokół Afryki, Hiszpanie poszukiwali innej drogi) i przepłynął na Pacyfik przez Cieśninę Magellana nazywając nowy ocean Spokojnym. Dopłynął w końcu do Wysp Mariańskich i Filipin, gdzie po walce z krajowcami zginał. Wielu marynarzy zmarło przez szkorbut na skutek braku witaminy C. Do portu w Kadyksie w 1522 r. wrócił 1 statek – Victoria dowodzony przez Juana Sebastiana Elcano z 18 osobami (z 270). 

ZNACZENIE ODKRYĆ - Odkrycie nowych lądów poszerzyło wiedzę Europejczyków o świecie. Potwierdzono też hipotezę kulistej Ziemi i zniknęła też część legend. Pogłębiała się wymiana towarowa. Rozwija się ekspansja kolonialna i rodzę się nowe imperia, zakładane się nowe zamorskie miasta. Papież Aleksander VI po odkryciu Ameryki rozgraniczył strefy wpływów 2 pierwszych mocarstw kolonialnych: Hiszpanii i Portugalii: traktat w Tordesillas w 1494 r. zatwierdzał podział niepoznanych lądów wzdłuż południka leżącego ok. 2 tyś. km na zachód od Wysp Zielonego Przylądka (zachód tj. Ameryka dla Hiszpanów a wschód  tj. Azja i Afryka dla Portugalczyków)/ 

Do Nowego Świata z Europy trafiły: bydło, kot, koń, osioł, świnia, pszenica, jęczmień, żyto, owies, ryż, jabłko, banan, granat, burak, kalafior, soja, marchew, cebula, por. trzcina cukrowa, kokos, kawa, seler. A z Nowego do Europy: alpaka, indyk, lama, świnka morska, ziemniak, pomidor, fasola, papryka, dynia, cukinia, kukurydza, słonecznik, ananas, truskawka, ziarno kakaowca, bawełna, tytoń, wanilia, żurawina, marakuja, orzeszki ziemne. 

2. PODBOJE KOLONIALNE 
CYWILIZACJE PREKOLUMBIJSKIE 
- Odkrycia geograficzne rozpoczęły nową epokę – nowożytność a biorące w niej udział państwa zyskały szansę rozwoju. Przed przybyciem Europejczyków, Ameryki zamieszkiwali Indianie a na północy Eskimosi (Inuici). Najbardziej zaawansowane cywilizacje rozwinęły się w Ameryce Środkowej i Andach i choć znali astronomię i medycynę, to koło już nie, czy metodę wytopu żelaza. W II tysiącleciu a Ameryce Środk. pierwszą cywilizację stworzyli Olmekowie (1600 – 900 pne) i opracowali najstarszy system pisma w Ameryce. Potem kultura Teotihuacan (600 – 900 pne), Toltekowie (700 – 1200 pne). Bardziej znaczące osiągnięcia przypisuje się Majom (250 ne – 1697), których porównuje się do Greków np. rozległa federacja miast-państw Majów przypominała nieco polis. Znali się na astronomii i przygotowali złożony kalendarz, używali cyfry zero (nieznaną wtedy w Europie) a ich pismo opierało się na systemie znaków, które odpowiadały poszczególnym sylabom – pod koniec I tysiąclecia cywilizacja upadła. Pod względem politycznym i militarnym najsilniejsze okazało się państwo Azteków, (1200 – 1525), którzy w XII w. przybyli z północy od Meksyku, podbijając też częściowo Majów. W Ameryce Południowej najbardziej zaawansowany poziom osiągnęli Inkowie, tworząc wielkie imperium skomunikowane systemem dróg. W trudnych warunkach na tarasach uprawiali rolnictwo, hodowali lamy i alpaki używane w transporcie, mumifikowali zwłoki i używali pisma węzełkowego tzw. kipu. Ludy prekolumbijskie zostawiły po sobie wiele np. piramidy schodkowe służące celom religijnym jak w Tikal, wzniesione przez Majów w VII w. mają 47m i 38m. Inne piramidy to Palenque, Chichen Itza, Copan, Teotihuacan. Olmekowie zostawili wielkie kamienne głowy mające 3-4m i ważące po 40 ton. Inkowie zaś budowali wiszące mosty. 

POCZĄTKI KONKWISTY 
- Za odkrywcami ruszyli awanturnicy, osadnicy, żołnierze zachęceni wizją bogactwa. Zbrojne wyprawy organizowali prywatni przedsiębiorcy zawierający umowę z królem hiszpańskim na prowadzenie w jego imieniu odkryć i konkwisty (podbojów). Hiszpanie najpierw zajęli Wyspy Karaibskie a potem przenieśli się o Jukatan – dowódcą tej wyprawy był Hernan Cortez (1485-1547), który wzbogacił się podbijając Kubę – potem podbił Azteków, Meksyk, został jego gubernatorem i kapitanem – dotarł też do Kalifornii. Cortez wkroczył do Meksyku w 1519 r. mając 600 żołnierzy. Część Indian uważała go za wcielenie boga Quetzalcoatla . Także sami Aztekowie zaprosili go początkowo do stolicy imperium – Tenochitlan, a Cortez uwięził króla Montezumę. Wybuchło powstanie, w którymi król zginął, a Hiszpan zmusiło do ucieczki. W 1521 r. Cortez mając indiańskich sprzymierzeńców rozpoczął ponownie oblężenie miasta i ostatecznie podbił je zabijając nowego króla. Najdłużej opór stawiali Cortezowi Majowie. Hiszpanie odnieśli sukces dzięki lepszym uzbrojeniu, organizacji wojska, posiadaniu broni palnej i koni, choć decydująca była umiejętność pozyskania sprzymierzeńców indiańskich. 

PODBÓJ INKÓW 
- Francisco Pizarro (1478-1541) – w 1530 r. rozpoczął z Panamy i Antyli wyprawę do Peru do imperium Inków, którego później był gubernatorem i założył stolicę Limę. Miał zaledwie 180 ludźmi i 37 koni, ale wykorzystał osłabienie Inków po długiej wojnie domowej. Uwięził władcą Atahualpę i otrzymał za jego wykup wiele złota (3 sale pełne złota i srebra), ale i tak pod zarzutem spisku przeciw Hiszpanom i znieważenie Biblii wykonano egzekucję króla. Następnie w 1533 r. zajął stolicę Inków – Cuzco. Na podbitych ziemiach dochodziło do buntów  a na czele ostatniego stanął, ostatni władca Inków – Tupac Amaru. Hiszpanie szukając bogactwa szukali też słynnego złotego miasta – Eldorado, mającego być w Kolumbii a której to legendzie dały początek rytuały Czibczów. W Ameryce Półn. odpowiednikiem miało być 7 miast szukanych wśród osiedli Indian Peublo (korzenie Azteków mają wywodzić się z tajemniczego miejsca zwanego Aztlan - wg azteckich przekazów dawno temu w tym miejscu z nieba spadł wielki kamienny dom, z którego wynurzyło się 1600 bogów. W kolejnych latach bogowie nauczyli miejscowych Indian kultury, sztuki, architektury oraz wiedzy astronomicznej. W Aztlan znajdowało się niezwykłe miasto, będące centrum ich kultury. Wg Azteków miasto miało opływać w złoto i niezwykłe skarby). W 1513 r. Hiszpanie szukali też źródła wiecznej młodości – w efekcie zajęli Florydę. 

- Podbite tereny/kolonie były następująco zorganizowane: 1) Wicekrólestwo Nowej Hiszpanii (Meksyk, Gwatemala, Honduras, Nikaragua, Salwador, Belize, połd.zach USA, Antyle ze stolicą w Meksyku) i Wicekrólestwo Peru (Panama, Ekwador, Boliwia, Peru, Kolumbia, Chile ze stolicą w Limie). 

IMPERIUM PORTUGALSKIE 
- W tym samym czasie Portugalia zakłada swoje kolonie i faktorie handlowe – najstarsze w Afryce zachodniej – Mozambik i Angola. Z kolonii brali przyprawy jak pieprz, kość słoniową i złoto, kupowali też niewolników (czarne złoto). Po pokonaniu floty arabskiej zapewnili sobie kontrolę Oceanu Indyjskiego – zaczęli zakładać faktorie w Indiach, Chinach czy Japonii i Azji Płd.Wsch. jak Moluki (Wyspy Korzenne). W 1500 r. portugalski podróżnik Pedro Cabral odkrył wybrzeża Brazylii, które mimo, że leżały w Ameryce to na wschodzie granicy podziału – rozpoczęto podbój kraju stanowiąc konkurencję dla konkwistadorów hiszpańskich a wkrótce zaczęto uprawiać trzcinę cukrową. 

SKUTKI EKSPANSJI KOLONIALNEJ 
- 1. Hiszpania i Portugalia czerpały duże zyski z rabunkowej eksploatacji. 2. Wyludniły się niektóre obszary – w pierwszym półwieczu w wyniku kolonizacji mogło umrzeć nawet 90% mieszkańców terenów Karaibów i Ameryki Środkowej. 3. Śmiertelne żniwo wśród Indian zebrały choroby zakaźne ze Starego Świata – czarna ospa, dżuma, tyfus i cholera – z kolei Indianie odwdzięczyli się nieuleczalną wtedy chorobą weneryczną – kiłą (syfilis). 4. Kolonizatorzy zmuszali Indian do niewolniczej pracy na plantacjach i kopalniach, wskutek czego większość umierała. 5. Statkami przewożono tu ludność z Afryki do niewolniczej pracy. 6. Zniszczono część cywilizacji, ich dorobek a w miejsce pierwotnych kultur wprowadzono wzorce europejskie i chrześcijaństwo – nastąpiło przemieszanie kultur. Początkowo największymi bogactwami hiszpańskich kolonii były złoto i srebro a ich kopalnie dostarczały ok. 75% światowego wydobycia tego kruszcu. Przewożono je do Hiszpanii w konwojach – srebrnych flotach (w l. 1500-1650 przypłynęło ok. 180 ton złota i 16 tyś. ton srebra). Chęć zdobycia takiego ładunku doprowadziła do rozwoju korsarstwa , a korsarze francuscy, angielscy i holenderscy (często za namową swych władców, którym oddawali część łupów) napadali też miasta (np. Anglików na Kadyks w 1587 – główną bazę floty hiszpańskiej). Na Morzu Karaibskim grasowali też piraci zwani bukarierami, którzy na Antylach mieli stałe bazy jak Tortuga  u wybrzeży Haiti. Anglik Francis Drake był jednym z najsłynniejszych korsarzy – jako drugi opłynął świat dookoła i to on w 1588 r. odparł atak Wielkiej Armady na Anglię. Tym co spajało w Nowym Świecie były pochodzące z łaciny języki romańskie – hiszpański i portugalski – to dzięki nim z czasem wyodrębniła się wspólnota Ameryki Łacińskiej. Powstało też nowe społeczeństwo liczące miliony Indian i ok. 50 tyś. Europejczyków – to właśnie Kreole, czyli potomkowie białych kolonizatorów urodzeni w koloniach odgrywali rolę polityczną. Potem pojawili się jeszcze Metysi (potomkowie białych z Indianami), Mulaci (białych z Afrykanami), Zambo (Afrykanów z Indianami). 

HANDEL KOLONIALNY 
- Odkrycia przyniosły zmiany, bo kolonie zapewniały stały dopływ surowców i bogactw. Stały się też dla metropolii europejskich stałym rynkiem zbytu dla produktów.  W Europie przez to zmalało znaczenie handlu śródziemnomorskiego i hanzeatyckiego a na znaczeniu zniknął handel oceaniczny z koloniami w Azji i Ameryce. Dramatycznym następstwem powstania gospodarki globalnej był handel niewolnikami co zapoczątkowano w XVI w.  a powodem tego było wymieranie Indian i ich niska wydajność w pracy. W 1543 r. król hiszpański zakazał czynić z Indian niewolników co jeszcze zwiększyło handel „czarnym złotem” czym początkowo trudnili się Portugalczycy, a w XVII w. Francuzi a w XVIII w. Anglia – wtedy największym portem niewolniczym był Liverpool a głównym kolonialnym targowiskiem niewolników Cartagena w Kolumbii (od XV w. do XVIII w. wywieziono kilka mln. ludzi). W XVI w. wykształcił się nowy model handlu w ramach tzw. złotego trójkąta (wierzchołkami była Europa, Afryka i Azja) – wyroby rzemieślnicze z Europy przywożono do Afryki a w zamian za nie wywożono niewolników a potem po ich przewiezieniu do Ameryk statki wracały do Europy z bogatymi towarami kolonialnymi, które sprzedawano z dużym zyskiem). 

3. PRZEMIANY SPOŁECZNO-GOSPODARCZE W XVI WIEKU 
ROZWÓJ MIAST W EUROPIE ZACH. 
- Odkrycia geograficzne dały początek gospodarce globalnej. W tym czasie poprawiły się też w Europie zach. warunki: stan sanitarny, zaopatrzenie w żywność – wpłynęło to na długość życia i wzrost demograficzny. Doprowadziło to do fali emigracji niewykwalifikowanej ludności ze wsi do miast - urbanizacja zatem (proces rozwoju miast) przyśpieszyła i w efekcie w XVI w. kilkanaście miast przekroczyło 100 tyś. (Stambuł, Paryż, Londyn – jego rozwój przerwał pożar w 1666 r.). Kryzys przeżywały miasta nadbałtyckie, bo Hanza po odkryciach przeżywa kryzys – mimo to jako główny port RP rozwija się Gdańsk. 

POCZĄTKI KAPITALIZMU
- W nowożytności mimo chorób, epidemii, głodu wzrasta liczba ludności, choć duża umieralność noworodków zaniża średnią długość życia do 25 lat – znaczący wzrost to dopiero II poł. XIX w., gdzie opracowano naukowe metody zwalczania wirusów i baterii. W nowożytności zmienia się sytuacja ekonomiczna w Europie – nadal rolę odgrywają cechy, ale z powodu wzrostu mieszkańców miast, większe są ograniczenia nakładane na rzemieślników przez władze cechowe – tytuły mistrzów dostają tylko nieliczni a produkcja jest ograniczana. Jednakże poprawa warunków życia i wzrost liczby mieszkańców powoduje wzrost zapotrzebowania na produkty rzemieślnicze. Pojawiło się zatem nowe rozwiązanie organizacji pracy – system nakładczy, gdzie chłopi lub biedni rzemieślnicy pracując chałupniczo (w domach)wytwarzali gotowe półfabrykaty, z których potem powstawał wyrób niejako pod zamówienie – surowców dostarczali im nakładcy (kupcy) płacący za efekty pracy i sprzedający je z zyskiem (w średniowieczu sami rzemieślnicy zdobywali surowce). Wytwórcy rywalizowali między sobą w zakresie jakości i ceny produktów – aby np. wyprodukować tańszy towar wdrażano nowe sposoby organizacji pracy i ograniczające jej koszty. Kolejny etap rozwoju metod produkcji to skupienie jej w jednym miejscu – powstały manufaktury, tj. zakłady grupujące rzemieślników przy produkcji – jeden zakład wykonywał część pracy a w innym półprodukty łączono w całość (w manufakturach pracę wykonywano ręcznie – czasem łączono je z domami pracy przymusowej, gdzie pracowali za darmo sieroty, skazańcy czy żebracy). Przez te zmiany rosła rola nakładcy czy właściciela manufaktury, który kontrolował produkcję i sprzedaż a malało rzemieślników będących tylko pracownikami realizującymi zamówienia nakładcy. Kluczowym elementem gospodarki towarowo-pieniężnej stały się banki, czerpiące zyski z kredytów dawanych nakładcom. W handlu upowszechniają się weksle (papier wartościowy). Powstały też domy kupiecko-bankierskie np. rodów Welserów i Fuggerów w Niemczech u których pożyczki brali też monarchowie . Obok jarmarków i targów pojawiają się giełdy np. otwarta w 1531 r. w Antwerpii była pierwszą giełdą (od gildii) towarowo-pieniężną w Europie a w przeprowadzeniu transakcji na dostawy towarów i surowców między kupcami a bankierami pomagali maklerzy. Drugą była w Amsterdamie. Dało to początek gospodarce wczesnego kapitalizmu (od kapitał – zgromadzone środki pieniężne, które nie są wydawane na bieżącą konsumpcję, ale inwestowane w działalność gospodarczą np. handel czy produkcję towarów). 

DUALIZM GOSPODARCZY 
- W średniowieczu i nowożytności władcy europejscy prowadzili przynoszący im zyski proceder psucia monety, tj. przetapiania pieniądza o większej zawartości kruszca na większą liczbę gorszych monet. Zdaniem Kopernika pieniądz gorszy wypierał z obiegu lepszy. Ten drugi, mający większą wartość podlegał tezauryzacji, tj. był gromadzony jako zasób o wartości wyższej niż monet aktualnie znajdująca się w obiegu a ponadto trafiał za granicę, gdzie inni władcy wykorzystywali go jako surowiec do wybicia innych monet. Mincerze podczas produkcji monet posługiwali się specjalnymi stemplami za pomocą których wybijali monety – podrabianie monet było przestępstwem. Odkrycia geograficzne przyniosły też zmiany na wsi np. skutek napływu złota z kolonii wystąpiła inflacja (zmalała wartość pieniądza) a ceny towarów wzrosły – zwłaszcza zboża 2-3 krotnie. Popyt na żywność spowodowany był wzrostem liczby ludności. Natomiast płace cały czas stały w miejscu. Wtedy to w Europie zaznaczył się dualizm gospodarczy – podział na 2 strefy ekonomiczne, których granicą była rzeka Łaba w Niemczech. Na zachód rozwijały się nowoczesne formy kapitalistycznej gospodarki towarowo-pieniężnejopartej na wolnej konkurencji, gdzie przeważał handel kolonialny, morski i rzemiosło – rosła przy tym rola mieszczaństwa a malała szlachty. Chłopi byli wolni i w zamiana za użytkowanie ziemi musieli płacić czynsz – pieniądze, czasem wyroby. Opłacało się więc im zwiększać produkcję , więc dominuje rolnictwo intensywne. Tam, gdzie było mało ziem uprawnych (Niderlandy) zmieniono techniki uprawy łącząc np. uprawę ziemi z hodowlą – zamiast trójpolówki wprowadzano płodozmian (cykliczna zmiana upraw, przez co ziemia na traci żyzności np. na przemian siano zboże, rzepę, koniczynę i buraki). Glebę zaczęto też nawozić – zwiększa się więc wydajność a gleba mniej się wyjaławia. Z kolei na wschodzie trwał porządek społ.-ekonomi. oparty na gospodarce folwarczno-pańszczyźnianej– popyt na zboże i jego wysokie ceny w XVI w. ugruntowały dominację rolnictwa  a tutejsze kraje nie walczył o kolonie i nie rozwinęła się tu produkcja towarów – przeważał lokalny handel. Wyróżniał się tu szlak rzeczny Wisły, którym spławiano zboże i produkty leśne. Duże zyski dawał eksport zboża produkowanego przez folwarki (duże gospodarstwa tworzone na nieużytkach czy skupywanych od sołtysów za bezcen ziem poprzez rugowanie tj. usuwanie chłopów z uprawianej przez nich ziemi). W folwarkach szlachta dążyła do likwidacji czynszów pieniężnych , bo z uwagi na inflację dawały one nikły dochód, więc wdrażano pańszczyznę (darmową pracę na rzecz właściciela) a chłop nie mógł opuścić wsi. W efekcie na wschodzie dominuje mało wydajne rolnictwo ekstensywne, gdzie wzrost zysków opierał się na zwiększaniu areału upraw i obniżaniu kosztów pracy. Mieszczaństwo nie miało tu praw politycznych a szlachta umacniała swą pozycję, przez kolejne przywileje stanowe od władców. Małe uprzemysłowienie i duże rolnictwo występowało też gdzieniegdzie na zach. Europy np. Hiszpania. Z kolei w zamorskich koloniach dominują latyfundia – wielka własność ziemska, gdzie na plantacjach uprawia się trzcinę cukrową, kakaowiec, tytoń, bawełny wykorzystując niewolników. Zmiany w gospodarce przeniosły się potem na kwestie ustrojów politycznych. Dodatkowo, w Anglii, gdzie dotąd pola były wspólnie uprawianie przez całe wsie, zostały przejęte przez najbogatszych a na znak ich zajęcia, odgrodzono je murami, płotami i stąd nazwa  ogradzanie. Nowi właściciele zakładali tam wielkie gospodarstwa nastawione na hodowlę – zwiększyli przez to produkcję wełny co rozwinęło manufaktury włókiennicze wytwarzające sukno. Zakłady te zasilała tania siła robocza ze wsi. 

4. KULTURA I SZTUKA RENESANSU

POCZĄTKI ODRODZENIA

- W średniowiecznej Europie kultura miała charakter uniwersalny ze względu na wyznawanie chrześcijaństwa oraz dominację łaciny – artyści mieli umacniać w wierze w Boga a dzieła powstawały w stylach romańskich a potem gotyckim. W późnym średniowieczu najbardziej rozwinięte były Włochy, która składały się z państewek – tam też pojawiły się banki. Dostatni mieszczanie byli zainteresowani poznawaniem świata a wśród patrycjatu modny stał się mecenat (finansowanie twórczości). Dlatego sprawy religijne jak zbawienie traciły znaczenie a rosło zainteresowanie doczesnością. W XIV w. dostrzega się pierwsze zmiany w dziełach Francesca Petrarki, Dantego Alighieri i Giovanniego Boccaccia – tzw. protorenesans nawiązywał do twórców starożytnych. Dopiero w poł. XV w. zaczęła się we Włoszech nowa epoka – renesans/odrodzenie kultury antycznej, gdzie wracano do łaciny klasycznej, antycznej filozofii. Badania filologiczne (dotyczące języka i literatury) rozwinęły się po zajęciu Konstantynopola w 1453 r., kiedy to bizantyjscy uczenia emigrowali do Włoch co rozwinęło język grecki i znajomość antyku, dzieła Platona i Arystotelesa a krytykowano scholastykę. Najważniejsza z idei to humanizm (humanus – ludzki), gdzie człowieka uznano za najwyższą wartość – zaczęto doceniać życie, wagę przywiązuje się do służących człowiekowi odkryć. Dominował cytat z antycznej komedii Terencjusza – „Człowiekiem jestem i nic co ludzkie, nie jest mi obce” czy rzymskiego poety Horacego „Carpe diem” – chwytaj dzień. Scalenie tradycji antyku i religijnych zasad etycznych (bo religia nadal jest przecież obecna) było celem Erazma z Rotterdamu (w młodości przyjął święcenia, opracował greckie wydanie Nowego Testamentu), który w dziełach domagał się zmian w Kościele (choć do obozu reformacji nie dołączył) – skrytykował w „Pochwale głupoty” handel relikwiami, korupcję. Krzewienie myśli odrodzenia nie byłoby możliwe, gdyby nie druk Jana Gutenberga – dzięki ruchomej metalowej czcionce i prasie drukarskiej można było szybko drukować materiały. Druk znano już wcześniej np. w Chinach używano czcionek drewnianych i ceramicznych a w Europie końcem średniowiecza powstają ksylografy (książki blokowe – całe strony strony tekstu ryto w jednym drewnianym bloku a potem z takiej matrycy odbijane). Gutenberg w 1455 r. wydrukował Pismo św. zw. Biblią Gutenberga w ilości 200 sztuk – jeden z egzemplarzy jest w Polsce w Muzeum Diecezjalnym w Pelpinie. Najstarsze drukowane książki to inkunabuły, gdzie ilustracje malowano ręcznie. Drukowane książki były tańsze, więc łatwiej upowszechnia się wiedza – drukarnie przyśpieszyły więc rozwój kultury w Europie. 
LITERATURA ODRODZENIA

- Językiem kultury i literatury pozostała łacina, ale coraz częściej publikuje się też w jęz. narodowych. Np. napisany po włosku „Książę” Niccola Machiavallego (ok. 1513) – dzieło dotyczyły spraw politycznych, ustroju i uprawnień władcy. Autor dowodził, że panujący dla dobra kraju może stosować niemoralne metody – stąd pogląd, że „cel uświęca środki” nazywa się makiawelizmem. Jean Bodin, Francuz, propagował ustrój monarchii absolutnej, tj. nieograniczona władza króla. Anglik Thomas More w „Utopii” przedstawił wizję społeczeństwa idealnego – w doskonałym państwie miałaby zostać zniesiona własność prywatna i zapanować sprawiedliwość społeczna – zasady te nie wprowadzono w życie, stąd nierealne projekty nazywa się utopijnymi. Z pomocą literatury propaguje się wzorce moralne i ośmiesza złe postawy np. Francuz, Francois Rabelais w powieści fantast. „Gargantua i Pantagruel” będącą satyrą na feudalne społeczeństwo pokazał olbrzymów. Hiszpan Miguel de Cervantes w powieści „Don Kichot” opisywał etos rycerski. W Anglii rozwinął się teatr – tworzył tam dramaturg William Szekspir autor tragedii jak „Hamlet”, „Makbet”, komedii „Sen nocy letniej” i „Jak wam się podoba”.   

NAUKA ODRODZENIA

- Renesansowa ciekawość zaowocowała osiągnięciami nauk ścisłych i przyrodniczych. W 1543 r. ukazało się „O obrotach sfer niebieskich” toruńskiego uczonego M.Kopernika. Autor przedstawił w nim teorię heliocentryczną (z gr. helios – słońce), czym sprzeciwił się Biblii. To dzieło zapoczątkowało NOWOŻYTNĄ REWOLUCJĘ NAUKOWĄ. Kopernik nie miał łatwo, bo nadal obowiązywała geocentryczna wizja świata (oficjalna teoria naukowa i kościelna w średniowieczu) – teorię tą sformułowali starożytni astronomowie greccy, była fundamentem filozofii przyrody Arystotelesa i rozwinął ją potem Klaudiusz Ptolemeusz. Heliocentryzm głosił już w III w. pne  Arystarch z Samos. Kopernik najpierw zawarł swe wnioski w tzw. „Małym komentarzu” przed 1514 r. co wywołało dyskusje uczonych. Ostatecznie w Norymberdze opublikował dzieło a będąc duchownym obawiał się reakcji Kościoła. Stwierdził, że Ziemia kręci się wokół własnej osi, ruch ten drwa dobę i krąży też wokół Słońca oraz, że porusza się też sama oś ruchu obrotowego (decyduje o tym spłaszczenie ziemi na biegunach). Wszechświat miał być skończony. Jego dzieło początkowo wyśmiano, ale po soborze trydenckim i jego poparciu przez Galileusza, dzieło w 1616 r. wpisano w Indeks ksiąg zakazanych  (było tam do XVIII w.). Teorię Kopernika uznał też J.Kepler, a przeciwny był jej Tycho Brahe (Ziemia miała leżeć w środku systemu planetarnego, wokół krążą Słońce i księżyc, a reszta planet krąży wokół Słońca). Od 1543 r. na pewno mówi się o rewolucji naukowej i stąd ukuto termin „przewrót kopernikański” (odkrycie, które radykalnie zmienia wizję świata i otwiera nowe etapy w dziejach).

Odkrywanie praw rządzących naturą opierało się na wnioskowaniu rozumowym a obserwacje i eksperymenty miały zastąpić średniowieczne autorytety. Dzięki temu rozwinęła się też medycyna – aby poznać budowę ciała na uniwersytetach przeprowadza się też sekcję zwłok wykorzystując skazańców. Hiszpan Miguel Servet odkrył płucny obieg krwi (miał radykalne poglądy – katolicy skazali go na śmierć a protestanci spalili), Andreas Vesalius, nadworny lekarz cesarza Karola V i króla hiszpańskiego Filipa II opublikował traktat medyczny („Budowa ludzkiego ciała”), który stał się nowoczesnym podręcznikiem anatomii. Lekarz szwajcarski Paracelsus stosuje nowe metody leczenia i nowe leki z roślin i minerałów (ojciec współczesnej medycyny). 

ARCHITEKTURA

- Tu też wzorowano się na antyku. Architekci cenili symetrię, uporządkowanie, zachowanie proporcji a krytykowali gotyk. Przywrócono klasyczne elementy jak kolumny i kopuły. Kwitło budownictwo sakralne, ale też powstają rezydencje (pałace, wille, dwory). Wybitni architekci to Donato Bramante czy Leone Alberti. Pierwsze budowle renesansowe to Włochy np. kościół Santa Maria della Consolazione w Todi (wzniesiony na planie krzyża greckiego a równe ramiona to absydy postawione na planie wielokątów, okna i drzwi były prostokątne a nie łukowate, świątynię zdobi kopuła co wpływa na akustykę, pilastry tj. płaskie filary przylegające do ścian zdobią elewację, ornamenty rzeźbiarskie nawiązują do antyku). Ratusz w Antwerpii największym mieście Niderlandów w XVI w. to styl renesansu północnego. Wieża w Belem strzegła wejścia do lizbońskiego portu i to styl manueliański (lokalna odmiana renesansu w Portugalii, który zachował liczne rozwiązania charakterystyczne dla gotyku). Elewację kościoła Santa Maria Novella we Florencji zdobi trójkątny tympanon a po bokach zamykają ją ozdobne podwójne waluty tj. ślimacznice a front świątyni zdobią 4 kolumny korynckie. Zamek Chenonceau to zarówno rezydencja jak i most nad rzeką Char, gdzie z francuskiego renesansu zastosowano znajdujące się na poziomie dachu okna mansardowe. 

SZTUKA
- Styl renesansowy już w XV w. widać w rzeźbie włoskiej (Italia w XV i XVI w. to najważniejszy ośrodek sztuki) – artyści mieli wiernie oddać wygląd ludzi i przedmiotów. Popularne były nawiązujące do antyku wolno stojące posągi, pomniki konne, . Najsłynniejsi rzeźbiarze to Donatello czy Michał Anioł Buonarroti. W malarstwie nadal popularne tematy religijne, ale powstają też portrety władców, sceny mitologiczne. Kultem otoczono piękno ciała co pociągnęło pojawienie się aktów (malarskich i rzeźbiarskich przedstawień ciała). Kolejna zmiana to zastosowanie perspektywy linearnej np. „Zaślubiny Marii”., wykorzystującej optykę i matematykę. Piękno natury oddają pejzaże – malarze stosują farby olejne i malują na płótnie. W dojrzałym renesansie działa da Vinci (twórca najsłynniejszego obrazu świata „Mona  Lisy” tj. portret żony do florenckiego kupca, tworzył obrazy ścienne i portrety, eksperymentował tworząc wynalazki. Ponadto Sandro Botticelli, („Narodziny Wenus” nawiązujące do antyku – jeden z ideałów kobiecej urody) Tycjan i Rafael Santi. („Zaślubiny Marii z Józefem” – ideał malarstwa renesansu” pejzaż w tle zachowuje perspektywę a światynia na drugim planie przypomina idealnie symetryczne budynki renesansu).  Wszyscy twórcy renesansu byli wszechstronni stąd określenie „człowiek renesansu” (osoba o szerokich horyzontach i wielu zdolnościach) np. Michał Anioł był architektem, rzeźbiarzem (powstał w l. 1501-04 „Dawid” mający 5 m wys. pokazujący herosa przed walką z Goliatem we Florencji), malarzem (freski w Kaplicy Sykstyńskiej w Watykanie na zamówienie papieża Klemensa VII) i poetą.  Na północ od Alp ośrodkiem malarstwa renesansowego były NIDERLANDY, gdzie tworzy Jan van Eyck, Roger van der Weyden, Hieronimus Bosch - poprzednik XX-wiecznych surrealistów („Ogród ziemskich rozkoszy”  – przedstawia symboliczne sceny z postaciami o fantastycznym charakterze, z pomocą których piętnuje zło i grzech wzywając do moralnej poprawy w obliczu końca świata. Hans Memling (tryptyk „Sąd ostateczny” – teraz w Gdańsku). W Niemczech działa Albrecht Durer i portrecista Lucas Cranach Starszy. W Anglii maluje Hans Holbein Młodszy – nadworny artysta Henryka VIII (np. „Ambsadarowie” – przykład malarstwa renesansu północnego – obraz ma dziwny element, który patrząc pod kątem przypomina czaszkę). U schyłku renesansu pojawił się nowy nurt w sztuce – manieryzm, kiedy powstało wiele oryginalnych i niepokojących obrazów. Peter Breugel Starszy malował sceny z życia miast i wsi niderlandzkich ilustrując przysłowia ludowe. Z kolei hiszpański malarz greckiego pochodzenie El Greco zasłynął scenami wizji czerpiąc z dzieł chrześcijańskich mistyków. Po raz pierwszy ważne miejsce w sztuce przypadło też kobietom – to nie tylko modelki malarskich przedstawień Matki Bożej czy męczennic, ale stały się bohaterkami portretów jak Mona Lisa. Zaczęły też tworzyć we Włoszech pierwsze artystki jak Sofonisba Anguissola („Troje dzieci z psem” – specjalizowała się w malowaniu dzieci a jej dzieła brano początkowo za obrazy da Vinci, ojciec umożliwił jej edukację malarską) i rzeźbiarka Properzia de Rossi. 

5. REFORMACJA w EUROPIE 
GENEZA REFORMACJI 
- Zepsucie obyczajów i brak dyscypliny duchownych krytykowano już w średniowieczu. W nowożytności bardziej żąda się reform, na co wpływa humanizm i wzrost umiejętności czytania i pisania. Zwiększa się przez to samodzielność myślenia. Końcem średniowiecza złe zjawiska dotyczyły: a) krytykuje się symonię (sprzedaż stanowisk kościelnych) i nepotyzm (obsadzanie kościelnych urzędów krewnymi), b) gorszące było łamanie celibatu, c) zarzucano księżom porzucenie ewangelicznych cnót pokory i ubóstwa, d) krytykowano fakt, że wielu korzystało z dochodów uzyskiwanych z dóbr parafialnych a nie przebywało w swoich parafiach – wyręczali ich wikariusze. Jedynie zakonnicy trzymali „fason” i często wyręczali księży w mszach. Dzięki drukowi więcej wiernych zgłębiało biblię co wywoływało chęć powrotu do prostoty chrześcijaństwa i życia w zgodzie z zasadami Nowego Testamentu. 

LUTER i POCZĄTKI REFORMACJI 
- Żądania podjęcia reform przez Kościół pojawiały się już końcem średniowiecza , ale głoszący je w XIV w. Anglik – Jan Wiklef a w XV . Czech – Jan Hus zostali przez papiestwo uznani za heretyków. W XVI w. główną postacią nowego ruchu – REFORMACJI – stał się Marcin Luter. Marcin Luter (1483-1546) był teologiem i twórcą kościoła ewangelicko-augsburskiego, inicjatorem reformacji pochodzącym z Saksonii. Uczeń zakonu augustianów, potem wykładowca Uniw.w Wittenberdze, zgorszył się życiem kleru będąc w Rzymie. 31 X 1517 r. na drzwi kościoła w Wittenberdze przybił 95 tez – sprzeciwił się m.in. prawu papieża do udzielania odpustu (ofara + pokuta + komunia – odpuszczenie kar za grzechy). Odpustów udzielano też zmarłym co miał skracać ich męki (Kiedy grosz do skrzyni wpadnie, dusza z czyśca wnet wypadnie). W XVI w. ze sprzedaży odpustów finansowano budowę bazyliki św. Piotra w Rzymie. Papież wezwał Lutra do odwołania poglądów, a ten spalił bullę/ list papieski i obłożono go klątwą. Poparli go możnowładcy niemieccy np. elektor saski Fryderyk Mądry, w którego zamku Luter przetłumaczył biblię na jęz.niemiecki. Szlachtę cieszyła reformacja, bo liczyła na zmiany w kościele i przejęcie majątków kościelnych. 

LUTERNIZM 
- W toku sporów Lutra z Kościołem powstało nowe wyznanie – luteranizm. Skodyfikował je Filip Melanchton w 1530 r. ogłaszając Konfesję Augsburską (magsburskie wyznanie wiary) – stąd kościół ewangelicko-augsburski (bo Luter oparł się na autorytecie Pisma św.  odrzucając tradycję katolicką tj. wszystkie dzieła i komentarze spisane potem, nie oddawano też czci Maryi, świętym i relikwiom, choć zachowano pamięć o doniosłej ich roli – podstawą zbawienia miała być wyłącznie łaska boża a nie dobre uczynki). Protestanci tam, gdzie było ich więcej przekształcali świątynie katolickie w zbory, albo budowali nowe. Podczas mszy protestanckich zaczęto używać języka narodowego i zrezygnowano z ozdobnych szat liturgicznych. Wszystkim udzielano komunii pod 2 postaciami: chleba i wina. Drugim sakramentem jaki uznawali był jeszcze chrzest. Odrzucono kapłaństwo, zniesiono celibat, majątek klasztorny sprzedano. Kościoły podporządkowano władzy świeckiej – papież przestał być ich przywódcą. 

- Świątynie kalwinistów najbardziej różniły się od chrześcijańskich, bo obowiązywała tam surowa oszczędność. Kazalnica była centralnym punktem kościoła (znaczenie utracił ołtarz), bo czytanie pisma św. było głównym elementem nabożeństw protestanckich. I dlatego w zborach protestanci wprowadzili ławki i krzesła a potem przejęli to od nich katolicy. Ściany bielono rozświetlając wnętrza, ale też chciano pozbyć się wizerunków świętych i Marti, których kult protestanci odrzucali a których katolicy uważali za pośredników między Bogiem a ludźmi. Także z okien usunięto witraże, by wpadało więcej światła. Zachowały się organy, bo muzyka była ważna oraz nieliczne obrazy odpowiadające scenom biblijnym (w czasie walk niszczono część dzieł w katolickich kościołach np. w 1566 r. przez radykalnych kalwinistów). 

- Najbardziej radykalnym nurtem luteranizmu byli anabaptyści (ponownie ochrzcić – praktykowali ponowny, świadomy chrzest w wieku dorosłym). Planowali wprowadzić Królestwo Boże na ziemi a służyć temu miały radykalne zmiany. Nie uznawali podziałów stanowych i chcieli tworzyć komuny miejskie. W l. 1534-35 opanowali chwilowo Munster w Westafalii (próbowali też w Amsterdamie, gdzie sromotnie przegrali) i wprowadzili tam wspólnoty ze wspólną własnością. W Holandii powstał ich odłam – wspólnota menonitów a w Szwajcarii i Alzacji we Francji – amiszów słynących np. z niestosowania przemocy, którzy ostatecznie udali się do Ameryki. Polscy anabaptyści to bracia polscy – arianie. 

WOJNY RELIGIJNE 
- Idee Lutra szybko się rozpowszechniły przez druk powodując zacięte spory. Największy wpływ na wiernych wywierały kazania niedzielne i ilustracje propagandowe, gdzie w prosty sposób przedstawiano postacie sporu – służyły temu druki ulotne, mające często bez napisów karykatury Lutra lub papieża np. jako demonów. Idee Lutra ulegały też radykalizacji np. rzecznikami chłopstwa byli anabaptyści, których przywódca Thomas Munzter głosił równość wszystkich ludzi przed Bogiem i apelował o zniesienie pańszczyzny i likwidację własności prywatnej. Doszło w 1524 r. do wojny chłopskiej w Niemczech z 300 tys. powstańców . Wystąpienie potępił sam Luter a w 1525 r. chłopi zostali rozgromieni. W 1529 r. cesarz Karol V zabronił w końcu rozpowszechniać w kraju nowych idei, więc zwolennicy Lutra zaprotestowali przeciw ograniczaniu ich swobód religijnych na sejmie Rzeszy – stąd ich nazwa – PROTESTANCI. Zawiązali związek szmalkaldzki grupujący luterańskie tereny i zaczęli walkę z katolickim Karolem V – wybuchła wojna religijna w Niemczech, którą zakończył w 1555 r. pokój augsburski („czyja władza, tego wyznanie”). Postulaty Lutra przyjęto też w Skandynawii, gdzie królowie chcieli przejąć majątki Kościoła. Pierwszym protestanckim państwem na świecie stały się zależne od Polski w 1525 r. Prusy Książęce – sekularyzacji, tj. przekształcenia państwa zakonnego w świeckie dokonał wielki mistrz Albrecht Hohenzollern przyjmując luteranizm. 

KALWINIZM 
- Wśród zwolenników reformacji doszło wkrótce do sporów. W Szwajcarii działa Ulrich Zwingli chcący większego rygoru, ale zginął w wojnie w 1531 r. Przełomowe okazały się nauki Jana Kalwina (1509-64), który początkowo przyjął luteranizm, modyfikując go później – w Szwajcarii wydał „Nauka religii chrześcijańskiej” a w Genewie założył protestancką akademię teologiczną. Jego wyznanie to Kościół ewangelicko-reformowalny. Głosił zasadę predestynacji – Bóg z góry przeznacza niektórych do zbawienia lub potępienia. Ci zbawieni korzystali z boskiego błogosławieństwa wiodąc pobożne życia. Przyjęto zasady luterańskie, ale nauczaniem wiernych zajmowali się duchowni – pastorzy, kształceniem teologicznym – doktorzy, a diakoni opiekowali się ubogimi. Każdą z gmin, tj. wspólnot zarządzała rada tzw. konsystorz (pastorzy + zasłużeni seniorzy) – decydował o sprawach gminy i oceniał zgodność życia jej członków z zasadami wiary. Kalwin wiernym zakazał większości rozrywek i prześladował też innych reformatorów np. w Genewie kazał spalić na stosie anabaptystę Miguela Serveta za to, że podważał istnienie Trójcy św. Silną pozycję kalwini mieli we Francji, gdzie nazywano ich hugenotami. 

ANGLIKANIZM 
- W Anglii przyczyny reformacji miały inne podłoże. Posłużyła ona królowi Henrykowi VIII do wzmocnienia swej władzy.  Początkowo potępił on Lutra i dostał tytuł „obrońcy wiary” , ale ponieważ papież nie chciał unieważnić jego małżeństwa z Katarzyną Aragońską (nie dała mu syna) w 1534 r. ogłosił akt supremacji czyniąc się głową Kościoła anglikańskiego, tworząc kościół narodowy. Oczywiście ożenił się ponownie i zakazał płacić daniny papieżowi i zlikwidował zakony. Zachowano początkowo katolicką liturgię i organizację a zwierzchnikiem został arcybiskup Canterburry. W ramach tego kościoła powstało potem wyznanie tzw. purytanizm – wzorując się na kalwinistach, chciano całkowicie zerwać z katolicyzmem i odrzucali zwierzchnictwo króla nad sobą. 

SKUTKI REFORMACJI 
- Reformacja spowodowała trwały rozłam chrześcijaństwa rodząc nowe wyznania. Różnice wyznaniowe spowodowały podziały w wielu krajach a nawet w miastach. Rosnąca popularność reformacji i podejmowane przez katolików próby przeciwdziałania prowadziły do wojen religijnych i tumultów (zamieszek na tle wyznaniowym). Prowadzono też zorganizowane prześladowania religijne – w Anglii i Holandii zabroniono publicznego kultu katolickiego a w części krajów katolickich tropiono pisma protestanckie i tak zduszono reformację we Włoszech i Hiszpanii. Przyjęcie protestantyzmu wiązało się czasem ze zniszczeniem obraz, rzeźb katolickich. Wprowadzenie jęz.narodowych do liturgii rozwinęło kulturę narodową a głównie literaturę. Rozwinął się też nowy styl życia u protestantów (głównie kalwiniści) oparty o pracowitość, skromność, oszczędność co sprzyja rozwojowi gospodarki kapitalistyczne. Reformacja nie była wydarzeniem krótkotrwałym, ale dynamicznym procesem trwającym do dziś. 

6. KONTRREFORMACJA 
KATOLICKA REFORMA
- Rosnąca popularność ruchu reformacyjnego zaniepokoiła papiestwo i stad rozpoczęto walkę z nadużyciami i odnowę życia religijnego, tj. reformę katolicką. Niektórzy chcieli szukać porozumienia z protestantami, ale większość je odrzucała. Te zdecydowane działania, aby ograniczyć wpływy nowych wyznań to kontrreformacja np. stworzono nowe instytucje kościelne. 

SOBÓR TRYDENCKI 
- Reformy wprowadzono podczas zwołanego w 1545 r. soboru w Trydencie (zjazd biskupów całego Kościoła) na którym krótko była też reprezentacja protestantów, z którymi jednak się nie dogadano.  Sobór trwał z przerwami 18 lat i w trakcie: a) potwierdzono przywódczą rolę papieża w kościele, b) nie tylko Biblia jest źródłem objawienia, ale też odrzucana przez protestantów tradycja do której wlicza się zasady wiary i przekazy religijne powstałe po śmierci apostołów, c) skodyfikowano doktrynę katolicką i spisano ją w Katechizmie trydenckim by już nie było sporów, d) ujednolicono wszystkie księgi wchodzące w skład Biblii, e) łacina została językiem liturgii, f) zwiększono dyscyplinę duchownych i ich edukację – pojawiły się seminaria, g) biskupi i proboszcze mieli stale przebywać na swoich parafiach, h) biskupi mieli wizytować swe parafie i zwoływać corocznie synody – zjazdy duchownych, i) proboszczowie mieli prowadzić księgi metrykalne / parafialne – info o chrztach, ślubach i pogrzebach.  

INKWIZYCJA i CENZURA
- W celu bezpośredniej walki z protestantami w 1542 r. odnowiono inkwizycję papieską, która w średniowieczu zwalczała herezje, która odtąd miała tropić naukowców głoszących teorie niezgodne z nauką kościoła + duchownych łamiących dyscyplinę. W 1633 r. skazano m.in. na dożywotni areszt Galileusza, który musiał publicznie odwołać swe poglądy.  W 1600 r. z jej wyroku spalono włoskiego filozofa G.Bruno głoszącego panteizm (pogląd filozoficzny utożsamiający Boga ze wszechświatem lub naturą). Sięgnięto też po cenzurę – w 1559 r. sięgnięto po Indeks Ksiąg Zakazanych – książki uznane za heretyckie publicznie palono. Indeks działał aż do 1966 r. Wcześniej, bo w 1478 r. z inicjatywy hiszpańskich królów powstała tamtejsza inkwizycja, która miała kontrolować hiszpańskich Żydów i muzułmanów, którzy przyjęli chrześcijaństwo, szukano też duchownych winnych przestępstw seksualnych. Na jej początku stał Tomas de Torquemada – w procesach stosowano tortury a karą było spalenie na stosie – końcowy etap procesu to „auto de fe”, kiedy odczytywano wyrok.  Inkwizycję zlikwidowano ją w 1834 r. 

WOJNY RELIGIJNE
- Niektórzy władcy katoliccy chcieli ograniczyć protestantyzm siłą. Np. w XVI w. francuscy kalwiniści (hugenoci) zyskiwali znaczenie przy wsparciu rodu Burbonów. Ich wrogami byli katoliccy Gwizjusze. Wybuchła wojna domowa, którą zakończyć miało małżeństwo siostry króla Francji katoliczki Małgorzaty Walezjusz z hugenotem Henrykiem Burbonem, królem Nawarry. Ale Gwizjusze przekonali króla i jego matkę Katarzynę Medycejską , by zamiast wesela z 23/24 VIII 1572 r. zrobić rzeż tzw. noc św. Bartłomieja (zamordowano 3 tyś. hugenotów). Henryk uciekł, później został zakładnikiem króla, ostatecznie uciekła z Paryża i walczył dalej. Gdy został królem Francji, przyjął katolicyzm (Paryż wart jest mszy) i jako króla wydał edykt nantejski w 1598 r. kończący wojny religijne: katolicyzm zachował dominującą rolę, ale hugenoci mieli wolność religijną. Do wojny doszło też w 1566 r. w posiadłości króla hiszpańskiego Filipa II tj. w Niderlandach, gdzie protestantów nazywano gezami (z fr. żebracy) a ich przywództwo objął Wilhelm Orleański. Po jego stronie opowiedziały się północne prowincje (dzisiaj Holandia) i proklamowały powstanie Republiki Zjednoczonych Prowincji Niderlandów. Prowincje południowe (Belgia) zostały katolickie. Walki trwały do 1648 r. 

JEZUICI i DALSZE REFORMY
- Z inicjatywy papieża Grzegorza VIII w 1582 r. dokonano reformy kalendarza  - do daty w kalend.juliańskim (ustanowiony przez Cezara) dodano 10 dni i uporządkowano lata przestępne.  Dziś kalendarz juliański obowiązuje w Kościele prawosławnym i jego opóźnienie wynosi ok. 13 dni w stosunku do gregoriańskiego. Reformę katolicką miały prowadzić m.in. nowe zakony np. bonifratrzy (leczenie ziołami, prowadzenie aptek, szpitali i leczenie chorych psychicznie), szarytki (prowadzenie szpitali, charytatywność), teatyni (kształcenie duchownych), kapucyni (działalność misyjna, kaznodziejstwo), wizytki (edukacja – szkoły dla dziewcząt z arystokratycznych rodzin, pomoc chorym i ubogim).Najważniejszą rolę miał zakon jezuitów, tj. Towarzystwo Jezusowe zał. w 1534 r. przez Ignacego Loyolę (żołnierz w hiszpańskiej armii, ranny, doznał objawienia, założył uczelnię kościelną Kolegium Rzymskie). To jezuici prowadzili z protestantami polemiki teologiczne – zakon miał własne drukarnie i wydawał publikacje przeciwko reformacji. Wielu jezuitów było spowiednikami arystokratów, przez co mogło wpływać na politykę. Ponadto stworzyli kolegia, tj. szkoły średnie nowego typu, które słynęły z wysokiego poziomu i przyjmowały katolików, protestantów, szlachciców i chłopów. Zdominowali misjonarstwo na innych kontynentach co czasem kończyło się ich śmiercią. Polscy męczennicy jezuiccy to Andrzej Bobola (zginął na Ukrainie) i Wojciech Męcińśki (Japonia – tu zdobyli wpływy dzięki współpracy z Portugalczykami i angażowali się w rywalizację polityczną przez co później wpłynęło to na prześladowania i zakaz wyznawania chrześcijańśtwa w Japonii). 

ZMIANY w RELIGIJNOŚCI
- W celu odróżnienia od protestantów, katolicy rozbudowali obrzędowość i ceremonie liturgiczne. Popularność zyskały pielgrzymki do sanktuariów. Nastąpił rozwój kultu maryjnego i organizowano procesje ulicami w święta Matki Boskiej, kiedy obnoszono monstrancję z hostią, aby zamanifestować wiarę w obecność Chrystusa w Eucharystii. W opozycji do protestantów wprowadzono rygorystyczny obowiązek przestrzegania postów a katolickie świątynie miały bogaty wystrój. 

7. POTĘGI EUROPEJSKIE w XVI W. 
WOJNY WŁOSKIE
- W XVI w. doszło do zmian terytorialnych w Europie – na znaczeniu zyskały na wschodzie państwo moskiewskie i imperium osmańskie. Italia była w średniowieczu podzielona na małe państewka i miejskie republiki a w 1494 r. o panowanie nad nimi rozpoczęły walkę Francja, Hiszpania, Cesarstwo, Państwo Kościelne, Republika Wenecka i Anglia. Początkowo król Francji – Karol VIII zajął Mediolan, ale potem jego rywale go wyrzucili. Nowy król – Franciszek I w 1515 r. odzyskał Mediolan, ale jego rywal Karol V Habsburg rządzący Rzeszą i Hiszpanią pokonał Francuzów w 24 II 1525 r. pod Pawią (jedna z przełomowych bitew nowożytnej sztuki wojennej: ciężkozbrojna kawaleria francuska, piechota i artyleria oblegała miasto, ale została rozbita przez piechotę uzbrojoną w piki i arkebuzy – to kres kawalerii) i wziął Franciszka I do niewoli. Po odzyskaniu wolności kontynuuje walkę. W 1527 r. wojska cesarskie złupiły Rzym (Sacco di Roma), bo Państwo Kościelne było sprzymierzone z Francją. Ostatecznie siły hiszpańskie króla Filipa II pokonały Francuzów i w 1559 r. zawarto pokój: Francja straciła swe włoskie posiadłości a reszta terenów poza Wenecją na 300 lat były zależne od Habsburgów

TURECKIE PODBOJE w EUROPIE
- Po zdobyciu w 1453 r. Konstantynopola Turcy na moment odpuścili Europie. Do podbojów przystąpił ponownie sułtan Sulejman Wspaniały (1494-1566: po długich walkach zmusił cesarza Ferdynanda I do haraczu, zawarł porozumienie z piratami z Afryki co zapewniło mu sukces w walkach z flotą chrześcijańską na M.Śródziemnym – umarł w trakcie wyprawy wojennej na Węgry) atakując wpierw Królestwo Węgier i zdobywając w 1521 r. Belgrad. W 1526 r. doszło do bitwy pod Mohaczem, gdzie Węgrzy też przegrali. U Turków wyróżniali się janczarzy (piechota złożona z żołnierzy fanatycznie oddanych sułtanowi) a w bitwie zginął król Węgier – Ludwik II Jagiellończyk a po niej zajęto stolicę Budę. W 1570 r. Turcy zagarnęli Cypr a kraje europejskie zawarły antyturecką Ligę Świętą (Hiszpania, Wenecja, papiestwo, zakon joannitów). 7 X 1571 r. pod Lepanto flota chrześcijańska (200 galer) rozgromiła turecką (300 okrętów o słabszej artylerii – z bitwy ocalało 50 okrętów a zginęło 40 tyś marynarzy, w tym 30 tyś. tureckich i uwolniono wielu niewolników chrześcijańskich z galer), powstrzymując dalszą ekspansję, ale wcześniejszych zdobyczy nie oddano 

ANGLIA vs HISZPANIA
- Oba kraje w XVI w. rywalizowały w koloniach. Hiszpania była wtedy u szczytu potęgi a korsarze angielscy napadali hiszpańskie porty i statki. Rywalizację zaogniały odmienne wyznania: katolicyzm vs protestantyzm. Król hiszpański Filip II chciał mieć wpływ na politykę Anglii, więc najpierw zawarł małżeństwo z królową Anglii Marią Tudor a po jej śmierci starał się o rękę u królowej Szkocji – Marii Stuart. Obie chciały przywrócić katolicyzm a M.Stuart wygnano z tego powodu ze Szkocji a w Anglii ścięto ją, udowadniając jej udział w spisku przeciw angielskiej królowej Elżbiecie I (1533-1603: córka Henryka VIII i Anny Boleyn – w 1558 r. przejęła władzę i przywróciła dominację anglikanizmu, rozpoczęła budowę angielskiego imperium kolonialnego jako ostatni przedstawiciel dyn.Tudorów – uczyniła z Anglii supermocarstwo). W tej sytuacji Filip II wypowiedział wojnę Anglii wysyłając flotę – Wielką Armadę (130 dużych okrętów wojennych), przeciwko ok. 200 małym, zwrotnym angielskim statkom. Desant się nie udał a Drake m.in. wykorzystał brandery. Armada utraciła 59 okrętów oraz 20 tys. zabitych - straty Anglików były zdumiewająco niskie. Stracili zaledwie kilka statków wykorzystanych w charakterze branderów i mniej niż 100 zabitych i rannych.

WZROST POTĘGI MOSKWY
- W XVI w. wyraźny stawał się wzrost potęgi Wielkiego Księstwo Moskiewskiego. Za panowania Iwana IV Groźnego (1530-84: , który w 1547 r. jako pierwszy przyjął tytuł cara Wszechrusi rozpoczęły się reformy państwa: rozbudowa administracji i lepsza ściągalność podatków co unowocześniło armię, dzięki czemu zaczęto wygrywać z Tatarami a potem podbijać wschodnie tereny syberyjskie. Car dążył do wzmocnienia swej władzy, więc walczył z opozycją bojarów tj. ruskiej szlachty. Wprowadził opriczninę (ustanowienie terenu, z którego wysiedlono bojarów a ziemie nadawano członkom gwardii carskiej – opricznikom tj. szlachcie wiernej dworowi carskiemu tj. dworiaństwu). Z pomocą opriczników car rozpoczął terror. Gdy w 1570 r. doszły do cara słuchy, że mieszkańcy Nowogrodu Wielkiego prowadzą potajemne rozmowy z Polską i Litwą nakazał ich ukarać , mordując nawet do 40 tyś. mieszkańców. Ostatecznie, skutki terroru okazały się szkodliwe, więc opriczninę rozwiązano a jej członków car kazał prześladować – do łask wrócili bojarzy, ale państwo osłabło, co wykorzystał np. cham krymski przejściowo zajmując i paląc Moskwę . Iwan IV Grożny nie zdobył też portów bałtyckich przegrywając w I wojnie północnej i ze Stefanem Batorym. 

PODBÓJ SYBERII
- Rozszerzanie granic państwa moskiewskiego idzie w parze z rozwojem handlu a wyłączność na handel towarami z Syberii car przyznał rodzinie Stroganowów. Pozostajacy na ich służbie ataman, tj. wódz kozaków Jermak Timofiejewicz rozpoczął podbój ziem syberyjskich i podczas wojny z chanatem syberyjskim zdobył jego stolicę – Kaszłyk. Na zajetych terenach Rosjanie utworzyli miasto Tobolsk będące bazą do dalszej ekspansji a do poł. XVII w. zajęli środkową Syberię zakładając Irkuck, który posłużył do podboju Dalekiego Wschodu. 

