HISTORIA

MATERIAŁY UZUPEŁNIAJĄCE DLA KLASY II BRANŻOWEJ SZKOŁY

1. NADZIEJE w CZASACH NAPOLEOŃSKICH 
ZDARZYŁO SIĘ WCZEŚNIEJ … 
- W 1795 r przestała istnieć RP, tj. państwo polsko-litewskie. Stało się tak w wyniku ostatniego z 3 rozbiorów dokonanych przez Prusy, Rosję i Austrię. Nie pomogły nawet zapoczątkowane reformy przez Sejm Wielki czy Konstytucja 3 maja. Rozpoczął się okres zaborów a Królestwo Polskie przestało istnieć. Upadek RP dokonał się w czasie, gdy w Europie dochodzi do ważnych zmian: w 1789 r. we Francji wybucha pod hasłami „wolność, równość, braterstwo” – rewolucja burżuazyjna. Króla zostaje ścięty a Francja staje się republiką i rozpoczęły z nią walkę będące w koalicji Wlk.Brytania, Prusy i Austria. 

UTWORZENIE LEGIONÓW POLSKICH 
- Po upadku RP wielu polskich patriotów udało się na emigrację – większość do Francji, bo liczyła na jej pomoc, w związku z jej walką z Austrią. Wodzem armii francuskiej był gen.Napoleon Bonaparte. W 1797 r. za jego poparciem, gen. Jan H.Dąbrowski w półn.Włoszech zaczął tworzyć Legiony Polskie – dowodzili nimi polscy oficerowie, ale formalnie podlegali Francji. Legiony tworzyli m.in. jeńcy z armii austriackiej (tworzyło ją sporo polskich chłopów) oraz ochotnicy. W Legionach nie stosowano kar cielesnych , uczono polskiej historii, czytania i pisania, a ci którzy wsławili się podczas walk, byli awansowani na podoficerów. Jednym z założycieli Legionów był gen. Józef Wybicki, który w 1797 r. napisał słowa do melodii mazurka i tak powstała „Pieśń Legionów polskich we Włoszech”, czyli „Mazurek Dąbrowskiego”. Legioniści oprócz walki z Austriakami tłumili także wystąpienia ludności włoskiej. W 1801 r. Napoleon zawarł pokój z Austrią i Rosją a część legionistów (z 5500 tyś. zginęło 4000 tyś.) wysłał na San Domingo (dzisiejsze Haiti), gdzie Polacy mieli walczyć z ludnością murzyńską, która wystąpiła przeciw Francuzom. 

EUROPA NAPOLEOŃSKA 
- Bonaparte dzięki odnoszonym zwycięstwom zyskał dużą popularność we Francji,. W 1804 r. koronował się na cesarza Francuzów. Ogłosił Kodeks Napoleona (Cywilny), w którym potwierdzono wolność i równość obywateli wobec prawa, wolność sumienia, nienaruszalność własności prywatnej i świecki charakter małżeństwa. W l 1805-09 Napoleon prowadził wojnę z 3 koalicjami antyfrancuskimi – szybko pokonał Austrię (jej monarchowie nosili tytuł cesarzy rzymskich i sprawowali władzę nad Rzeszą – ziemiami niemieckimi). Napoleon z ziem Rzeszy utworzył Związek Reński i wtedy Prusy wystąpiły przeciw Francji wraz z Rosją. Napoleon wygrał i w 1807 r. zawarł z nimi pokój w Tylży, następnie podporządkował Hiszpanię a na końcu w 1809 r. pokonał Austrię – w ten sposób narzucił zwierzchnictwo niemal całej Europie. Nie mógł tylko pokonać Wlk.Brytanii stąd ogłosił blokadę kontynentalną – zakazał handlu z nią krajom europejskim 

UTWORZENIE KSIĘSTWA WARSZAWSKIEGO 
- Gdy w 1806 r. Napoleon walczył z Prusami, mieszkańcy Wielkopolski zorganizowali powstanie i pomogli Francuzom opanować Pomorze. Ponieważ jednak Napoleon nie chciał zrażać do siebie Rosji, która uczestniczyło w blokadzie kontynentalnej i tylko częściowo spełnił nadzieje Polaków na niepodległość  - stąd na mocy pokoju z Tylży powstało Księstwo Warszawskie (obejmowało ziemie drugiego i trzeciego zaboru pruskiego a Gdańsk był wolnym miastem). Ustrój Księstwa określała konstytucja napoleońska z 1807 r. – władzę wykonawczą pełnił książę, którym był król Saksonii . Sejm (senat + izba poselska) mieli małe uprawnienia. Chłopi uzyskali jednak wolność osobistą (mogli opuszczać wieś, ale bez ziemi). Księstwo było zależne od Francji i miał służyć jej interesom – Napoleon nadał swoim generałom dobra ziemskie i kazał płacić za utrzymanie polskiej armii (30 tyś.), rekrutował też do swej armii żołnierzy spośród Polaków (bogatsi mogli się wykupić). Armią dowodził książę Józef Poniatowski, a część z żołnierzy wysłano do tłumienia powstania w Hiszpanii (szarża szwoleżerów Kozietulskiego w wąwozie Somosierra). Gdy w 1809 r. Austriacy rozpoczęli wojnę, książę Poniatowski opanował część terenów zaboru austriackiego – wkrótce Napoleon poszerzył Księstwo o ziemie 3 zaboru austriackiego. Księstwo jest nazywane czasem „małym państwem wielkich nadziei”, bo objęło tylko część ziem dawnej RP. Plusem było jednak to, że kształtuje się nowoczesna administracja, rozbudowuje się szkoły 

KLĘSKA NAPOLEONA 
- W VI 1812 r. Bonaparte zaatakował Rosję – miał 600 tyś. armię (100 tyś. to Polacy) – zdobyto co prawda Moskwę, ale pustą, a podczas odwrotu poniesiono duże straty (m.in. na skutek mrozu). Wkrótce inne państwa wystąpiły przeciw Francji i w 1813 r. Napoleon przegrał w bitwie narodów pod Lipskiem (tutaj zginął książe Poniatowski). Następnie wojska rosyjskie i pruskie zdobył Paryż a Napoleona zesłano na wyspę Elbę, skąd uciekł i po krótkich sukcesach ostatecznie w VI 1815 r, przegrał pod Waterloo. 
2. ZIEMIE POLSKIE PO KONGRESIE WIEDEŃSKIM 
ŁAD POWIEDEŃSKI
- W l. 1814-15 monarchowie i dyplomaci wielu państw europejskich debatowali nad kształtem Europy po klęsce Napoleona – rozmowy te nazwano Kongresem Wiedeńskim.  Główną rolę odgrywały Rosja, Wlk.Brytania, Prusy i Austria i kierowały się one zasadą legitymizmu (należy przywrócić władze tym dynastiom i monarchom, które utraciły je na skutek rewolucji francuskiej i wojen napoleońskich).  Dla Wlk.Brytanii liczyła się też zasada równowagi sił (żadne mocarstwo w Europie nie powinno zyskać przewagi nad innymi) a życiu politycznemu narzucono konserwatyzm (ideologia, której zwolennicy tj. konserwatyści bronią tradycyjnego ładu społecznego i politycznego).  Mimo to, nie cofnięto wszystkich zmian z 1789 r. Francja utraciła wszystkie ziemie zdobyte po 1789 r. W miejsce Związku Reńskiego utworzono Związek Niemiecki (luźne porozumienie ponad 30 państw pod przewodnictwem Austrii).  Z kolei jesienią 1815 r. Rosja, Austria i Prusy podpisały układ „Świętego Przymierza” – odwołując się do zasad wiary chrześcijańskiej, deklarowały udzielanie sobie pomocy i poparcia (rzeczywistym celem była obrona ładu powiedeńskiego). Wkrótce przeciwko temu ładu zaczęły występować kraje europejskie – wynikało to z dążeń narodowych oraz haseł liberalizmu (nurt polityczny którego zwolennicy za najwyższą wartość w życiu człowieka uznają wolność). 

UTWORZENIE KRÓLESTWA POLSKIEGO
- Władca Rosji, car Aleksander I chciał początkowo zdobyć władzę nad całym Księstwem Warszawskim, czemu sprzeciwiły się Austria, Wlk.Brytania. Stąd z większości jego ziem powstało Królestwo Polskie (Kongresowe/Kongresówka – godłem był orzeł polski wpisany w orła carskiego – symbol wiecznego połączenia). Jego władcą był car Rosji co oznaczało istnienie unii personalnej między dwoma państwami. Prusy ponownie zdobyły Wielkopolskie jako tzw. Wlk.Księstwo Poznańskie a także Toruń i Gdańsk. Kraków z okolicą stał się wolnym miastem (Rzeczpospolita Krakowska istniejąca do 1846 r.). W 1815 r. car nadał Królestwu konstytucję. Państwo miało własny rząd, sejm, wojsko i skarb – jednak pełnię władzy wykonawczej sprawował król, który zwoływał sejm co 2 lata. Konstytucja gwarantowała wolność wyznania, wolność osobista i słowa oraz druku. Urzędy zastrzeżone były dla Polaków a prawa wyborcze przysługiwały  nie tylko szlachcie, ale też bogatszym osobom. Niektórzy sądzili, że car przyłączy do Królestwa tzw. ziemie zabrane , tj. ziemie zabrane przez Rosję podczas rozbiorów. 

PRUSKIE PANOWANIE
- Wlk.Księstwo Poznańskie szybko uzyskało autonomię (ograniczoną samodzielność) – Polacy mieli prawo wyboru swoich przedstawicieli do sejmiku prowincjonalnego a w szkołach, urzędach i sądach mogli posługiwać się jęz.polskim. Tak szerokich swobód nie było na Pomorzu Gdańskim, na Warmii, Śląsku, Mazurach. Co ważne w państwie pruskim zniesiono poddaństwo osobiste chłopów i przeprowadzono ich uwłaszczenie (regulację) – chłopi zostali zwolnieni z pańszczyzny i mogli stać się właścicielami użytkowanej ziemi, ale jej część musieli oddać szlachcie a ponadto regulacja nie objęła najuboższych chłopów. 

KRAKÓW i GALICJA
- RP Krakowska była kontrolowana przez 3 zaborców, ale miała własne organy władzy i Kraków zaczął odgrywać ważną rolę jako ośrodek polskiej kultury i nauki (np. na UJ studiowała młodzież z różnych ziem polskich). Szeroki echem odbijały się patriotyczne uroczystości jak np. budowa Kopca Kościuszki. Przeprowadzono oczynszowanie chłopów – zwolniono ich z odrabiania pańszczyzny w zamian za płacenie czynszu w określonej wysokości. Z kolei w zaborze austriackim zwanym Galicją, władze centralne zwalczały polskość , narzucano jęz.niemiecki np. na Uniwersytecie Lwowskim a chłopi byli zależni od szlachty i odrabiali pańszczyznę.  

ZMIANY CYWILIZACYJNE w KRÓLESTWIE POLSKIM
- Duże zasługi w rozwoju gospodarczym kraju mieli Ksawery Drucki Lubecki czy Stanisław Staszic (założyciel Szkoły Górniczej w Kielcach – ojciec polskiej geologii). Problemem był kryzys w rolnictwie wynikający z załamania się eksportu zboża do Anglii (przezwyciężono go ostatecznie dzięki uprawie buraków cukrowych, ziemniaków i roślin pastewnych). Rząd chronił rynek przed napływem towarów z zewnątrz i doprowadził do niskich ceł na wywóz towarów do Rosji co sprzyjało rozwojowi przemysłu. W rejonie Zagłębia Staropolskiego (Kielecczyzna) i Dąbrowy Górniczej zakładano huty i kopalnie a wokół Łodzi podstawy włókiennictwa (surowcem wełna, len a potem bawełna) – produkowano sukna eksportowane do Rosji i Chin. Szybko rozwijała się Warszawa – siedziba władz Królestwa, Towarzystwa Przyjaciół Nauk i UW. Na Ziemiach Zabranych działały zaś Uniwer.Wileński i Liceum Krzemienieckie. 

TAJNE ZWIĄZKI i SEJMOWA OPOZYCJA
- Gdy wprowadzono w Królestwie dekret o cenzurze (niezgodny z konstytucją) młodzież nie chciała na to przystać (w przeciwieństwie do starszych nie chcących konfliktu z carem) i zaczęła tworzyć pierwsze tajne związki. Zaś gdy w 1820 r. część posłów wystąpiła w obronie konstytucji, za karę zniesiono jawność obrad sejmu i nie zwoływano go przez kilka lat. Naczelnym wodzem armii Królestwa był brat cara – wielki książe Konstanty (słynął z despotycznych zachowań wobec żołnierzy i zorganizował własną tajną policję zwalczającą dążenia niepodległościowe). Wtedy to zawiązano Towarzystwo Patriotyczne (mjr Walerian Łukasiński – aresztowany wkrótce na 46 lat i zmarł w celi), zaś w 1828 r. podpor.Piotr Wysocki założył Sprzysiężenie Podchorążych – ich celem było wywołanie zbrojnego powstania, którym mieli dowodzić doświadczeni generałowie i politycy. 
3. POWSTANIE LISTOPADOWE 
NOC LISTOPADOWA, czyli WYBUCH POWSTANIA 
- Jesienią 1830 r. pojawia się w KP wieść, że car Mikołaj I chce wysłać polskie wojska do tłumienia rewolucji we Francji i Belgii (przeciw Holendrom) – uczestnicy spisku Podchorążych czuli się zagrożeni aresztowaniem, stąd w nocy 29/30 XI rozpoczęli powstanie. Zyskali poparcie ludności stolicy (zdobyto Arsenał), ale nie przyłączył się żaden z generałów. Dopiero kilka dni później funkcję dyktatora (naczelnego wodza) uzyskał gen. J.Chłopicki, który jednak nie wierzył w zwycięstwo i spowalniał rozbudowę polskiej armii – wysłał też delegację do cara, który nie podjął rokowań, stąd Chłopicki zrezygnował z funkcji. W tym czasie sejm podjął uchwałę o detronizacji cara jako króla Polski – sejm powołał też Rząd Narodowy kierowany przez księcia A.Czartoryskiego oraz o biało-czerwonych barwach narodowych. 
WOJNA POLSKO-ROSYJSKA 
- W lutym 1831 r. armia rosyjska wkroczyła do KP. pod Stoczkiem wojska polskiego odniosły pierwsze zwycięstwo zaś pod Olszynką Grochowską udało się odeprzeć armię rosyjską chcącą szturmować stolicę.  Kolejne zwycięstwa odnieśliśmy w III i IV pod Wawrem, Dębem Wiekiem, Iganiami do których to przyczynił się gen. J.Prądzyński, jednka obecny naczelny wódz – gen. J.Skrzynecki wstrzymał ofensywę. Końcem maja Polacy ponieśli klęskę pod Ostrołęką (dow.gen.J.Bem). Wielka Brytania i Francja nie chciały nam pomóc. Do powstania zgłaszali się ochotnicy – młodzież szlachecka i mieszczańska zwłaszcza z zab.pruskiego, Galicji. Tymczasem armia carska we IX 1831 r. zaatakowała W-wę – obroną dowodził gen.J.Sowiński, który zginął podczas walk – W-wa skapitulowała a wraz z nią powstanie. 
REPRESJE ZABORCÓW 
- Dla większości powstańców car ogłosił amnestię (nie obejmowała ona organizatorów i przywódców). Niektórych skazano na ciężkie roboty i więzienie, konfiskowano majątki ziemskie. Car uchylił konstytucję i wydał tzw. Statut Organiczny – zlikwidował sejm a wojsko polskie włączył do armii carskiej. Na obszarze KP wprowadzono stan wojenny – porządku i administracji pilnowały sądy wojenne a ludność płaciła kontrybucję (karę pieniężną). Zamknięto też UW i Towarzystwo Przyjaciół Nauk. Symbolem rządów carskich w W-wie była Cytadela, gdzie stacjonowało wojsko i było wiezienie polityczne. Na Ziemiach Zabranych karano wszystkich powstańców – zlikwidowano Uniw.Wileński i Liceum Krzemienieckie. Kilkadziesiąt tysięcy rodzin szlacheckich przesiedlono w głąb Rosji. Likwidacji poddano też Kościół unicki, który włączono do cerkwi prawosławnej. Antypolską politykę nasiliły też Austria i Prusy – represjonowano osoby uczestniczące w powstaniu. W Wlk.Księstwie Poznańskim usuwano jęz.polski ze szkół i urzędów. 
WIELKA EMIGRACJA 
- Jakieś 9 tyś. osób uciekło przed represjami – większość do Francji, gdzie dostali nawet zapomogi pieniężne. Ta fala uchodźców ze względu na dużą liczbę jak i ich znaczenie dla dziejów Polski nosi nazwę Wielkiej Emigracji. Utworzyli oni kilka ugrupowań. I tak książę Adam Czartoryski stał na czele Hotelu Lambert (uważał, że niepodległość mogą nam pomóc odzyskać Wielka Brytania i Francja a Polska miała mieć ustrój wg. zasad Konstytucji 3 maja). Z kolei zwolennicy Towarzystwa Demokratycznego Polski uważali, że to cały naród powinien walczyć (a zwłaszcza chłopi) – liczyli też na pomoc rewolucjonistów z innych państw. Ugrupowania emigracyjne utrzymywały kontakt z krajem za pośrednictwem tajnych wysłanników (emisariuszy) jak np. Szymon Konarski, który aresztowany na Ziemiach Zabranych został rozstrzelany. 

- Wskutek Wlk.Emgracji po 1831 r. to Paryż stał się głównym ośrodkiem polskiej kultury – tam tworzyli nasi romantycy: A.Mickiewicz, J.Słowacki, Z.Krasiński oraz C.K.Norwid.  Uznano ich za wieszczy narodowych – duchowych przywódców. Wybitnym działaczem był też J.Lelewel. W Paryżu komponował F.Chopin, tu też działały Biblioteka Polska 

4. OD POWSTANIA KRAKOWSKIEGO do WIOSNY LUDÓW 
WIOSNA LUDÓW
- Wydarzenia rewolucyjne w Europie w l. 1848 – 49 ► władza dla ludu a nie monarchów. Postulaty: zniesienia pańszczyzny, autonomii lub niepodległości. Skutki: WL trwale naruszyła europejski ład powiedeński, strzeżony przez Święte Przymierze.
5. POWSTANIE STYCZNIOWE NA TLE EUROPEJSKIM 
SKUTKI WOJNY KRYMSKIEJ 

- W 1853 r. Rosja zaczęła wojnę z Turcją chcąc opanować cieśniny czarnomorskie i podbić Mołdawię i Wołowszczyznę. Wlk.Brytania i Francja stanęły po stronie Turcji, bo obawiały się wzmocnienia Rosji – walki toczyły się głównie na Krymie i głównie wokół twierdzy w Sewastopolu.  W 1856 r. pokonana Rosja musiała przyjąć upokarzający pokój (nie mogli np. utrzymywać floty wojennej na M.Czarnym). Pokazało to słabość Rosji, w której narastał kryzys wewnętrzny (chłopi żądali wolności i ziemi). Car Aleksander II w 1861 r. zdecydował się znieść poddaństwo i uwłaszczyć chłopów, którzy jednak musieli wykupić użytkowaną ziemię – nie objęło to KP. 

MANIFESTACJE PATRIOTYCZNE 
- Car Aleksander w 1856 r. zniósł też stan wojenny w KP oraz ogłosił amnestię dla emigrantów. Wśród młodych zaczęły się rodzić tajne związki, bo ustępstwa cara im nie wystarczały i zaczęli organizować manifestacje patriotyczne i religijne (np. za śp. Adama Mickiewicza, Juliusza Słowackiego i Zygmunta Krasińskiego z 18 III 1859 r.). Jedna z nich odbyła się w W-wie w 30 rocznicę bitwy pod Olszynką Grochowską a w trakcie kolejnej żołnierze carscy zabili kilka osób, co doprowadziło do kolejnej, jeszcze większej. W związku z tym w 1861 r. carat znów wprowadził stan wojenny. 

PODZIAŁY WŚRÓD POLAKÓW 
- Polscy działacze polityczni byli podzielenie na 2 obozy: białych (zamożna szlachta i mieszczaństwo, nie chcieli walki a za uwłaszczenie chłopów szlachta powinna dostać odszkodowanie) i czerwonych (młodzi, chcący powstania, liczący na pomoc rewolucjonistów rosyjskich, chcieli też uwłaszczenia chłopów bez żadnych kosztów dla nich).  Na decyzje czerwonych wpływ miały wydarzenia za granicą (zjednoczenie Włoch w 1861 r. czy utworzenie niepodległej Rumunii). Do podjęcia walki zbrojnej wzywał z zagranicy Ludwik Mierosławski. By uspokoić nastroje carat zdecydował się na pewne ustępstwa, które miał realizować Aleksander Wielopolski mianowany w 1862 r. naczelnikiem rządu cywilnego.  Chciał on przywrócić autonomię KP i dzięki niemu wielu Polaków objęło stanowiska urzędnicze a w W-wie zaczęła działać Szkoła Główna pełniąca funkcję uniwersytetu. Oczynszowano też chłopów, dokonano równouprawnienia Żydów, mimo to czerwoni traktowali go z wrogością a biali nie darzyli go zaufaniem. 

WYBUCH i CHARAKTER POWSTANIA 
- Czerwoni zaczęli ściągać od właścicieli ziemskich podatek narodowy, za który miano zakupić broń, bo powstanie planowano na wiosnę 1863 r. Wielopolski chcąc do tego nie dopuścić  zarządził przeprowadzić zimą wśród młodych spiskowców brankę – przymusowy pobór do wojska carskiego. Stąd wybuch powstania przyśpieszono na 22/23 I 1863 r. Powołali też Tymczasowy Rząd Narodowy (symbolem powstania stała się pieczęć Rządu Narodowego z trójpolową tarczą z wyobrażeniami Orła Białego, litewskiej Pogoni i św. Michała Archanioła – herbu Rusi/Ukrainy), który wydał manifest. Powstanie (największe polskie powstanie narodowe – 1200 starć i łącznie 200 tyś, powstańców a poza tym objęło swym zasięgiem KP oraz tzw. ziemie zabrane - częściowo Litwę i Ruś - było też najdłużej trwającym powstaniem w polskich dziejach) miało charakter partyzancki – przeciw 100 tyś. armii carskiej wystąpiły rozproszone oddziały zw. partiami  Tylko część chłopów poparła powstanie – większość była obojętna. Do powstania przyłączyły się różne grupy z zab.pruskiego, Galicji i z innych państw np. Francji. Wiosną 1863 r. kierownictwo przejęli Biali współdziałający z Hotelem Lambert i liczący na pomoc krajów europejskich. Francja, Wlk.Brytania i Austria żądały (powstanie poparła opinia międzynarodowa) amnestii i autonomii dla KP, ale car mający poparcie Prus i Otto von Bismarcka, z którym podpisał układ o zwalczaniu powstania z II 1863 r. odrzucił te postulaty. Powstańcy nie opanowali żadnego miasta, zorganizowali natomiast Tajne Państwo z własnymi sądami, żandarmerią, prasą i dyplomacją. 

KLĘSKA i REPRESJE POPOWSTANIOWE 
- W X 1863 r. dyktatorem powstania został R.Traugutt (wcześniej oficer armii carskiej), który zaczął przekształcać luźne oddziały partyzanckie w regularne jednostki, których główną siłą mieli być chłopi – było jednak za późno na te działania. Terror Rosjan się nasilał a żeby zniechęcić chłopów do powstania car w III 1864 r. wydał ukaz uwłaszczeniowy – miesiąc później aresztowano Traugutta. Nasiliła się wielka emigracja (głównie mieszczanie i chłopi). Carat skonfiskował majątki ziemskie, na mocy stanu wojennego działały sądy doraźne a ok. 30 tys. osób zesłano na Syberię (część trafiła na katorgi tj. ciężkie roboty). Zniesiono administracyjną odrębność KP – wprowadzono nazwę Kraj Nadwiślański. W urzędach, szkołach, sądach obowiązkowy był rosyjski, gdzie głównie zatrudniono Rosjan – w ten sposób realizowano politykę rusyfikacji. Chcąc podporządkować sobie Kościół, skonfiskowano dobra kościelne a duchowni dostali rządowe pensje. Skasowano większość klasztorów oraz kościół grekokatolicki a jego wyznawcy mieli przejść na prawosławie. Na Ziemiach Zabranych Polacy nie mogli nabywać dóbr ziemskich, obciążono ich kontrybucjami a jęz.polski był zakazany w miejscach publicznych.  

ZJEDNOCZENIE NIEMIEC 
- Wkrótce po klęsce powstania kanclerz Bismarck podjął hasło zjednoczenia Niemiec, co realizował przy życzliwej neutralności Rosji. W 1866 r. Prusy pokonały Austrię, czego skutkiem było rozwiązanie Związku Niemieckiego a w jego miejsce powstał Związek Pólnocnoniemiecki podporządkowany Prusom a w 1867 r. Austrię przekształcono w Austro-Węgry (państwo dualistyczne). W 1870 r. na skutek prowokacji Bismarcka Francja wypowiedziała wojnę Prusom, którą przegrała za co musiała oddać Alzację i Lotaryngię. W 1871 r. król pruski Wilhelm I przyjął tytuł cesarza niemieckiego i utworzono Rzeszę Niemiecką. 

6. POLACY WOBEC POLITYKI ZABORCÓW - SYTUACJA POLAKÓW POD 3 ZABORAMI

PRACA ORGANICZNA
- Klęski powstań i zrywów sprawiły, że zaczęto zastanawiać się nad sensem tych działań w kwestii odzyskania niepodległości. Postanowiono wówczas skupić się na wykształceniu świadomego narodu, co chciano osiągnąć z pomocą inicjatyw ekonomicznych (rozwój gospodarczy ludności ziem polskich) i edukacyjnych, którym nadano hasło pracy organicznej/lub u podstaw a które stały się jednym z głównych haseł polskiego pozytywizmu. Prekursorem idei był D.Chłapowski, który reformy poczynił w swoim gospodarstwie w pruskim zaborze (tu najwcześniej zmiany weszły w życie). I tak, w 1883 r. z Poznaniu założono S.A. „Bazar” skupiającą osoby działające na rzecz polskości i przeznaczająca część środków na inicjatywy gospod. (H.Cegielski – usunięty ze szkoły, zakłada fabrykę i wydaje pierwsze w j.polskim pismo techniczne, K.Marcinkowski). W zaborze rosyjskim idea rozwinęła się po upadku powst. Styczniowego (związane to było z uwłaszczeniem i zaostrzeniem rusyfikacji) i nacisk położono na edukację chłopów – chciano utrwalić poczucie tożsamości narodowej wśród pokoleń urodzonych już pod zaborami. Starano się też poprawić mat.polskiej społeczności tworząc polski kapitał, bo zagraniczni inwestorzy wywozili środki. Rozwija się także idea spółdzielczości – np. końcem XIX w. powstają w Galicji kasy wzajemnej pomocy F.Stefczyka, mające zabezpieczyć najuboższych. Najsłynniejsza taka spółdzielnia to „Społem” założona w 1909 r. przed E.Abramowskiego oraz S.Wojciechowskiego (przyszłego prezydenta RP). 

ZABÓR AUSTRIACKI
- Autonomia – ograniczona suwerenność, samodzielność. Nadano ją Galicji w 1867 r. Namiestnikiem prowincji został Polak – Agenor Gołuchowski. Wpłynęły na to klęski militarne Austro-Węgier, które postanowił złagodzić politykę a przez to mogły powstawać polskie instytucje i mogła rozwijać się polska oświata oraz tworzyć polscy artyści, przez co kolejne pokolenia wychowywały się w duchu patriotyzmu. W większości reprezentowali oni nurt lojalistyczny wobec Austrii (jak np. Stańczycy, którzy wywodzili się przecież z byłych insurekcjonistów kościuszkowskich), zapewniając o wierności cesarzowi, przez co przejęli część urzędów.  W rządzie Austro –Węgier utworzono stanowisko ministra dla Galicji, które powierzano Polakom (zaś K.Badeni 2 lata był premierem Austrii). Instytucjami autonomicznymi były: Sejm Krajowy, Wydział Krajowy, Rada Szkolna Krajowa - stała na czele oświaty w Galicji. J. polski językiem urzędowym. Spolszczeniu uległa oświata. Działały wyższe uczelnie – uniwersytet w Krakowie i Lwowie, Akademia Sztuk Pięknych, Politechnika Lwowska.  Wszystkie urzędy były polskie. Galicja stała się „ojczyzną” polskiej sztuki, literatury, teatru itp.
ZABÓR ROSYJSKI
- Rusyfikacja – polityka mająca wynarodowić naród polski, który miał przejąć tradycję, kulturę i język narodu rosyjskiego. Nasiliła się po upadku powstania styczniowego. Na Syberię zesłano ok. 40 tys. powstańców. Zlikwidowano odrębność KP -  powstała prowincja rosyjska (Kraj Nadwiślański). Urzędy powierzano Rosjanom. Wprowadzono stan wojenny. Zlikwidowano Radę Stanu i Bank Polski. Kościół katolicki podporządkowano Petersburgowi, skonfiskowano jego majątek, zlikwidowano zakony. 1864 r. rusyfikacja szkolnictwa - język polski przedmiotem nadobowiązkowym wykładanym po rosyjsku. Zamknięto Szkołę Główną, a na jej miejsce otworzono Uniwersytet Warszawski z rosyjskim językiem wykładowym (1869) 

ZABÓR PRUSKI
- Germanizacja– polityka mająca wynarodowić naród polski, który miał przejąć tradycję, kulturę i język narodu niemieckiego. Nasilenie germanizacji = wynik zjednoczenia Niemiec za sprawą kanclerza Otto von Bismarck („żelazny”). 1872 – 1878 – Kulturkampf – walka o czystość narodowej kultury niemieckiej. Walka z Kościołem katolickim: zlikwidowano szkolnictwo zakonne, nauka religii w j. niemieckim. W 1885 r. ogłoszono rugi pruskie – usunięto z Prus wszystkich Polaków. W 1886 r. - Komisja Kolonizacyjna - miała na celu wykupywanie ziemi z rąk polskich i osadzanie na niej osadników niemieckich. 1887 – zlikwidowano j. polski w szkołach. 1908 – „ustawa kagańcowa” – o publicznych stowarzyszeniach - nakazywała podczas zgromadzeń publicznych porozumiewać się w j. niemieckim (zakaz używania j. polskiego na zebraniach skupiających mniej ni 60% Polaków). Niemcy walczyli z żywiołem polskim tworząc Hakatę – Związek dla Popierania Niemczyzny na Kresach Wschodnich. Jego członkowie bojkotowali wszystko co polskie.

7. ZMIANY SPOŁECZNE i GOSPODARCZE NA ZIEMIACH POLSKICH.
POD PANOWANIEM ROSYJSKIM
- Występowały tu duże różnice odnośnie rolnictwa. Po uwłaszczeniu chłopów szlachta dostała odszkodowania od rządu, ale ponieważ często nie wystarczyło im na najem pracowników, dlatego część dawnych folwarków sprzedano (tylko największe się utrzymały). Chłopi, którzy dostali ziemię, mieli płacić podatek gruntowy. Chłopskie rolnictwo rozwijało się nierównomiernie – nowoczesne gospodarstwa były w zachodniej Kongresówce – na wschodzie były małe, często tworząc szachownicę z pól – przedmiotem sporu były też serwituty (prawo do korzystania z łąk i lasów przysługujące chłopom i szlachcie). Mimo to KP było najbardziej uprzemysłowioną cześcią Rosji. W rejonie czestochowsko-sosnowieckim dominowało hutnictwo metali i górnictwo węgla a w łódzkim przemysł włókienniczy (zakłady bawełnianie) – w Żyrardowie istniały zakłady lniarskie a w W-wie przemysł metalowy. Ok. 80% produkcji przemysłowej z KP sprzedawano w Rosji. Na Ziemiach Zabranych podstawą gospodarki było rolnictwo a najbardziej żyzne gleby były na Ukrainie – głównie uprawiano tu buraki cukrowe. 

POD PANOWANIEM PRUSKIM
- Wielkopolska to obszar nowoczesnego rolnictwa i przemysłu spożywczego – na szeroką skalę stosowano maszyny (młockarnie) i stosowano nawozy sztuczne – wiele maszyn produkowano w Zakładach Hipolita Cegielskiego w Poznaniu. Na Górnym Śląsku podstawą gospodarki był przemysł ciężki: wydobycie węgla kamiennego i hutnictwo metali (żelaza i stali) – z tym że kopalnie i huty należały głównie do Niemców. W rejonie nadbałtyckim największymi przedsiębiorstwami były stocznia w Gdańsku i zakłady metalurgiczne w Elblągu. 

POD PANOWANIEM AUSTRIAKÓW
- Galicja zarówno rolniczo jak i przemysłowo była zacofana – stanowiła rynek zbytu dla wielu produktów wytwarzanych w rejonie Austro-Węgier. Na wsiach przeważały małe gospodarstwa (wręcz karłowate – tzw. szachownica pól) a wsie były przeludnione, więc biedota stanowiła tanią siłę roboczą dla ziemian. Końcem XIX w.  rozpoczyna się wydobycie ropy naftowej , które jednak opanował zagraniczny kapitał. Dla rozwoju wsi duże zasługi miał Franciszek Stefczyk – twórca kas pożyczkowych. Do najbardziej rozwiniętych regionów należał Śląsk Cieszyński – ośrodek wydobycia węgla kamiennego, hutnictwa żelaza i przemysłu włókienniczego. 

KIERUNKI ZMIAN SPOŁECZNYCH
- Przez zmiany gospodarcze część szlachty przekształciła się w ziemiaństwo zatrudniające w swoich majątkach robotników rolnych i ubogich chłopów. Najbogatszą grupą wśród ziemian byli arystokraci (książęta, hrabiowie i baronowie). Decydującą rolę w gospodarce zaczyna odgrywać burżuazja (właściciele banków, fabryk, zakładów handlowych). Biedniejszą grupę tworzyło drobnomieszczaństwo (dorożkarze, właściciele sklepów, warsztatów). Znaczenie zyskuje inteligencja  - osoby mające co najmniej średnie wykształcenie i utrzymujące się z własnej pracy (lekarze, sędziowie , nauczyciele, urzędnicy, artyści, dziennikarze). Najliczniejszą grupą byli chłopi, zróżnicowani majątkowo: bezrolni i małorolni często byli najmowani u bogatych. Szybko rosła w miastach liczba robotników  - zasilani przez chłopów i drobnomieszczaństwo. 

ZRÓŻNICOWANIE NARODOWOŚCIOWE
- Na Ziemiach Zabranych i we wsch. Galicji (nazywane wspólnie Kresami) z reguły Polacy stanowili mniejszość  - swoją odrębność silniej odczuwali tam Ukraińcy, Białorusini i Litwini. Te różnice narodowe były też wzmacniane przez podziały społeczne: polskie ziemiaństwo i chłopstwo ruskie. Wśród mieszkańców miast zab.rosyjskiegio i Galicji sporo było Żydów, którzy tworzyli często odrębne dzielnice czy gminy wyznaniowe. Odrębną społeczność tworzyli Cyganie (Romowie) – często przemieszczając się taborami i wiodąc wędrowny tryb życia. 

EMIGRACJA ZAROBKOWA
- Sporo Polaków (zwłaszcza biedniejszych) udała się zagranicę – np. do USA, podejmując w pierwszym pokoleniu słabe prace a dopiero w drugim zyskując majątek i poważanie. Polscy chłopi osiedlali się nawet w Brazylii, gdzie korzystnie dostawali dużo ziemi, ale musieli przystosować się do trudnych warunków klimatycznych. Część przedstawicieli polskiej inteligencji wiodła dostanie życie pracując w Rosji – to urzędnicy, oficerowie, inżynierzy. 

8. NURTY POLITYCZNE NA ZIEMIACH POLSKICH 
POCZĄTKI POLSKIEGO SOCJALIZMU 
- W pierwszej poł. XIX. w szybko rozwija się przemysł i wzrasta liczba robotników, stąd o poprawę ich losu upominają się twórcy ideologii zw.socjalizmem – wskazywali różne drogi rozwiązania sporu na linii robotnicy (proletariat) a kapitaliści (burżuazja).  Głównym przedstawicielem socjalizmu rewolucyjnego był Karol Marks – przewidywał zwycięstwo rewolucji robotniczej w krajach przemysłowych i wprowadzenie komunizmu. Z kolei zwolennicy reformizmu uważali, że poprawa życia robotników nastąpi stopniowo w wyniku reform. Na ziemiach polskich socjalistą był Ludwik Waryński, działający w KP, gdzie było dużo zakładników a robotnicy pracowali w ciężkich warunkach po kilkanaście godzin. Założył w 1882 r. w W-wie partię polski Proletariat – celem była rewolucja międzynarodowa (w międzyczasie organizowali strajki robotnicze i wydawali pisma socjalistyczne). Działaczy aresztowało carska policja – w 1885 r. w procesie kilku skazano na karę śmierci. 

2 NURTY POLSKIEGO SOCJALIZMU 
- Inną wizję socjalizmu miał Bolesław Limanowski – to uczestnik powstania styczniowego i uważał, że nie ma sprzeczności między socjalizmem a patriotyzmem – w 1892 r. odegrał rolę w utworzeniu w Paryżu partii PPS – Polskiej Partii Socjalistycznej. Głównym celem było wywalczenie wolnego państwa polskiego w którym przeprowadzi się reformy korzystne dla biednych (bezpłatne nauczanie, 8 godz. dzień pracy, ubezpieczenia). Program przyjęto przez wielu działaczy w kraju – a m.in. przez J.Piłsudskiego (inni to Wojciechowski – drugi prezydent II RP, J.Moraczewski – pierwszy premier II RP). Niektórzy socjaliście uważali jednak niepodległość za przeszkodę w zwycięstwie międzynarodowej rewolucji – ci utworzyli w 1900 r. partię Socjaldemokracja Królestwo Polskiego i Litwy (SDKPiL) a działaczem był Feliks Dzierżyński a wpływ na nią wywarła też Róża Luksemburg – pisała, że polskie ziemie są częścią państw zaborczych (zwłaszcza gospodarczo), więc zerwanie więzi doprowadzi do bezrobocia i nędzy. Propagowała nurt internacjonalistyczny, głoszący obalenie kapitalizmu  w drodze międzynarodowej rewolucji proletariackiej przez co zniesiono by własność prywatną jako źródło nierówności – walka  zbrojna w tym celu była niezbędna. 

RUCH NARODOWY 
- W II poł. XIX w. w Europie szerzy się tez nacjonalizm (postawa i ideologia zakładająca, że interes własnego narodu jest najważniejszy, a ich realizację ma zapewnić jednolite narodowo państwo – stąd walka z mniejszością – inną z postaw jest szowinizm – skrajna odmiana nacjonalizmu, bezkrytyczny stosunek do swego narodu, stawiający go ponad innymi). W 1887 r. w Szwajcarii  działacz Zygmunt Miłkowski  założył Ligę Polską, krytykującą bierność Polaków po powstaniu styczniowym. Młodzi działacze w zaborach przejęli tą ideę i przekształcili partię w Ligę Narodową, która najpierw konspiracyjnie działa w W-wie a potem w Galicji przekształca się w Stronnictwo Narodowo-Demokratyczne naz.też Narodową Demokracją (endecją), najważniejsze polskie stronnictwo nacjonalistyczne a jej głównym działaczem był Roman Dmowski, który za najważniejszą wartosć uznawał solidaryzm narodowy (tj. wspólnotę łącząca wszystkich Polaków niezależnie od różnic majątkowych i społecznych) i oskarżali socjalistów o rozbijanie tej wspólnoty.  Nie uznawali narodowych dążeń Litwinów czy Ukraińców i wrogo traktowali Żydów a za najgorszych uważali Niemców. R.Dmowski (autor „Myśli nowoczesnego Polaka) uważał, że mniejszości należy zasymilować. 

RUCH LUDOWY 
- W Polsce tworzyli najliczniejszą grupę a w I poł. XIX w. nadal pozostawali w zależności feudalnej od panów. Pierwszym krokiem na drodze do ich równouprawnienia było nadanie im wolności osobistej (po raz pierwszy w KW w 1807 r.) – dzięki czemu synowie chłopscy mogli przenosić się bez zgody pana ze wsi do miast. Kolejny krok na drodze do usamodzielnienia się to uwłaszczenie, tj. przekazanie im uprawianej ziemi na własność. W zaborze pruskim było to etapami w l. 1808-50. w austriackim – dekretem z 1848 r., a w rosyjskim wynik powst.styczniowego w 1864 r. Jednak w większość majątki chłopów (zwłaszcza w Galicji) – były małe i nie miały szans konkurować z wielkimi majątkami ziemian. W II poł. XIX w. chłopi zabiegają o prawa polityczne (by mogli przez parlament poprawić swój los) i tak w 1895 r. w Galicji zainicjowano działanie SL (z W.Witosem i Jakub Bojko – pochodzili ze środowiska wiejskiego, choć SL założyli przedstawiciele inteligencji) - przekształconego potem (1903) w PSL, które przystąpiło do działań w ramach pracy organicznej, walki o niepodległość. Partia wysunęła żądania wobec władz Galicji – obniżenia podatków dla rolników i budowy szkół wiejskich. Partia już jako PSL wprowadziło też postulaty polityczne: powszechne i równe prawo wyborcze do Sejmu Krajowego i do parlamentu oraz zjednoczenia Galicji ze Śląskiem Cieszyńskim. 

REWOLUCJA 1905 ROKU 
- W Rosji na przeł. Wieków nasiliły się konflikty – w 1905 r. po przegranej wojnie z Japonią doprowadziły one do rewolucji, wystąpień robotniczych i chłopskich (najgorzej było w tzw. Krwawej niedzieli – nazwa używana na określenie wydarzeń 22 I 1905 a 9 I wg obowiązującego wówczas w Rosji kalendarza juliańskiego w Petersburgu – w dniu tym została zorganizowana 200 tysięczna, pokojowa demonstracja robotnicza prowadzona przez prawosławnego duchownego Gapona a jej celem było zaapelowanie do cara o poprawienie losu robotników – została ona spacyfikowana)  – car zgodził się na zwołanie Dumy Państwowej (sejmu). Rewolucja (strajki działaczy PPS i SDKPiL) objęła też ziemie KP do 1907 r. – wysuwano żądania ekonomiczne (8 g.dzień pracy) i polityczne (wolność słowa i zgromadzeń) a zwłaszcza używania jęz.polskiego do szkół, urzędów i sądów – te z językiem udało się utrzymać. PPS powołała organizację bojową dowodzoną przez Piłsudskiego organizująca akcje zbrojne. Endecja była przeciw rewolucji – wspierała oświatę polską i zostali wybrani do Dumy Państwowej, ale ich zabiegi o autonomię nie udały się. W 1906 r. w PPS nastąpił rozłam: PPS-Lewica (zrezygnowali z walki o niepodległość Polski – dopuszczali możliwość rewolucji z robotnikami rosyjskimi) i PPS-Frakcja Rewolucyjna (przywódcą Piłsudski – zależało im na niepodległości Polski i miano to osiągnąć przez walkę zbrojną). 

9. EKSPANSJA KOLONIALNA PAŃSTW UPRZEMYSŁOWIONYCH 
ROZWÓJ GOSPODARCZY i TECHNICZNY
- W II poł. XIX w. w większości Europy, w Japonii oraz w USA nastąpił szybki rozwój gospodarczy. Udoskonalono niektóre branże: np w hutnictwie metali uzyskuje się sprężyste i twarde metale stopowe. Ponadto wynalazki wpłynęły na życie jak: silnik spalinowy, żarówka elektryczna, telefon, telegraf (w XIX w. Kair z Kapsztadem połączyła linia telegraficzna Cecila Rhodes’a), radio, karabin maszynowy. Zmienia się forma przedsiębiorstw: upadają małe zakłady wytwórcze a organizowane są monopole – zrzeszenia przedsiębiorstw dążące do zdobycia wyłączności w produkcji na dany towar.  Ważną rolę odgrywają banki udzielające kredytów na inwestycje przemysłowe. 

CHARAKTER EKSPANSJI
- Ekspansję rozpoczęły państwa uprzemysłowione a polegała głównie na zdobywaniu zamorskich terenów, narzucaniu zwierzchnictwa słabszym państwom albo gospodarczego czy politycznego ich uzależnienia. Kolonie dostarczały w ten sposób metropoliom wielu surowców: rud metali, bawełny, kauczuku, ropy naftowej, stanowiły też rynek zbytu dla towarów z metropolii i miejsce lokaty kapitału. Posiadanie kolonii było też źródłem prestiżu i powołania i świadczyło o sile państwa. Kolonie były też bazami wojskowymi. Z kolei dla mieszkańców podbitych kolonii oznaczało to wyzysk i zniszczenie rodzimych tradycji. Mimo to podboje upowszechniały zdobycze cywilizacji  - budowano drogi i linie kolejowe, zakładano fabryki, plantacje, szkoły i szpitale. Katoliccy i protestanccy misjonarze nie tylko szerzyli swoją religię, ale też prowadzili działania charytatywne. 

KOLONIZACJA AFRYKI
- W półn. Afryce od średniowiecza istniało kilka krajów arabskich, które w nowożytności dostały się pod panowanie tureckie. Natomiast środk.i połudn. Afryka to miejsce, z którego wywożono głównie niewolników  - placówki tam mieli Portugalczycy a na południu pojawili się też Holendrzy. W XIX w. ekspansję rozpoczynają tutaj Wlk.Brytania (chcieli zdobyć pas ziemi od Kairu do Kapsztadu), Francja (od Atlantyku do M.Czerwonego), Niemcy, Belgia i Włochy.  W I poł. XIX (rezolucja kongresu Wiedeńskiego z 1815 r.` - formalnie pierwszym aktem była papieska bulla Sublimis Deus Pawła III z 1537 r. zakazująca zniewalania ludzi w jakiejkolwiek formie). kraje te niby zniosły niewolnictwo, ale USA uczyniły to dopiero w 1863 r. Kolonizatorzy mimo to traktowali tubylczą ludność jak niewolników zmuszając ich do uciążliwych prac, dopuszczali się też masowych mordów (np. Niemcy  w Niem.Afryce Połudn.-Wsch. czy Belgowie w Kongo) i podsycali lokalne antagonizmy. Wszelki opór był krwawo tłumiony. Końcem XIX w. powstanie przeciw Brytyjczykom wzniecił Mahdi opanowując Sudan – Brytyjczykom kilkanaście lat zajęło stłumienie buntu. 

KOLONIALIZM W AZJI
- Od nowożytności o wpływy w Indiach rywalizowało kilka państw organizując zamorskie wyprawy – wygrała je Wlk.Brytania zdobywając w XIX w. większość Indii. Holandia umocniła swoje wpływy w Indonezji a Francja w Indochinach, zaś USA zdobyły Filipiny należące uprzednio do Hiszpanii. Rosja zaś zdobywała Syberię i ziemie Azji Środkowej i Dalekiego Wschodu – przejściowo opanowała Alaskę, którą potem odsprzedała USA. Zainteresowanie wzbudzały Chiny, największa monarchia azjatycka, rządzona przez cesarza, kraj herbaty i jedwabiu. Tymczasem władze chińskie prowadziły politykę izolacji zamykając swój rynek, więc państwa europejskie zmusiły je w XIX w. do otwarcia – stało się to po pokonaniu Chin przez Wlk.Brytanią w tzw. wojnach opiumowych w l. 1839-42 i 1856-60 (władze cesarskie nakazały zniszczenie opium, które do kraju dostarczali Brytyjczycy czerpiąc z tego duże zyski). Po przegranej Chińczycy musieli podpisać niekorzystne umowy handlowe – stracili też Formozę (Tajwan) po przegranej wojnie z Japonią. Końcem XX w. Francja, Rosja, Wlk.Brytania i Niemcy zawali porozumienie o podziale wpływów (dzielenie „chińskiego tortu”) w Chinach: uzyskały m.in. prawo do dzierżawienia niektórych miast czy portów – stłumiły też wkrótce wymierzone przeciwko nim powstanie bokserów.  W 1912 r. sam cesarz został zmuszony do abdykacji a Chiny stały się republiką zależną od mocarstw kolonialnych. 

NOWY PODZIAŁ ŚWIATA
- Skutkiem ekspansji kolonialnej był nowy podział świata, który najbardziej korzystny był dla Wlk.Brytanii, gdyż stworzyła wielkie imperium oraz posiadała tzw. dominia (posiadłości mające szeroką autonomię, ale uznające nadrzędna rolę metropolii) jak Kanada czy Australia. Na II miejscu była Francja. Wzrosło znaczenie USA, które opanowały wiele archipelagów na Pacyfiku (np. Hawaje)  i przejęły kontrolę nad kanałem Panamskim i podporządkowały sobie większość krajów Ameryki Środkowej i Połudn. Między mocarstwami kolonialnymi dochodziło do konfliktów, z których niektóre dało się załagodzić (np. między Francją a Wlk.Brytanią) a inne nie, jak np. wojna z 1904 r. między Japonią a Rosją, którą zwyciężyli (pokonanie floty rosyjskiej pod Cuszimą w 1905 r.) Japończycy ujawniając tym samym słabość Rosji carskiej. 

10. WYBUCH I ROZSZERZANIE SIĘ I WOJNY ŚWIATOWEJ 

NARASTANIE KONFLIKTÓW 
- Po 1871 r. nastąpił w Europie czas rozkwitu i postępu cywilizacyjnego zwany piękną epoką. Czas ten został przerwany w 1914 r. Już na przełomie wieków nasilały się konflikty między mocarstwami europejskimi. Wlk.Brytania obawiała się wzrostu znaczenia Niemiec, które wzmacniały flotę wojenną i dążył do zdobycia nowych kolonii. Wroga Niemcom była też Francja chcąca odzyskać Alzację i Lotaryngię, zaś Włochy toczyły spór z Francją o kolonie w półn.Afryce. Ważnym regionem był Półw.Bałkański, który w XIX w. w.był pod panowaniem i zwierzchnictwem Turcji a potem pojawiło się tu kilka państw, głównie kultur słowiańskich – o wpływy w tej części rywalizowały Austro-Węgry (opanowały Bośnię i Hercegowinę mając poparcie Niemiec) i Rosja (sprzyjała Serbii) – tą niespokojną sytuację nazywano bałkańskim kotłem. Wskutek sporów powstały 2 wrogie bloki państw: Trójprzymierze (Niemcy, Austro-Węgry i Włochy) i Trójporozumienie (ententa – serdeczne porozumienie) z Francją, Rosją i Wlk.Brytanią.  

POCZĄTEK WOJNY 
- 28 VI 1914 w Sarajewie (stolicy Bośni i Hercegowiny) zastrzelono arcyksięcia i następcę tronu Austro-Węgier – Franciszka Ferdynanda a jako że zabójca był powiązany z organizacją działającą w Serbii oskarżono to państwo o udział w zbrodni co stało się pretekstem wybuchu wojny między Austro-Węgrami a Serbią zaś Niemcy początkiem sierpnia wypowiedziały wojnę Rosji i Francji – zaatakowały też neutralną Belgię, którą poparli Brytyjczycy. Wojna toczyła się więc na 2 frontach a Niemcy chcieli wprowadzić plan wojny błyskawicznej – wpierw chciano pokonać Francję a potem Rosję. W przypadku Rosji udało się pokonać Niemcom armię rosyjską pod Tannenbergiem (leży obok Grunwaldu, więc propaganda niemiecka mówiła o rewanżu za Krzyżaków), ale we Francji przegrali nad Marną. 

RÓŻNE FRONTY WOJNY 
- Po przegranej pod Marną i ustabilizowaniu tam frontu, Niemcy postanowiły wpierw pokonać Rosję i zmusić ją do odrębnego pokoju. Jesienią 1914 r. Turcja wsparła państwa centralne zamykając cieśniny czarnomorskie co uniemożliwiło wsparcie Rosji przez Francję i Brytyjczyków. Włochy tymczasem liczyły na zdobycze terytorialne kosztem Austro-Węgier, więc w 1915 r. wsparły ententę. Niemcom udało się też w 1915 r. pokonać carską armią i zająć zachodnie tereny rosyjskie. Na froncie zachodnim trwały zaś walki pozycyjne: armie rozdzielały okopy, drut kolczasty i schrony a front w zasadzie trwał w miejscu. Do najkrwawszych walk doszło w 1916 r. pod Verdun. Krwawe walki toczono też pod Sommą. Wojna toczyła się nie tylko w Europie – np. Japonia stanęła po stronie ententy i opanowała niektóre kolonie niemieckie na Pacyfiku i zaczęła poszerzać wpływy w Chinach. Do walk partyzanckich doszło też w Afryce. 

TECHNIKA W SŁUŻBIE WOJNY 
- Osiągnięcie cywilizacji przemysłowej z pewnością wpłynęły na dużą liczbę ofiar I w.św. – np. upowszechnienie karabinów maszynowych, zwiększenie zasięgu artylerii, Niemcy użyli broni chemicznej/gazów bojowych. Brytyjczycy pod Sommą wprowadzili czołgi. Pojawiły się samoloty – początkowo do obserwacji ruchów wroga, ale potem też do zrzucania bomb. Znaczenie zyskiwała flota wojenna – np. pomogła na początku entencie wprowadzić blokadę morską. Niemcy chcieli zaś zdobyć przewagę na morzu z pomocą łodzi podwodnych. Wiosną 1916 r. doszło do największej bitwy morskiej I w.św. – bitwa jutlandzka odbyła się u wybrzeży duńskich – choć Niemcy zadali Brytyjczykom dużej straty to nie przerwali blokady – wprowadzili więc w I 1917 r. strategię nieograniczonej wojny podwodnej atakując nawet statki pasażerskie i handlowe. Pojawiły się ponadto: różne  pociski artyleryjskie, granaty ręczne, mundury maskujące, oddziały szturmowe. Miotacz ognia (inspiracją był tzw. ” ogień grecki”) - była to substancja składająca się najprawdopodobniej z oleju,  siarki i slatetry przez co raz już zapalona nie gasła nawet pod wpływem wody. Broń miała zasięg 30 m. Pierwszy raz użyta przez Niemców w 1915 przeciwko Brytyjczykom. Czołgi (projekt opracował już w XVI w Da Vinci) - pierwsze wyprodukowane firmy Renault zostały oznaczone jako Mark I. U-bot (pierwszy niemiecki U-9 pod dowódcą kpt Weddigena, w ciągu 1 godz. zatopił torpedami 3 brytyjskie krążowniki pancerne w 1914 r.).  Bomba głębinowa (składa się z ładunku mat. wybuchowego umieszczonego w cylindrycznym metalowym kadłubie wodoszczelnym, wyposażonym w zapalnik. Najczęściej stosowane są zapalniki hydrostatyczne, powodujące wybuch bomby na odpowiedniej, zaprogramowanej głębokości, uruchamiane na skutek wzrostu ciśnienia wody – bomby zrzucano seriami). Samoloty  (początkowo nie posiadały uzbrojenia a zniszczenie przeciwnika polegało na rzucie granatem czy strzałem z pistoletu - dopiero w późniejszym czasie dodano karabiny maszynowe a jednym z pierwszych myśliwców był Vickers FB.5 Gunbus). Sterowce (pierwszy zaprojektowany został przez Niemca Von Zappelin’a i stąd z czasem wszystkie nazywa się Zeppelinami). Gazy bojowe (chlor – pierwszy raz użyty przez Francuzów w 1914r., następnie fosgen – trudniejszy do wykrycia niż chlor i stanowił ok. 80% zgonów spowodowanych gazami podczas I w.św. i na końcu  gaz musztardowy – jego pierwsza nazwa to Iperyt - pierwszy raz użyty przez Niemców pod Ypres). - Wojna pozycyjna sprawiła, że obie strony rozbudowały system umocnień, zasieków, okopów, schronów, które chroniły gniazda z karabinów maszynowych. Przełamaniu linii nie pomogły ręczne karabiny maszynowe czy miotacze ognia ani masowy atak piechoty poprzedzony zmasowanym ogniem artyleryjskim. (większa celność i siła ognia i zasięg jak np. niemieckie haubice ostrzlujące Paryż ze 100km oraz różne rodzaje od przeciwpancernych, do miotaczy min czy moździerzy) Piechotę brytyjską wspierały czołgi (Mark I), które choć powolne, dawały ludziom osłonę a w 197 r. także Francuzi stworzyli swój czołg Renault FT-17 z obrotową wieżą.  Pojawia się lotnictwo, myśliwce oraz naloty bombowe a także naloty sterowców niemieckich (zeppeliny) na Londyn od 1915 r.  a od 1917 r. także bombowców (nawet 2 tony bomb). Samoloty szturmowe wspierają piechotę a samoloty rozpoznawcze wykorzystują do swych obserwacji radiostację.  Pojawiają się też granaty ręczne, mundury maskujące (rozpowszechnione wpierw u Anglików) oraz hełmy.  Broń chemiczną wykorzystano na małą skalę już na froncie wsch. pod Bolimowem w 1915 r., gdzie gaz umieszczono w pociskach artyleryjskich (mała skuteczność). Skuteczniej gazów użyto  (skierowanie chmury gazów na aliantów) podczas trwających nadal walki pod Ypres w 1915 r.  oraz w 1917 r. gdzie użyto iperytu (gazu musztardowego). Niemcy ponadto stworzyli oddziały szturmowe, które prowadziły działania dywersyjne.

POZA LINIAMI FRONTU 
Latem 1914 r. większa część społeczeństwa europejskiego z entuzjazmem przyjęła wieść o wybuchu wojny, wierząc w zapewnienia polityków, że skończy się ona w ciągu kilku miesięcy. Ale z czasem wojna stała się obowiązkiem nie tylko dla żołnierzy, ale dla całego społeczeństwa – ograniczono np. niektóre prawa obywatelskie a prace typowo męskie jak np. w fabrykach zbrojeniowych musiały podejmować kobiety. Generalnie gospodarka nastawiona była na potrzeby wojenne,  co pogarszało warunki bytowe – brakowało żywności, odzieży i opału co odczuwała ludność cywilna: głównie Rosja (która straciła część terenu) i Niemcy (podlegające blokadzie morskiej). O zawarcie pokoju apelował papież Benedykt XV uważając, że Europa dopuszcza się samobójstwa. 

11. REWOLUCJE W ROSJI i ZAKOŃCZENIE I WOJNY ŚWIATOWEJ 
REWOLUCJA LUTOWA
- Wskutek klęsk Rosja traci ważne tereny, więc mobilizuje się więcej ludzi do walki a to wpływa źle na rolnictwo – odczuwa się drożyznę, brak towarów, chłopi domagają się reform, żołnierze są zniechęceni a za wszystko wini się dwór carski. Stąd przywódcy legalnych ugrupowań chcą ograniczyć władzę cara a zwiększyć Dumy Państwowej. Z kolei przebywający na emigracji w Szwajcarii przywódca bolszewików Włodzimierz Lenin uważał, że wojna między mocarstwami winna stać się rewolucją. Tak zaczęły się demonstracje a przełomowa była to w Piotrogradzie z 12III 1917 (wg obowiązującego w Rosji kalendarza 27 II), gdy robotników poparli żołnierze.  Z inicjatywy Dumy Państwowej powołano Rząd Tymczasowy a uczestnicy protestów utworzyli Piotrogradzką Radę Delegatów Robotniczych i Żołnierskich, podobne rady (sowiety) organizowano w innych miejscach – tak zaczęła się rewolucja, która zmusiła cara do abdykacji a Rząd Tymczasowy ogłosił szeroki zakres swobód demokratycznych: m.in.wolność słowa i zgromadzeń oraz zapowiedział wybory do Konstytuanty tj. sejmu mającego uchwalić konstytucję.  Ale mimo złych nastrojów społecznych – wojny nie przerwał, bo tak chciała Francja i Wlk.Brytania. 

REWOLUCJA BOLSZEWICKA
- Wskutek rewolucji lutowej legalną działalność zaczęli bolszewicy a Lenin wrócił do kraju i propagandowo wykorzystywał klęski Rosji w wojnie głosząc hasła odpowiadające chłopom i robotnikom. 7 XI (25 X) wystąpili przeciw Rządu Tymczasowemu i przejęli władzę w Piotrogradzie i doprowadzili do powołania nowego rządu – Rady Komisarzy Ludowych z Leninem jako przewodniczącym. Zaczęto też tworzyć aparat przemocy – Czeka (Wszechrosyjska Nadzwyczajna Komisja ds. Walki z Kontrrewolucją i Sabotażem), którą kierował Feliks Dzierżyński, jeden z działaczy SDKPiL. Powołano też Armię Czerwoną, bo Rosję ogarnęła wojna domowa z ich przeciwnikami tj. zwolennikami cara i Rządu Tymczasowego (biali), którzy dostali wsparcie ententy. W tym czasie wiele narodów będących pod panowaniem rosyjskim zaczęło dążyć do niepodległości – np. Ukraińcy ogłosili utworzenie swojego państwa. 

TRAKTAT BRZESKI
- Bolszewicy by utrzymać się u władzy podjęli rozmowy z państwami centralnymi, ale np. Niemcy nie bardzo im sprzyjali, bo w trakcie rewolucji umocnili na wschodzie swe pozycje i popierali dążenia Ukrainy (chcieli od nich dostaw zboża), więc bolszewicy podpisali z państwami centralnymi traktat pokojowy w Brześciu Litewskim 3 III 1918 r. – zgodzili się wtedy na utratę części terenów rosyjskich m.in. ziem KP i Ukrainy. Traktat brzeski formalnie oznaczał zwycięstwo państw centralnych na wschodzie i umożliwił Niemcom przerzucenie sił na zachód. Państwa ententy zaczęły wtedy oprócz samego sprzętu wysyłać też do Rosji swe wojska przeciw bolszewikom, ale ci utrzymali się w Moskwie i Piotrogradzie a sam car Mikołaj II Romanow został w lipcu wraz z żoną rozstrzelany. Innych zsyłano do łagrów (obozów niewolniczej pracy) a w gospodarce wprowadzono komunizm wojenny, by ją kontrolować: upaństwowiono banki i zakłady przemysłowe, chłopi musieli oddawać żywność a towary rozprowadzano z pomocą kartek. 

USA PRZYSTĘPUJĄ DO WOJNY
- Ponieważ wojna była korzystna dla gospodarki USA, zachowywały one neutralność, ale po rozpoczęciu przez Niemcy nieograniczonej wojny podwodnej załamał się eksport amerykański do Europy. Czynnikiem, który sprawił, że rozpoczął się efekt domina a nastroje proniemieckie (Niemców spośród populacji USA było ok. 10%) straciły moc, było zatopienie w V 1915 r. brytyjskiego liniowca „Lusitanii” ze 108 obywatelami amerykańskimi a drugim decydującym zatopienie okrętu wojennego „Vigilentia” 19 III 1917 r. (na niekorzyść Niemiec działał też fakt, że na terenie USA zlikwidowano niemiecką siatkę szpiegowską, która działała, by wciągnąć Meksyk przeciwko wojnie z USA – był to tzw. plan Zimmermanna), stad w IV prezydent W.Wilson wypowiedział Niemcom wojnę a rok później Amerykanów było we Francji 2 mln. Wtedy też dopiero pod dowództwem późniejszego marszałka Francji – Ferdynanda Focha odparli Niemców.

KLĘSKA PAŃSTW CENTRALNYCH
- Jesienią 1918 r. wojska ententy odniosły szereg zwycięstw na froncie bałkańskim i włoskim i zmusiły Turcję do rozejmu. Rozpoczął się też rozpad Austro-Węgier: Polacy zdobyli kontrolę nad Galicją i narodziła się też Czechosłowacja a na Półw.Bałkańskim powstało zjednoczone państwo Serbów, Chorwatów i Słoweńców + Bośnia i Hercegowina  – Jugosławia (kraj Słowian południowych). W Niemczech początkiem XI 1918 r. zbuntowali się marynarze w Kilonii – tworzono rady robotnicze i żołnierskie a zwolenników zyskiwały też hasła rewolucji bolszewickiej. Cesarz Wilhelm II abdykował a Niemcy stały się republiką a nowy rząd 11 XI 1918 r. w Compiegne podpisał zawieszenie broni (część Niemców traktowała to jako zdradę interesów narodowych): anulowano traktat brzeski, koalicji miano przekazać flotę i część sprzętu wojennego. 

SKUTKI WOJNY
- W samych walkach zginęło min.10 mln osób – 20 mln odniosło rany – większość została inwalidami. Olbrzymie były straty materialne – w rolnictwie, infrastrukturze. Wskutek głodu i braku higieny szerzyły się choroby zakaźne – szczególnie nowa odmiana grypy zwana hiszpanką. Widmo rewolucji komunistycznej zaczęło zagrażać innym krajom. Wzrosło znaczenie USA oraz Japonii. Pogorszyły się warunki życia Europejczyków i wielu zmieniło system wartości. 

12. SPRAWA POLSKA W CZASIE I WOJNY ŚWIATOWEJ 
POLSKIE ORIENTACJE 
- Już przed wojną mocarstwa zaborcze znalazły się we wrogich obozach co zwiastowało walki na terenach polskich i zmianę granic. Wśród polskich działaczy politycznych zarysowały się 3 główne orientacje/kierunki polityczne. R.Dmowski prezentował orientację prorosyjską (antyniemiecką) – uważał, że Rosja pokona państwa centralne i zjednoczy ziemie polskie, które zyskają autonomię w ramach imperium carskiego. Wśród konserwatystów galicyjskich dominowała orientacja proaustriacka, którzy licząc na zwycięstwo państw centralnych, liczyli że odbiorą one Rosji obszar KP, z którym połączą Galicję, a potem dołączą do imperium austriackiego na takich samych zasadach jak Węgry. Z kolei rolę w utworzeniu orientacji niepodległościowej odegrał Piłsudski, który Rosję uważał za głównego wroga i chciał utworzyć w Galicji zręby armii. Stąd za zgodą Austrii w 1910 r. zaczęły działać Związek Strzelecki i Strzelec – zrzeszały młodzież przechodzącą strzeleckie szkolenie a ludowcy i narodowcy tworzą podobne grupy (drużyniacy). Wszystkie te organizacje, po wybuchu wojny Piłsudski sformował w Pierwszą Kompanię Kadrową, która 6 VIII 1914 r. w składzie 170 żołnierzy wyruszyła z Krakowa do KP by wywołać antyrosyjskie powstanie, co jednak nie zyskało poparcia tamtej ludności i wycofała się z powrotem. 

LEGIONY POLSKIE i POW 
- Kompania Kadrowa miała ulec rozwiązaniu, ale ostatecznie zgodzono się utworzyć z niej Legiony Polskie – formację podległą dowództwu austriackiemu mającą walczyć u boku państw centralnych  - miała składać się 3 brygad a Piłsudski został komendantem I, który chcąc ograniczyć swoją zależność od państw centralnych, utworzył Polską Organizację Wojskową, mającą charakter konspiracyjny i prowadząca działalność wywiadowczą, w czym ważną rolę odgrywały kobiety m.in. jako kurierki czy sanitariuszki. Z kolei zwolennicy współdziałania z Rosją utworzyli Legion Puławski, który w walce z Niemcami poniósł straty a carat utrudniał jego odbudowę. 

W CIENIU PAŃSTW CENTRALNYCH 
- Na początku VIII 1915 r. Niemcy zajęli W-wę a potem wojska centralne opanowały większość ziem rosyjskich. R.Dmowski wyjechał wtedy i zabiegał za granicą o poparcie Francji i Wlk.Brytanii dla polskiej sprawy, ale Ci nie chcieli nic podejmować wbrew Rosji. Piłsudski też podjął działania chcąc uniezależnić się od państw centralnych, które po zajęciu W-wy nie podjęły żadnych działań w kwestii niepodległości – Piłsudski ograniczył więc werbunek do Legionów a zwiększył do POW. Tymczasem Niemcy i Austro-Węgrzy podzielili się terenem KP, chcąc jak najwięcej skorzystać: rabunkowo wycinano lasy czy kradziono np. dzwony kościelne. Uznano też Polaków jako dobrych rekrutów do armii, stąd w 1916 r. podpisano tzw. Akt 5 listopada, zapowiadający utworzenie państwa polskiego i armii, ale nie zyskał on większego poparcia, za to oznaczał, że sprawa polska weszła na arenę międzynarodową 

PO REWOLUCJI LUTOWEJ 
- Po wydarzeniach w Rosji, Rząd Tymczasowy wydał manifest przyznający Polakom prawo do utworzenia państwa, zastrzegając, że będzie ono połączone z Rosją za pomocą wolnej unii militarnej. Walka przeciw Rosji straciła więc sens, zatem w VII 1917 r. Piłsudski zerwał współpracę z państwami centralnymi – to tzw. kryzys przysięgowy, a wezwania posłuchali żołnierze I i III Brygady, których Niemcy internowali w specjalnych obozach wraz Piłsudskim i Sosnkowskim. A II Brygada złożyła przysięgę i została wysłana na front jako II Korpus Posiłkowy. Dmowski tymczasem w VIII 1917 r. założył Komitet Narodowy Polski (KNP) w Paryżu, w którym działał też Paderewski a którego kraje zachodnie uznały za oficjalne przedstawicielstwo polskie. Dmowski dostał też zgodę na stworzenie we Francji armii polskiej. W tym czasie władze centralne chciały pokazać, że realizują obietnice z Aktu 5 XI i powołały 3-osobową Radę Regencyjną, mającą sprawować tymczasową władzę w KP, ale została one zbojkotowana/odrzucona przez większość społeczeństwa, gdyż coraz większe wpływy zyskiwała POW pod dow.E.Rydzego-Śmigłego. 

NADZIEJE i ROZCZAROWANIA 
- W I 1918 r. nadzieje Polaków wzrosły po orędziu prezyd.USA  - W.Wilsona a potem podobne oświadczenia wygłosiła Francja i Wlk.Brytania. Rozczarowaniem za to okazały się rokowania w Brześciu między Rosją bolszewicką a krajami centralnymi – zaproszono tam delegację ukraińską, z którą podpisano traktat dając Chełmszczyznę, część Podlasia a Austro-Węgry mieli im oddać wschodnią Galicję. Wywołało to oburzenie Polaków i sprzeciw Rady Regencyjnej a Polski Korpus Posiłkowy wypowiedział posłuszeństwo a jego dowódca J.Haller z częścią żołnierzy przedarł  się na zachód do Francji, gdzie stanął na czele „Błękitnej Armii”. 

U PROGU NIEPODLEGŁOŚCI 
- W X 1918 r. wykorzystując rozpad Austro-Węgier Polacy zaczęli organizować lokalne ośrodki władzy – pierwszą była Rada Narodowa Śląska Cieszyńskiego, potem w Krakowie – Polska Komisja Likwidacyjna z W.Witosem rządząca zach.Galicją zaś na wschodzie między Polakami a Ukraińcami wybuchały krwawe walki – głównie o Lwów. W Lublinie 7 XI 1918 r. powstał Tymczasowy Rząd Ludowy Republiki Polskiej z premierem I.Daszyńskim a wojskiem kierował E.Rydz-Śmigły – rząd lubelski zapowiedział reformy jak 8-godz. dzień pracy, czy nadanie ziemi chłopom bezrolnym (miało to uspokoić nasilone w kraju nastroje bolszewickie). Po uwolnieniu przez Niemców, 10 XI do W-wy przyjechał Piłsudski, którego wielu uznało za przywódcę, więc 11 XI Rada Regencyjna przekazała mu władzę nad wojskiem jako Tymczasowemu Naczelnikowi – do dyspozycji oddał mu się też rząd Daszyńskiego. 

13. NOWY ŁAD W EUROPIE 
OBRADY KONFERENCJI PARYSKIEJ
- W I 1919 r. w Paryżu, w Wersalu rozpoczęła się konferencja zwycięskich państw – oprócz Rosji, gdzie trwała wojna domowa. Niemcy zaproszono na sam koniec a decydującą rolę odgrywały USA, Wlk.Brytania i Francja – mniejszą rolę miały Włochy czy Japonia. Francja chciała osłabić Niemcy: zmniejszyć ich terytorium i wymusić spłatę reparacji. Wlk. Brytania realizowała politykę równowagi sił: nie chciała wzmocnić za bardzo Francji. Ostatecznie w 28 VI 1919 r. w Wersalu podpisano traktat wersalski  pokojowy z Niemcami  z udziałem 27 państw, ustalając nowy ład europejski. 

DECYZJE WOBEC NIEMIEC 
- Obarczono je winą za wybuch wojny: miały zlikwidować przemysł zbrojeniowy, znieść powszechny obowiązek wojskowy (armia tylko 100 tyś.), Nadrenia zdemilitaryzowana a przemysłowe Zagłębie Saary pod zarządem międzynarodowym. Miały też zapłacić odszkodowania i straciły wszystkie kolonie (przejęła je Wlk.Brytania, Francja i Japonia) i część terytorium: do Polski włączono Wielkopolskę i Pomorze Gdańskie ale bez Gdańska, który stał się wolnym miastem pod kontrolą Ligi Narodów . Nt. Górnego Śląska i Warmii z Mazurami miały zadecydować plebiscyty tj. głosowania ludności. 

NOWA MAPA i LIGA NARODÓW 
- Granice nowo powstałych państw w Wersalu nie pokrywały się z granicami zamieszkania narodowości co stało się zarzewiem sporów – spowodowało też migracje ludności (dobrowolne i przymusowe). Niektóre państwa musiały podpisać tzw. traktaty mniejszościowe (mały traktat wersalski), w których zobowiązały się do przestrzegania praw i wolności mniejszości. Powołano też w 1919 r. Ligę Narodów  (statut wszedł w życie 10 I 1920 r.) a jej inicjatorem był prezydent USA – W.Wilson – miała bronić ładu i nie dopuścić do wojen – nie weszły do jednak USA, które wróciły do polityki izolacjonizmu. 

WYZWANIA DEMOKRACJI 
- Zasadą nowej Europy miała być demokracja, ale nie wszędzie do głosu doszły parlamenty. Istniały monarchie (z królem jako głową państwa) i republiki (z prezydentem jako głową państwa). O głosy obywateli zaczęły zabiegać masowe partie polityczne – prawa wyborcze dostały kobiety, co wynikało z ich dużej roli społecznej jaką zyskały w czasie I w.św. Stopniowo jednak widać było kryzys demokracji wynikający z problemów gospodarczych i obaw społecznych. Jego przejawem było np. przejęcie władzy we Włoszech przez partię faszystowką Benito Mussoliniego – jesienią 1922 r.. faszyści z organizacji Czarne Koszule zorganizowali marsz na Rzym i obalili legalny rząd – nowym premierem został Mussolini mianowany duce/ wodzem. Rozwiązał wszystkie partie z wyjątkiem faszystowskiej, zniesiono związki zawodowe, wolność słowa, zgromadzeń, prześladowano opozycję.  Taki system nazwano totalitaryzmem (z łac. totus – cały) i oznaczał dyktatorski sposób rządzenia i sprawowanie przez władze państwową kontrolę nad wszystkimi dziedzinami życia społecznego (państwo stale wywiera presję na ludność - wykorzystuje armię i policję jako narzędzie nacisku, w związku z tym elita rządząca ingeruje w absolutnie wszystkie sfery życia i faktycznie pozbawia osobę prawa do prywatności, własnej opinii. Wszystkie przejawy swobodnego myślenia i nieprzestrzegania oficjalnie przyjętej przez państwo linii są surowo karane). W innych państwach wyrazem kryzysu władzy był inny system: autorytaryzm (z łac. autoritas – wpływ) – to jawna lub ukryta dyktatura, która jednak obywatelom zostawia pewien zakres swobód  - toleruje istnienie opozycji, ale nie dopuszcza ich do rządów przeszkadzając w wyborach. Głowa państwa (elita polityczna) dochodzi do władzy na własną rękę, nie zgadzając się z większością ludności kraju. Dojście do władzy może być wojskowym zamachem stanu, puczem, rewolucją. Często termin „autorytaryzm” jest błędnie używany zamiast słowa „autokracja”. Jeśli autokracja jest zawsze autorytaryzmem, to autorytaryzm nie zawsze jest autokracją.

14.POCZĄTKI SYSTEMU STALINOWSKIEGO  
UMACNIANIE SIĘ BOLSZEWIKÓW PRZY WŁADZY

- gdy bolszewicy w 1921 r. pokonali Białych, rozpoczęli ekspansję – początkowo ziemie należące do carów tj. Zakaukazie (niszcząc państwa Gruzinów, Ormian i Azerów) – tworząc ZRL. Nie udało im się podbić republik nadbałtyckich (Estonii, Litwy, Łotwy i Finlandii), które zbrojnie obroniły suwerenność. 30 XII 1922 r. powstało ZSRR (Rosja, Ukraina, Białoruś). Także w azjatyckiej części Rosji powstały podporządkowane ZSRR pańśtwa, w których zadeklarowany demokratyczny charakter był tylko pustym hasłem. Granice ZSRR były pilnie strzeżone przez zasieki, by nikt nie uciekł i nie przekazał informacji o zbrodniach reżimu. Symbolem potęgi ZSRR miał być 25 m posąg „robotnik i kołchoźnica”. By poprawić sytuację w kraju wprowadzono komunizm wojenny (upaństwowienie części sektorów gospodarki, zmuszanie chłopów do dostaw żywności, pozbawianie żywności bezrobotnych i klas „wyzyskujących”). Politykę tę zanegował w 1921 r. Lenin tworząc NEP (Nową Ekonomiczną Politykę – odejście od komunizmu wojennego), co poprawiło sytuację - NEP miał uspokoić nastroje społeczne, do czasu aż komunizm się umocni. Po śmierci Lenina władzę przejął Stalin tworząc Wszechzwiązkową Komunistyczną Partię (bolszewików) – WKP(b). 
LIKWIDACJA INDYWIDUALNEGO ROLNICTWA

- W gospodar$ce Stalin chciał wprowadzić szybkie uprzemysłowienie i ograniczyć prywatną własność, stąd w 1928 r. wycofuje NEP i rozpoczyna przymusową kolektywizację rolnictwa (produkcja rolna miał być tylko w państwowych gospodarstwach rolnych tj. sowchozach, gdzie chłopi mieli być tylko robotnikami najemnymi lub spółdzielniach tj.kołchozach, gdzie chłopi mieliby tylko część ziemi na własność z czym chłopi nie zgadzali się, bo tracili swoje ziemi; szczególnie brutalnie traktowano najbogatszych nazywanych kułakami – wielu zamordowano po konfiskacie majątków). 
INDUSTRIALIZACJA, tj. POLITYKA UPRZEMYSŁOWIENIA

- Równocześnie rozpoczęto upaństwowienie przemysłu, likwidację wolnego rynku usług i handlu (industrializacja tj. uprzemysłowienie czyli proces szybkiego rozwoju przemysłu w stosunku do innych działów gospodarki) – cała gospodarka miała być centralnie sterowana i planowana (5-l. gospodarka planowa o której decyduje Stalin). Nacisk kładziono na przemysł ciężki, zbrojeniowy i wydobywczy kosztem lekkiego i spożywczego (sądzono, że tą droga szybko dogoni się Zachód), przez co spadł poziom życia ludzi. Miliony osób skazano na przymusowe roboty (np. budowę zagłębia węglowego w Kuźniecku, kanału białomorsko-białtyckiego otwartego za cenę życia kilkudziesięciu tyś. więzniów polit. w 1933 r., elektrowni wodnej na Dnieprze, zakładów metalurgicznych w Magnitogorsku). Tego typu gospodarka spowodowała w l. 1932-33 głód na Ukrainie – mimo klęski nieurodzaju Stalin postanowił utrzymać eksport zbóż i nawet zwiększył dotychczasowe dostawy zboża od chłopów – chłopi nie mogli sobie nawet zostawić ziarna na nowy zasiew i zakazano im opuszczać miejsce zamieszkania, wiec nawet w mieście nie mogli kupić chleba.  Klęska dotknęła co najmniej kilka mln (zdarzały się przypadku kanibalizmu) i została uznana na pocz. XXI za akt ludobójstwa wobec narodu ukraińskiego. 

KONTROLA SPOŁECZEŃSTWA

- Bolszewicy zaczęli zwalczać nawet kościół prawosławny: był zakaz nauczania religii w szkole, rozpowszechniania prasy i książek religijnych. Komuniści wprowadzili śluby cywilne i łatwe rozwody – rodzina była przeszkodą w propagowaniu idei komunizmu. Młodych zachęcano do wstępowania do Komunistycznego Związku Młodzieży – Komsomolu (patronem był P.Morozow, który wydał ojca komunistom na śmierć za ukrywanie przez niego zboża dla swojej rodziny, po czym sam został przez swoją rodzinę zamordowany za tę zdradę). Ludność emigrowała do miast a wszędzie czuło się atmosferę strachu i podejrzeń (promowanie donosicielstwa i przedkładanie interesu partii ponad własny czy rodzinny). Osoby niewygodne traciły pracę i trafiały do gułagów.  Powołano tajną policję OGPU – od 1934 r. zamieniono na NKWD (Ludowy Komisariat Spraw Wewnątrznych).

NASILENIE REPRESJI

- W okresie rewolucji krwawo rozprawiano się z opozycją: mordowano duchownych, zwolenników caratu, ziemian, burżuazję, buntujących się chłopów czy robotników. Kolektywizacja wsi i klęski głosu kosztowały życie ok. 10 mln osób. Za Stalina terror wewnętrzny rozwinął się bardziej. Po wojnie domowej rozwinęła się założona przez Trockiego sieć obozów pracy – łagrów, które podlegały Głównemu Zarządowi Obozów (Gułagowi – jego pierwowzorem był obóz specjalnego przeznaczenia tzw. Sołówki powstały w 1923 r. ). W l. 1936-38 r. miała miejsce kolejna fala terroru – wielka czystka. Z rozkazu Stalina dawny przywódcy komunistyczni jak Zinowiew i Bucharin zostali w sfałszowanych procesach skazani na śmierć podobnie jak wielu oficerów z ACz. (z Tuchaczewskim włącznie) a na końcu śmierć spotkała osoby przeprowadzające wielką czystkę. 

CENTRUM ŚWIATOWEGO KOMUNIZMU

- 1919 r. – Komintern (Międzynarodówka Komunistyczna) – organizację mającą realizować hasła światowej rewolucji powstała w Moskwie – wchodziły do niego wszystkie partie komunistyczne na świecie) z przewodniczącym G.Zinowiewem.  Partie te realizowały polecenia od Kominternu, które z kolei zarząd dostawał z Kremla (najwyższych władz). Początkowo organizacja miały zwalczać konkurencję – tj. partie socjaldemokratyczną, potem wzywała do sojuszu przeciw faszystom, co jednak upadło po dogadaniu się Hitlera i Stalina stąd w 1943 r. Komintern rozwiązano. 

15. NAZIZM, czyli NARODOWY SOCJALIZM W NIEMCZECH 
PROGRAM NSDAP
- W 1920 r. utworzono Narodowo-Socjalistyczną Niemiecką Partię Robotniczą (NSDAP). Do wzrostu jej popularności przyczynił się Adolf Hitler, Austriak, służący wcześniej w armii niemieckiej, który został fuhrerem – wodzem partii. W książce „Mein Kampf” i wiecach przekonywał do swego programu. Członkowie partii byli nazywani nazistami i uważali postanowienia traktatu wersalskiego za krzywdzące. Hitler popierał rasizm, szowinizm (skrajny nacjonalizm) i antysemityzm – uważał, że są rasy wyższe i niższe a Niemców uważał za rasę panów. Z pogardą odnosił się do Słowian a najniżej umieszczał Żydów czy Romów, których oskarżał o pasożytowanie na nardzie niemieckim. Do programu wprowadził hasło przestrzeni życiowej - lebensraumu, dzięki której Niemcy mogli się rozwijać  - ziem na wschodzie. Naziści utworzyli oddziały szturmowe – brunatne koszule, które organizowały wystąpienia przeciw Żydom, komunistom i socjalistom. 
PRZEJĘCIE WŁADZY PRZEZ NSDAP
- W Republice Weimarskiej  (w Weimarze w 1919 r. uchwalono konstytucję powojennych Niemiec) nazistów początkowo traktowano marginalnie. W 1928 r. w wyborach do Reichstagu (parlamentu) dostali tylko kilka %, ale gdy w 1929 r. do Niemiec dotarł też wielki kryzys ekonomiczny, powodując bezrobocie (40% straciło pracę), społeczeństwo obwiniało za to władzę, stąd Niemcy zaczęli popierać 2 skrajne siły polityczne: komunistów  (chcących rewolucji społecznej) i nazistów. W wyborach do Reichstagu w 1932 r. naziści dostali 37% i zostali najsilniejszym ugrupowaniem w parlamencie, zyskując poparcie zwłaszcza przemysłowców. W I 1933 r. Hitler został kanclerzem i stanął na czele rządu koalicyjnego, ale wkrótce doprowadził do nowych wyborów, oskarżając w międzyczasie komunistów o wzniecanie niepokojów, więc zakazano działalności ich partii i aresztowani ich posłów. W III 1933 r. naziści doprowadzili do uchwalenia specjalnych pełnomocnictw dla rządu – rząd mógł wydawać najwyższe akty prawne nie licząc się konstytucją a w poł.1933 r. rozwiązano wszystkie partie. 
UMACNIANIE SIĘ NAZISTÓW
- Państwo rządzone przez Hitlera nazywane było III Rzeszą  odwołując się do dawnych tradycji Niemiec (I Rzeszą to cesarstwo średniowieczne, II – to w l. 1871-1918). Symbolem państwa stała się swastyka (autorem pomysłu miał być współtwórca DAP/Niemiecka Partia Robotników - Anton Drexler) - znak symbolizujący moc słońca z pradawnego alfabetu runicznego m.in. u Słowian, ale u nazistów nabrała ona nowego znaczenia. W 1934 r. zlikwidowano urząd prezydenta a głową państwa stał się Hitler, który rozpoczął czystki i kazał rozstrzelać zbyt silną grupę „brunatnych koszul”. Coraz większą rolę odgrywa organizacja SS/Schutzstaffel (z Himmlerem na czele) – jej członkowie – esesmani, byli osobistą gwardią Hitlera i partyjną armią. Drugą instytucją było gestapo – Tajna Policja Państwowa. 
SPOŁECZEŃSTWO III RZESZY
- NSDAP szybko stała się partią masową, chcącą zdobyć całkowitą kontrolę nad społeczeństwem. Utworzono podporządkowane partii organizacje młodzieżowe: Hitlerjugend (obowiązkowa – miała przygotować do służby wojskowej) i Związek Dziewcząt Niemieckich (powstała też druga kobieca organizacja propagująca wielodzietność rodzin i wypełnianie obowiązków macierzyńskich). Na mocy ustaw Reichstagu zaczęto przymusowo sterylizować  osoby niepotrzebne społecznie a później z tych samych powodów stosuje się eutanazję mordując chorych psychicznie, niepełnosprawnych i upośledzonych. Naziści zlikwidowali związki zawodowe . Rozbudowano propagandę wykorzystując prasę/radio/film (działania nazistów rozpowszechnia Ministerstwo Propagandy z Goebbelsem – Kłamstwo powtarzane wiele razy staje się prawdą), kontrolowano czas wolny ludzi, Propagowano sport a Igrzyska Olimpijskie w Berlinie w 1936 r. potraktowano jako sposób pokazania potęgi III Rzeszy. Większość firm była w rękach prywatnych, ale państwo miało duży wpływ na gospodarkę – nadzorowało m.in. wysokość płac. Do wzrostu gospodarczego przyczyniały się roboty publiczne (budowa autostrad) i zamówienia zbrojeniowe a jednocześnie naziści wzywali do wyrzeczeń mówiąc „armaty zamiast masła”. 
NAZISTOWSKIE PRAWO i BEZPRAWIE
- Naziści brutalnie zwalczali osoby uznane za wrogów Rzeszy. Zaczęli budować obozy koncentracyjne , gdzie zsyłano komunistów, socjalistów, Żydów, świadków Jehowy, homoseksualistów, przestępców. Więźniów zmuszano do niewolniczej pracy. Jesienią 1935 r. represje wobec Żydów uznano prawnie, bo Reichstag uchwalił ustawy norymberskie (o ochronie niemieckiej krwi i czci). Palono książki – żydowskie i nie tylko, które mogłyby osłabić niemieckiego ducha. W XI 1938 r. zorganizowano pogromy Żydów mordując kilkadziesiąt osób, paląc synagogi (domy modlitw), sklepy – od stłuczonych szyb nazwano je nocą kryształową. Potem zamknięto żydowskie firmy. Część Żydów uciekła wtedy z Niemiec – podobnie część Niemców nie akceptujących takiej polityki. Wkrótce Hitler zaczął łamać postanowienia traktatu wersalskiego – przywrócił powszechną służbę wojskową, zaczął rozbudowywać sektor zbrojeniowy a w 1936 r. wojska wkroczyły do Nadrenii. 
16. PRZEMIANY CYWILIZACYJNE w POWOJENNYM ŚWIECIE 
DROGA do OŻYWIENIA GOSPODARKI 
- Po zakończeniu I w.św. w wielu krajach nastał kryzys ekonomiczny spowodowany przez zadłużenie państwa i trudności z przestawieniem produkcji na potrzeby ludności cywilnej a jednym z przejawów kryzysu była hiperinflacja. Bez przeszkód rozwijała się gospodarka USA. Kraje europejskie rozpoczęły odbudowę od 1924 r.  - np. Niemcy otrzymały pomoc USA. W krajach uprzemysłowionych rozwijały się nowe dziedziny jak przemysł samochodowy (system taśmowy), samolotowy i chemiczny. Pod wpływem ożywienia gospodarki w części państw zapanował optymizm – wiele osób zaciągało kredyty a część pożyczonych pieniędzy przeznaczało na zakup akcji (papierów wartościowych). Nasiliło się zjawisko nadprodukcji – wzrastała ilość towarów, które nie znajdywały nabywców. 
KRYZYS EKONOMICZNY 
- 24 X 1929 r. (czarny czwartek) na giełdzie nowojorskiej gwałtownie spadła cena akcji a ich właściciele wpadli w panikę i zaczęli je gwałtownie wyprzedawać powodując dalszy spadek ich wartości – wiele osób utraciło oszczędności, przedsiębiorcy bankrutowali, dochodziło do samobójstw. Właściciele fabryk ograniczali produkcję i zwalniali osoby – rośnie więc liczba bezrobotnych, którzy nie dostają też zasiłku. Niektóre rodziny mogły przetrwać tylko dzięki pomocy instytucji charytatywnych np. kościelnych. Ludzie ograniczają zakupy do minimum, co odczuwają producenci i kupcy, którzy muszą dalej obniżać ceny towarów. Szczególnie dotkliwy był kryzys rolny – chłopi i farmerzy nawet zwiększyli produkcję, bo chcieli w ten sposób zmniejszyć poniesione straty, ale przez to ceny na ich towary jeszcze spadały a oni sami mogli nabywać coraz mniej towarów przemysłowych. 
INTERWENCJONIZM PAŃSTWOWY 
- Kryzysy wynikające z nadprodukcji miały miejsce wcześniej, ale o łagodniejszym przebiegu. Od 1929 r. do zwalczania kryzysu przystąpiły rządy wielu państw prowadząc politykę interwencjonizmu, czyli wpływania państwa na gospodarkę – w USA taką politykę nazywano Nowym Ładem (New Deal), którą realizował prezydent Franklin D.Roosevelt – dążono do tego, by ludność mogła nabywać coraz więcej towarów, wypłacano zasiłki dla bezrobotnych, organizowano roboty publiczne np. przy budowie autostrad i mostów, zlecano fabrykom zamówienia rządowe, skupowano też część artykułów rolnych i dawano odszkodowania farmerom, którzy ograniczali hodowlę i uprawę, wspierano eksport i ograniczano import (z pomocą regulacji ceł i kursów walut), czasem przejmowano upadające firmy. W większości państw kryzys udało się przezwyciężyć w 1933 r. 
TECHNIKA a ŻYCIE LUDZI 
- Wskutek udoskonalenia wielu wcześniejszych osiągnięć technicznych nastąpił rozwój transportu i komunikacji: lądowej, morskiej i lotniczej – używano nie tylko silników spalinowych jak i elektrycznych. Dzięki masowej produkcji i obniżeniu jej kosztów dostępniejszy stał się samochód, rowery, rodziny kupowały pralki, lodówki, żelazka, miksery, odkurzacze. W architekturze rezygnowano z ozdób na rzecz prostoty i funkcjonalności, uwzględniano zasady higieny projektując mieszkania jasne, wyposażone w bieżącą wodę i sanitariaty. Charakterystycznymi obiektami stawały się w miastach drapacze chmur – najwięcej było ich w USA. Pojawiły się też NOWE ODKRYCIA: a) 1919 r. – przeprowadzenie sztucznej reakcji jądrowej, b) 1922 – odkrycie insuliny, c) 1923 – szczepionka przeciw gruźlicy, d) 1925 – początki filmu dźwiękowego, e) 1927 – wynalezienie zegara kwarcowego, f) 1928 – pierwsza transmisja tv, g) 1929 – odkrycie penicyliny, h) 1931 0 skonstruowanie mikroskopu elektronowego, i) 1935 – wynalezienie nylonu/włókna syntetycznego, j) 1938 – rozszczepienie jądra atomowego. 
KIERUNKI ZMIAN SPOŁECZNYCH i KULTUROWYCH 
- Rozwój przemysłu wpłynął na wzrost mieszkańców miast i tu najszybciej uwidoczniły się zmiany obyczajowe – postępowała emancypacja kobiet, bo podejmując studia, prace chciały więcej niż być matkami czy gospodyniami. Wzrastał poziom wykształcenia społeczeństw  - szkolnictwo na poziomie powszechnym (podstawowym) stało się obowiązkowe dla dzieci. Coraz więcej osób poświęca swój czas na realizację zainteresowań co wpływa na rozwój kultury masowej a główne ośrodki jej przekazu to prasa, kino, radio i literatura popularna. Produkty kultury masowej przekraczały granice państw np. filmy hollywoodzkie z Los Angeles jako stolicą kina. Znaną aktorką była Pola Negri (Apolonia Chałupiec). Licznych odbiorców zyskiwała też muzyka popularna np. jazz, upowszechniały się tańce towarzyskie np. pochodzące z Argentyny tango, które wyparło XIX w. walca. Ważnym elementem kultury masowej był sport np. piłka nożna a wielkimi spektaklami stały się igrzyska olimpijskie.

NOWE KIERUNKI SZTUKI 
- Po I w. św. tradycyjne rozumienie piękna i sztuki przestało być aktualne – fascynowała i przerażała nauka i technika. Wielu artystów tworzy dzieła nie należące do kultury masowej, będące przejawem awangardy – poszukiwania nowych środków wyrazu artystycznego, wyrażające indywidualne odczucia i wizje artystów, odbicie nieraz ważnych zjawisk dla części odbiorców. Jednym z awangardowych kierunków w sztuce był surrealizm (np. Płonąca żyrafa – Salvadare Dali), którego zwolennicy wskazywali, że sztuka powinna przedstawiać sytuacje i postacie nierzeczywiste. Wpływ wywarła też teoria psychoanalizy, Austriaka Zygmunta Freuda, który przekonywał, że postępowaniem człowieka kierują nieświadome popędy, wspomnienia i lęki. 
17. WYZWANIA NIEPODLEGŁEJ POLSKI 
PODSTAWY WŁADZY PAŃSTWA
- W poł. XI 1918 r. istniały 2 główne ośrodki polskiej władzy, które rywalizowały między sobą. W Paryżu działał Komitet Narodowy Polski (KNP) uznawany przez ententę. Natomiast na części ziem polskich władzę sprawował Tymczasowy Naczelnik Polski – Józef Piłsudski – powołał on rząd, którego premierem był Jędrzej Moraczewski. Ten rząd był zdominowany przez socjalistów i wprowadził 8 godz.dzień pracy i ubezpieczenie chorobowe, zapowiadał też reformę rolną aby uboźsi chłopi mogli dostać ziemię – taką politykę krytykował R.Dmowski. Tworzące się państwo polskie obejmowało niemal cały obszar KP oraz zach.część Galicji. W XII 1918 r. utworzono Komunistyczną Partię Robotniczą Polski (KPRP), której przywódcy chcieli wywołać rewolucję i byli przeciwni niepodległości Polski. W I 1919 r. Dmowski i Piłsudski zawarli kompromis – Piłsudski został Naczelnikiem a premierem został I.J.Paderewski – nowy rząd uznała ententa i przeprowadzono też wybory do Sejmu Ustawodawczego, które wygrała endecja – ograniczono więc władzę Piłsudskiego. Parlament miał za główne zadanie uchwalić konstytucję
- Wyzwaniem dla odradzającej się Polski stały się walki o granice – najwięcej ofiar pochłonęła wojna z bolszewikami – w wojnie też ważną rolę odegrali ułani.

POWSTANIE WIELKOPOLSKIE
- W Poznaniu lokalnym ośrodkiem władzy była Naczelna Rada Ludowa. W XII 1918 r. do Poznania zwołano Sejm Dzielnicowy – tworzyli go delegaci z zaboru pruskiego, którzy chcieli czekać na decyzję konferencji paryskiej odnośnie Wielkopolski. Ale 26 XII do Poznania przyjeżdża Paderewski witany owacyjnie, na co Niemcy reagują zrywaniem polskich flag i ostrzelaniem hotelu, gdzie przebywał pianista, stąd Polacy 27 XII rozpoczynają powstanie, którym dowodzą mjr S.Taczak a później  z ramienia Piłsudskiego – gen. J.Dowbór-Muśnicki. Rząd warszawski oficjalnie nie wspiera powstańców, bo nie chce do siebie zrazić ententy, ale mimo to do połowy I 1919 r. udało się opanować pół Wielkopolski. Gdy Niemcy ściągnęli posiłki, to w II ententa nakazała wstrzymanie walk, co następnie potwierdzono z Niemcami podpisaniem układu w Trewirze. Powstańcy dostali wywalczone ziemie. 
KONFERENCJA PARYSKA 
- Dyplomatycznym sukcesem Polski (zwłaszcza KNP) było zaliczenie Polski do grona państw sprzymierzonych i stowarzyszonych z ententą. Delegatami Polski byli Paderewski, Dmowski – ten przekonywał do osłabienia Niemiec i powrotu Polski do dawnych ziem zajętych przez Prusy: Wielkopolski, Pomorza Gdańskiego, Warmii a także (bo jest tam więcej Polaków) Górnego Śląska i Mazur, ale tych postulatów nie przyjęto, mimo poparcia Francji. Zdecydowały głosy Wlk.Brytanii i USA nawołujące do plebiscytów na tych terenach – dostaliśmy tylko Wielkopolskę i Pomorze Gdańskie (ale bez Gdańska). Wiosną 1919 r. do Polski zaczęły wracać oddziały Błękitnej Armii gen.Hallera, które wzmocniły Wojsko Polskie. 
WALKI z UKRAIŃCAMI 
- W Wersalu nie zapadały decyzje odnośnie wschodnich granic, bo liczono, że bolszewików pokonają u siebie „biali”, będący sojusznikami Wlk.Brytanii i Francji, którzy byli przeciwko uszczuplaniu granic Rosji i liczyli pomoc Polski w walce z bolszewikami. Skomplikowana sytuacja była na Ukrainie, bo końcem wojny powstały tam 2 państwa: w II 1918 r. w Kijowie tzw. Ukraińska Republika Ludowa  a w XI 1918 r. we Lwowie tzw. Zachodnioukraińska Republika Ludowa. Temu ostatniemu przeciwstawiali się Polacy, którzy po kilku tygodniach walk zajęli Lwów, ale dopiero latem 1919 r. wyparto jednostki ZURL z Galicji przy wsparciu Błękitnej Armii. 
PROGRAMY GRANIC WSCHODNICH 
- Odnośnie wschodu w Polsce istniały 2 nurty: 1) Piłsudski był zwolennikiem federacji (państwo związkowe – kraje tworzące federację mają duży zakres odrębności, ale muszą uznawać uprawnienia władzy centralnej), chcąc osłabić Rosję chciał oderwać część jej terenów od Bałtyku po Morze Czarne a Polska w tej federacji miała mieć główną rolę – program nawiązywał do idei jagiellońskiej; 2) Dmowski głosił inkorporację – uważał, że należy przyłączyć tylko część ziem wschodnich a resztę zostawić Rosji, bo nie chciał w odrodzonej RP dużych skupisk obcych narodowości. Żadne z tych stanowisk nie uwzględniało dążeń niepodległościowych Litwinów i Ukraińców, chcących mieć własne kraje. Także Rosja była temu przeciwna: bolszewicy chcieli iść jak najdalej na zachód, a „biali” godzili się na Polskę tylko do Bugu. 
