HISTORIA i  TERAŹNIEJSZOŚĆ – MATERIAŁY UZUPEŁNIAJĄCE DO LEKCJI

 DLA KLASY I TECHNIKUM po szkole podstawowej
1. CZŁOWIEK i GRUPY SPOŁECZNE 
CZŁOWIEK JAKO ISTOTA SPOŁECZNA
- Jedno z trudniejszych pytań brzmi „kim jestem”? – samo przedstawienie się nie definiuje nas w pełni. Inaczej postrzegają nas ludzie nowi, inaczej znajomi. Najprostsza odpowiedź brzmi człowiekiem, tzn…? Zależy to od tego, za kogo się uważam i relacji z innymi. Od narodzin jesteśmy związani ze swoimi rodzinami – potem dochodzą inne zbiorowości (grupa ludzi między którymi istnieje jakaś więź), bo ciężko żyć w izolacji – samotnicy to wyjątki. Większość dąży do życia wśród ludzi, z którymi czuje jakąś wieź społeczną (system powiązań, podobieństw, które sprawiają, że zbiorowość tworzy odrębną całość). W naukach społecznych człowieka określa się jako istotę społeczną (animal sociale) – zwierzę społeczne jak mawiał Arystoteles, które zdolne jest do życia w społeczeństwie i państwie, bo bez zbiorowości nie będzie szczęśliwy. Badania potwierdzają, że człowiek nie potrafi być w pełni szczęśliwy żyjąc samotnie. 

GRUPY SPOŁECZNE
- To zbiorowość licząca co najmniej 3 osoby a zależności/relacje między ludżmi w grupie są złożone, wielostronne (nie proste, dwustronne jak u pary 2 osób - w grupie zachodzą też interakcje (wzajemne oddziaływania – pomoc, wykonywanie poleceń). Relacje mogą być emocjonalne (np. miłość, zaufanie) i formalne (regulamin, przepisy prawa). Ważnym czynnikiem jest to, że człowiek musi przynależeć do grupy, czyli identyfikować się z nią. Przez swoje życie zwykle należymy do różnych grup. Np. działamy w grupach zadaniowych (celowych), powstających dla realizacji projektu a potem rozwiązuje je się. Opisując grupy i ich działanie trzeba uważać na: a) rodzaj więzi (formalne/ nieformalne), b) interakcje wewnętrzne (między członkami grupy i zewnętrzne (z osobami spoza), c) cel/e, d) liczebność grupy , e) normy i wartości , f) strukturę grupy ; g) role członków, , i) poczucie wspólnoty i odrębności. Grupy klasyfikuje się ze względu na różne kryteria: 1) charakter więzi: a) pierwotne (osobiste więzi np. rodzina), b) wtórne (więzi wynikające z zadań np. w firmie); 2) wielkość: a) duże (partia polit.), b) małe (klub), 3) stopień kontroli i zorganizowania: a) formalne (na mocy decyzji prawnych np. uczniowie, b) nieformalne (dobrowolność np. znajomi), 4) kryterium przyjęcia do grupy: a) inkluzywne/otwarte (członkostwo dla każdego), b) ekskluzywne/zamknięte (trzeba spełnić określone kryteria). 

RODZINA 
- Jest ważna w naszym życiu. To jedna z najmniejszych grup społ.Rodzicie/opiekunowie od narodzin uczą zasad panujących w życiu społecznym  - to socjalizacja (proces przystosowania się jednostki do życia w społeczeńśtwie poprzez naśladowanie innych ludzi i uczeni się określonych zachowań, przyswajanie norm – trwa praktycznie całe życie  a główne role odgrywają rodzice, szkoła, rówieśnicy, praca). Do osiągnięcia pełnoletności rodzina ma prawny obowiązek dbać o zaspokajanie podstawowych potrzeb dziecka (w Polsce rodzina jest pod opieką państwa co zapisane jest w konstytucji).

ROLE SPOŁECZNE
- Każdy z nas jakąś odgrywa – nastolatki w szkole są uczniami, w domu dziećmi, w drużynie zawodnikami. To zbiór zachowań, postaw, których oczekuje się od człowieka ze względu na jego miejsce w zbiorowości – rola społ.wyznacza wzory norm zachowań w określonych sytuacjach i zasady postępowania wobec innych. Do niektórych ról przygotowuje nas w okresie socjalizacji dom i szkoła. 

UMOWA SPOŁECZNA
- W czasach nowożytnych powstały koncepcje wyjaśniające dlaczego ludzie tworzą społeczeństwo. Twórcy tych teorii wyjaśniali, że na początku ludzie żyli w stanie natury i kierowali się w działaniu sumieniem, bo nie obowiązywały żadne prawa. Wg niektórych był to stan chaosu, bo człowiek ciągle był zagrożony. Aby temu zaradzić ludzie dobrowolnie na mocy umowy społecznej zrezygnowali z części swobód i poddali się władzy, dającej im bezpieczeństwo, dobrobyt. Do głównych twórców nowożytnych koncepcji umowy społecznej  należeli T.Hobbes (1588-1679, „O obywatelu” – stan natury to wojna wszystkich przeciw wszystkim – bellum omnium contra omnes), J.Locke (1632-1704) i J-J. Rousseau (1712-1778). Podstawą teorii um.społecznej jest założenie, że nie można zmuszać człowieka do wyrzeczenia się własnych ambicji na rzecz dobra całego społeczeństwa. 

DOBRO WSPÓLNE
- Jednym z najważniejszych celów działania grupy jest dobro wspólne, tj. dobre ogółu (wszystkich) z danej grupy. Koncepcje wyjaśniające to pojęcie to np. 1) Platon uważał, że władza polityczna jest odpowiedzialna za zdefiniowanie i realizację dobra wspólnego i ma prawo to robić nawet wbrew woli obywateli, którzy nie zawsze trafnie ocenią sytuację – narzędziem realizacji dobra wspólnego ma być stanowione przez władzę prawo. 2) Arystoteles uważał, że pańśtwo (wspólnota) może być szczęśliwe tylko wtedy, jeśli szczęśliwe będą wszystkie tworzące go jednostki – to ogół obywateli a nie tylko sprawujący władzę jest zdolny poznać, czym jest dobro wspólne. 3) Liberalizm nowożytny (ukształtowany w opozycji do monarchii absolutnej i ograniczeń feudalizmu – uznawał wolność człowieka za wartość nadrzędną a jedynym ograniczeniem wolności, może być wolność innego człowieka a władza państwowa ma dać nam max swobód – w gospodarce liberalizm za najważniejsze uznaje wolny rynek i własność prywatną) uważał, że dobro indywidualne jest ważniejsze od wspólnego . Zakładał, że ludzie ze względu na korzyści jakie spodziewają się uzyskać dzięki realizacji dobra wspólnego, będą dobrowolnie włączać się w jego współtworzenie. 

2.OBYWATELE 
ANTYCZNY MODEL OBYWATELA 
- Przynależność państwowa to jeden z czynników identyfikacyjnych każdego człowieka a ludzie (obok władzy i terytorium) są kluczowym elementem współtworzącym państwo. W dziejach powstawały różne formy państw. W Grecji np. polis (miasto-państwo) – suwerenna wspólnota (zbiorowość, gdzie członków łączą więzi emocjonalne wynikające z tradycji, wartości) polit.-religijna a tworzyli ją wolni obywatele (obywatelstwo – więź prawna łącząca człowieka z państwem, związana z posiadaniem pewnych praw, obowiązków i przywilejów wobec państwa), współuczestniczący w pełnieniu władzy, zobowiązani do służby wojskowej i podatków. Do społeczeństwa greckiego (ale poza polityczną wspólnotą obywatelską) należeli też ludzie niewolni. Z czasem powstawały też inne kategorie np. w Atenach metojkowie – przybysza spoza Aten (robili to co obywatele, ale nie mieli praw polit.). Istniał też ksenos/cudzoziemiec, który czasowo (a nie stale) przebywał w polis. Obywatelem polis stawało się z urodzenia, ale prawa polityczne mieli tylko dorośli mężczyźni. Także w Rzymie społeczeństwo dzieliło się na obywateli i resztę – czyli ludzi wolnych i niewolników tworzących civitas – obywatelską wspólnotę polityczną. Rzymianie długo nazywali swe państwo republiką (res publica – rzecz wspólna – forma rządów, gdzie organy władzy powołują obywatele w wyborach na określony czas tj. kadencję) – nasz polski odpowiednik to rzeczpospolita.  Dla Rzymian wzorem obywatela był Cyncynat, który został dyktatorem do walki z Ekwami, przerywając pracę na roli. W demokratycznych polis Grecji jak Ateny, wszyscy obywatele (niezależnie od zamożności) mogli przynajmniej w teorii uczestniczyć we sprawowaniu władzy – w innych polis tak nie było. 

OBYWATELSTWO W CZASACH NOWOŻYTNYCH i WSPÓŁCZESNYCH 
- We współczesnych krajach obywatele to raczej zdecydowana większość mieszkańców – obok nich są mniejszości. Prawa i obowiązki obywateli reguluje najwyższy akt prawny – konstytucja np. nasza z 1997 r. Obywatelstwo nabywa się przez prawo krwi (po rodzicach lub jednym z nich), naturalizacja (nadanie cudzoziemcowi obywatelstwa państwa jego stałego pobytu), prawo ziemi (uzyskanie obywatelstwa państwa, na którego terytorium przyszło się na świat). Uzyskanie pełni praw obywatelskich wiąże się z pełnoletnością. Do niedawna wiele grup społ. Było pozbawionych praw politycznych np. w RP Obojga Narodów prawa miała tylko szlachta. Od rewolucji francuskiej aż do przełomu XIX/XX w.udział w życiu politycznym był tylko dla mężczyzn mających duży majątek. Kobiety zyskują prawa później – w Polsce w 1918 r.  

OBYWATELSTWO POLSKIE 
- - Kwestię obywatelstwa reguluje konstytucja i ust. o obywatelstwie polskim z 15 II 1962 r.  Obowiązuje zasada ciągłości obywatelstwa – tzn. obywatelami są Ci, którzy nabędą obywatelstwo na podstawie obowiązujących w danym czasie przepisów (nie tracą go, jeśli przepisy się zmienią) oraz wyłączności (nie można być jednocześnie obywatelem innego państwa) a także równouprawnienia małżonków w obywatelstwie (małżeństwo nie pociąga za sobą zmiany obywatelstwa współmałżonka). W USA, obowiązuje zas. prawa ziemi. Zatem Polak urodzony w USA (gdy rodzice przebywają tam czasowo) może mieć podwójne obywatelstwo.  Zaś, gdy w Polsce urodzi się (nie w ambasadzie) dziecko Amerykanom, ma ono status bezpaństwowca (apatrydy) i rodzice dopiero składają wniosek o obywat. Prawo ziemi stosuje się w Polsce posiłkowo (gdy rodzice są nieznani lub nie mają obywat.). Obywat. może też dostać cudzoziemiec na jego wniosek (do wojewody lub konsula – poza granicami RP; taki wniosek trafia do MSW skąd zaopiniowany do Prezydenta, bo on ma prawo nadawania obywat.), gdy spełni pewne warunki (5 lat pobytu na podstawie zezwolenia na osiedlenie lub posiadanie prawa stałego pobytu lub 3 lata w małżeństwie z Polką/Polakiem i zezwolenie na pobyt). Obywat. może też dostać  cudzoziemiec na pobyt rezydenta długoterminowego UE (taki status można dostać po 5 l. nieprzerwanym pobycie). Prawo opcji mają dzieci, które obywat. utraciły na skutek oświadczenia woli rodziców, ale które gdy kończąc 16 rok (ale przed upływem 6 mies. od dnia osiągnięcia pełnoletności) złożą taki wniosek.  Obywatelstwo można też stracić– obecnie konstytucja mówi, że tylko jeśli ktoś zrzeknie się go. 
 

OBYWATELSTWO UE 
- Obywatele państw UE uzyskują status obywatela UE – nie można go uzyskać w inny sposób i można je utracić tylko wraz obywatelstwem krajowym. Ustanowione zostało traktatem z Maastricht z 1993 r.  - uzupełnia obywat. narodowe  a jego symbolem jest paszport. Daje on możliwość swobodnego podróżowania w strefie Schengen (ustanowionej z 1985 r.), w której obecnie jest 22 państw (z wyj. Wlk.Brytanii, Irlandii, Cypru, Bułgarii i Rumunii).  Do układu przystąpiły też państwa spoza unii: Islandia, Norwegia, Szwajcaria oraz Lichtenstein, Monaco, San Marino, Watykan.  Obywatele UE mają bierne i czynne prawo wyborcze do PE, prawo do opieki dyplomatycznej i konsularnej (w dowolnym kraju członkowskim). W przypadku nieprawidłowego funkcjonowania instytucji UE można złożyć skargę do Europ.RPO. Można też składać petycję oraz prawo dostępu do dokumentów instytucji europ. (muszą być udostępnienie w jęz. wnioskodawców).

3.NARÓD 
OSIEDLANIE SIĘ i MIGRACJE 
- Dzisiaj często zmieniamy miejsce pobytu – np. za pracą lub na wakacje. Wielu ludzi nie tylko podróżuje, ale na stale migruje (czasowa, lub stała zmiana miejsca zamieszkania/pobytu np. emigracja – opuszczenie dotychczasowego kraju/miejsca zamieszkania albo imigracja – przybycie do nowego kraju/miejsca zamieszkania) ratując życie, unikając prześladowań. Dawniej nie zdarzało się to często – od czasu rewolucji neolitycznej ludzie tworzyli stałe osady – z pokolenia na pokolenie i zazwyczaj przemieszczali się w obrębie 1 dnia marszu np. na targ, do kościoła. 

WSPÓLNOTA TUTEJSZYCH 
- Wszyscy się znali na danym obszarze, mówili podobnym językiem, mieli podobny strój a przybysz od razu był widoczny i wyróżniał się spośród tutejszych (tutaj mieszkam, mieszka moja rodzina, mówię w języku ludzi z otoczenia, doświadczyłem podobnych losów jak sąsiedzi, postępuje zgodnie z przyjętymi w okolicy zwyczajami). W naturalny więc sposób tworzył się podział na swoich i obcych. Grupa zamieszkująca daną okolicę – powiązana więzami społecznymi jak wspólne pochodzenie, pokrewieństwo, relacje gospodarcze i zawodowe z czasem przekształciła się w trwałą wspólnotę. Ważnym czynnikiem była też polityka – podległość władcy danego terenu. 

KSZTAŁTOWANIE SIĘ NARODÓW 
- Zmiany w Europie na przeł.XVIII/XIX w. miały wpływ na pojmowanie tutejszości. Odpowiedź na pytanie „kim jestem” wiązała się zwykle z miejscem zamieszkania, ale pod wpływem industrializacji i urbanizacji zaczęły zachodzić zmiany: wielu mieszkańców wsi przeniosło się do miast do pracy w przemyśle, dotychczasowe miejsca straciły charakter skupisk rzemieślniczych i kupców – miasta przemysłowe powstawały od podstaw, zmieniały się lub rozpadały tradycyjne więzi społeczne. W konsekwencji tych przeobrażeń w większym stopniu ludzi łączyło poczucie wspólnej historii i kultury – rodzą się narody. Poczucie tożsamości narodowej opierało się więc głównie na więzach wynikających z zamieszkania wspólnego terenu, porozumiewania się tym samym językiem, doświadczenia podobnych zdarzeń w historii. Ukształtowane tak narody zaczęły zabiegać o utworzenie na zamieszkiwanych przez siebie terenach państw narodowych realizujących ich potrzeby. Są 2 koncepcje powstawania narodu: 1) etniczno-kulturowa: czynnikami narodowotwórczymi są poczucie wspólnego pochodzenia, wspólny język, kultura i historia, 2) polityczna: czynnikiem narodowotwórczym jest państwo – wykształca się w nim wspólnota polit.obywateli zróżnicowanych pod względem majątku, pozycji społ., wykształcenia, kultury, ale czujących więź z państwem. 

PATRIOTYZM a NACJONALIZM 
- Wraz z pojawieniem się państw narodowych zaczęto postrzegać państwo jako „ojczyznę narodu”. Na gmachu Biblioteki Ordynacji Krasińskich w W-wie znajduje się napis: Amor Patriae nostra lex – miłość ojczyzny naszym prawem (które nas obowiązuje). Patriotyzm (z łc. - patria – ojczyzna, z gr. ismos – pogląd) to umiłowanie państwa a nacjonalizm – narodu (z łac. – natio – naród). Patriotyzm wyraża się przez szacunek do ojczyzny, pracę dla jej dobra, w razie potrzeby gotowość do poświęcenia się dla niej. Wiąże się z pielęgnowaniem ojczystej tradycji, języka, kultury, ważne są też dziedzictwo wnoszone przez poszczególne regiony. Tak pojmowany patriotyzm określany jako ogólnopaństwowy, może być uzupełniony np. przez patriotyzm lokalny/regionalny (szczególne przywiązanie do stron rodzinnych/regionu), patriotyzm gospodarczy (polega na dbaniu o rozwój gospodarki w ojczyźnie np. poprzez kupowanie krajowych wyrobów). Idea nacjonalizmu rozwinęła się w XIX w. – w istniejących państwach wielonarodowych, podkreślał on interesy narodu i uznawał je za najważniejszy cel podejmowanych działań. Wśród dążeń nacjonalistów I miejsce zajmowało powstanie niezależnego państwa, bo to naród a nie ojczyzna, jest najwyższą wartością. 

POZOSTAŁE POSTAWY 
- Skrajne pojmowanie nacjonalizmu łączy go z szowinizmem (przekonanie o wyjątkowości swojego narodu, jego wyższości – termin pochodzi od N.Chauvina – francuskiego żołnierza fanatycznie wielbiącego Napoleona – to pojęcie odnosi się też do grup społ. lub innych osób uważających się za lepsze od innych) i ksenofobią (lęk przed obcymi, może dotyczyć też osób z innej narodowości i może prowadzić też do agresywnych zachowań). Migracje sprawiają, że państwa stają się wielonarodowe i wielokulturowe, co może radykalizować ruchy nacjonalistyczne. Kosmopolityzm zaś uznaje podziały społ.-kulturowe za źródło konfliktów między ludźmi – kosmopolici uważają się za obywateli świata – niektórzy zrzekli się obywatelstwa i nie dążą do uzyskania innego. Zaś internacjonalizm to ideologia wzywająca do równego traktowania i współpracy wszystkich narodów w formie bardziej radykalnej opowiadająca się przeciwko podziałom etnicznym i państwom narodowym stawiająca za cel integrację ponadnarodową i ponadpaństwową np. internacjonalizm komunistyczny dążył do powstania ogólnoświatowego państwa proletariatu a internacjonalizm globalistyczny do utworzenia globalnego rynku funkcjonującego w rzeczywistości politycznej bez podziału na narody, rady i państwa. 

4. PAŃSTWO 
PAŃSTWO - DEFINICJA 
- Klasyczną, trójelementową koncepcję stworzył G.Jellinek (1851-1911) – to organizacja narodu/ludu osiadłego na określonym terytorium mającego bezpośrednią suwerenną władzę zwierzchnią (na konferencji z Montevideo o prawach i obowiązkach państw z 1993 r. dot.19 państw Ameryki przyjęto niemal identyczną definicję uznaną potem w prawie międzynarodowym dodając jeszcze, że państwo ma zdolność do nawiązywania stosunków z innymi państwami). Suwerenność oznacza niezależność władzy państwowej od innych państw lub organizacji międzynarod. oraz od jakiejkolwiek władzy wewnątrz państwa. Jellinek rozpatrywał też państwo jako zjawisko społeczne o charakt.psychologicznym – to stosunek woli poddanych i panujących opierający się na wspólnym dążeniu do utrzymania jedności reprezentowanej przez państwo. 

ATRYBUTY PAŃSTWA 
- Władza – sprawowana przez organy państwa, tj. osoby lub grupy osób uprawnione do podejmowania decyzji i działań w imieniu państwa. Suwerenność władzy – tj. niezależność państwa w podejmowaniu decyzji i stanowieniu prawa. Terytorium państwa – tj. ląd z wodami wewnętrznymi i przybrzeżnym pasem wód morskich oraz przestrzenią powietrzną nad nimi. Ludność – zamieszkująca terytorium państwa, nad którą sprawowana jest władza państwowa – to jednocześnie zbiorowość a między jej członkami zachodzą złożone interakcje i relacje (np. jedni obywatele mogą być w pewnych kwestiach podporządkowani innymi). Przymusowość – przynależność do państwa (obywatelstwo) nie wynika z wolnej woli jednostki, lecz z władzy i autorytetu państwa (z prawa) – wyłącznie państwu przysługuje prawo do stosowania różnych form przymusu w tym siły fizycznej w celu egzekwowania norm (dawniej państwo nie ingerowało w stosowanie siły np. między panem a chłopem). 

USTROJE PAŃSTW 
- Już starożytni Grecy wyróżniali różne ustroje a Rzymianom zawdzięczamy republikę. Ta terminologia polityczna jest stosowana do dziś. Demokracja – tj. władza ludu, rządy sprawuje ogół obywateli a źródłem władzy  jest wola większości. W dem.bezpośredniej wszystkie ważne decyzje podejmuje ogół obywateli jak u Greków – współcześnie taką formę pełni referendum. Dziś dominuje dem.pośrednia, gdzie władzę sprawują przedstawiciele wybierani przez obywateli. Oligarchia – tj.władza nielicznych, zazwyczaj władzę sprawuje grupa najbogatszych obywateli. Arystokracja – tj. władza najlepszych, tj. grupy wyróżniającej się bogactwem lub pochodzeniem – dziś arystokracja to grupa zajmująca najwyższą pozycję w społeczeńśtwie (elitę) do której przynależność wynika z urodzenia i jest dziedziczna. Monarchia – tj. władza jedynego, reprezentantem suwerennej władzy jest jednostka sprawująca rządy zazwyczaj dożywotnio, samodzielnie lub wspólnie z innymi organami – monarcha może obejmować w drodze monarchii dziedzicznej lub wyboru (monarchia elekcyjna) – tytuły monarchów były różne. Tyrania – władza sprawowana przed jednostkę, która (w przeciwieństwie do monarchy) przejęła rządy siłą, bezprawnie. Ochlokracja – rządy tłumu, motłochu łamiącego formalne reguły ustrojowe – zwyrodniała forma demokracji. 

KU PAŃSTWU NARODOWEMU 
- Kształtujące się w XIX w. narody dążyły do własnego państwa, z którym mogłyby się identyfikować a tymczasem w XIX w. większość Europy należała do monarchii. Różnice językowe, religijne i kulturowe były źródłem konfliktów a wielu poddanych nie czuło więzi z panującymi, obcymi dynastiami, co osłabiało państwo. W innej sytuacji byli Włosi i Niemcy, którzy żyli rozbici w małych państwach. Remedium na te problemy wydawało się państwo narodowe, gdzie większością mieszkańców byliby przedstawiciele jednego narodu a interes takiego państwa byłby tożsamy z ich narodowym interesem. Taki sposób myślenia wzmocniły sukcesy włoskie (Piemont/Królestwo Sardynii walczący w wojnie krymskiej w l.1853-56 przeciw Rosji zyskał przychylność Francji i Wlk.Brytanii a potem w sojuszy z Francją pokonał Austrię w efekcie część krajów włoskich przyłączono w l.1859-1860 do Piemontu – potem wyprawa 1000 Garibaldiego obaliła dyn.Burbonów w płd.Włoszech – zebrany w 1861 r. ogólnowłoski parlament proklamuje powstanie Królestwo Włoch pod berłem Wiktora Emanuela III – władcę Piemontu – w 1866 r. Włochy odebrały Austrii Wenecję a w 1870 r. zajęły Rzym skąd wycofali się Francuzi) i niemieckie (ograniczenie wpływów Austrii za przyzwoleniem zachodu i Rosji a po wygranej wojnie  z 1866 r. dominacja w krajach niemieckich a potem pokonanie w 1870 r. Francji, widzącej zagrożenie w Niemcach i proklamowanie w Wersalu 18 I 1871 r. II Rzeszy Niemieckiej). Pierwsze próby podjęte przy Wiośnie Ludów nie powiodły się – sukces pojawił się później. 

KU WIELKIEJ WOJNIE 
- Powstanie Włoch i Niemiec zmieniło europejski układ sił – oba państwa dążyły do stania się imperiami, w tym kolonialnymi. Austria pokonana w 2 wojnach utraciła wpływy a w kolejnych latach przekształciło się w monarchię austro-węgierską. Francja chciała odbudować swą potęgę po klęsce z Prusami. Także Rosja i Wlk.Brytania uznały Niemcy za zagrożenie. Wykształciły się więc 2 bloki polityczno-militarne: Trójprzymierze z Niemcami, Austro-Węgrami i Włochami (ci ostatni zastrzegli, że z Wlk.Brytanią nie będą walczyć) i Trójporozumienie z Wlk.Brytanią, Francją, Rosją. Rywalizacja tych bloków doprowadziła w 1914 r. do wybuchu wielkiej wojny – I w.światowej a po jej zakończeniu nowy porządek miał się oprzeć – przynajmniej w założeniu – na państwach narodowych. 

